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ПЕРЕДМОВА

Сучасна біогеографія - загальнобіологічна наука, яка дає компле-
ксне уявлення про органічний світ Землі як провідний компо-
нент біосфери. У зв'язку з цим біогеографія синтезує знання,
одержані при вивченні ботаніки, зоології, екології.

Біогеографія вивчає особливості розміщення на земній кулі ви-
дів і угруповань живих організмів залежно від умов середовища,
розкриває причини і закономірності цього розподілу, з'ясовує стру-
ктурно-функціональні та історичні особливості живого покриву
нашої планети. Знання біогеографічних узагальнень і закономір-
ностей формує науковий світогляд людей, допомагає вирішувати
складні проблеми раціонального використання ресурсів біосфери.

Належне висвітлення всіх цих різноманітних і важливих пи-
тань лише на лекціях неможливе через обмеженість часу. За
новими навчальними планами кількість лекційних годин для
спеціальності «Біологія і хімія» (денне відділення) становить
20 годин, для спеціальності «Біологія» (заочне відділення) — 12 го-
дин. У такому разі лекції мусять бути оглядовими, надаючи сту-
дентові загальне уявлення про ті чи інші проблеми біогеографії
та шляхи їх подолання, знайомлячи з основними завданнями,
які стоять перед даною наукою. Деталізувати й конкретизувати
фактичний матеріал студент повинен самостійно, а викладач має
перевіряти знання студентів на семінарсько-практичних занят-
тях, на заліку і в процесі здійснення інших форм поточного
контролю (колоквіуми, співбесіди тощо).

Самостійна робота студентів передбачає перш за все опрацю-
вання відповідної навчальної літератури. Проте ситуація з нею
далека від оптимальної. Більшість підручників і посібників були
видані 20-30 і більше років тому і не відповідають сучасному
рівню науки і програмі університетського курсу біогеографії.

Кількість посібників у бібліотеках з роками катастрофічне
зменшується, та й російськомовність тексту утруднює користу-
вання цими джерелами в Україні. Єдиний новий, виданий у 2001
році підручник П.П. Второва і М.М. Дроздова «Біогеографія»
також російськомовний.



Кількість посібників у бібліотеках з роками катастрофічне
зменшується, та й російськомовність тексту утруднює користу-
вання цими джерелами в Україні. Єдиний новий, виданий у 2001
році підручник П.П. Второва і М.М. Дроздова «Біогеографія»
також російськомовний.

З урахуванням зазначених труднощів і підготовлений даний
навчально-методичний посібник, присвячений одній із централь-
них і водночас найбільш перевантаженій фактичним матеріа-
лом тем - регіональній біогеографії.

Посібник містить опис територіальних угруповань організ-
мів: біоценозів, флор і фаун, а також біоценотичне і флористико-
фауністичне районування. Однак він не виключає необхідності
опрацювання іншої навчальної й допоміжної літератури. Але,
якщо студент (особливо заочного відділу) не має можливості ско-
ристатися бібліотечним фондом, то наш посібник надасть достатню
інформацію за обсягом програми про особливості біогеографічно-
го районування.

У першій частині посібника подано теоретичний матеріал -
огляд основних кліматичне обумовлених груп наземних екосис-
тем і властивих їм угруповань живих організмів - біоценозів
(біомів), а також характеристику основних біофілотичних таксо-
нів - царств і областей, описано специфіку їхніх флор і фаун.

Опис кожного біогеографічного регіону подається за єдиною,
уніфікованою схемою, що полегшує вивчення матеріалу і його
засвоєння в порівняльному аспекті.

У додатках подано тематику семінарсько-практичних занять,
а також завдання для виконання самостійної практичної роботи
в процесі підготовки до семінарів (денне відділення) і в міжсесій-
ний період (заочне відділення).



Теоретична

частина



Глава 1

Класифікація і районування

угруповань організмів

Територіальними угрупованнями є будь-які комплекси організ-
мів - біоценози, флори, фауни, які існують на певній території, їх
класифікація базується на різних діагностичних характеристи-
ках тих чи інших угруповань. Звичайно виділяють два основних
напрямки в класифікації:

- за аналогічними ознаками, тобто за подібністю структури та
функціонування угруповань:

- за гомологічними ознаками, тобто за подібністю походження
та генезису окремих елементів цих угруповань.

Відповідно до цієї класифікації і здійснюється певне біогео-
графічне районування - поділ територій на ділянки з різним
ступенем подібності угруповань організмів, що на них існують, а
також визначення їх рангу. Якщо районування базується на
конвергентній схожості таких характеристик угруповань, як па-
нівні життєві форми рослин і тварин, співвідношення біологіч-
них груп, сезонна ритміка, продуктивність, біомаса та інше в по-
дібних кліматичних умовах, то воно називається типологічним
і стосується біоценозів. Якщо ж районування базується на філо-
генетичній спорідненості різних елементів певного угруповання,
то воно називається регіональним і стосується флор і фаун або
їх сукупностей (біофілот).

Відповідно розрізняють три форми біогеографічного району-
вання:

1) біоценотичне;
2) флористико-фауністичне;
3) біофілотичне.



1.1. Біоиенотичне районування

У класифікаційних біоценотичних категоріях визначальним є прин-
цип схожості за еколого-морфологічними особливостями едифіка-
торних видів рослин, які складають основу будь-якого біоценозу.
Класифікація біоценозів має вигляд ієрархічної послідовності так-
сонів від найменшого (асоціація) до найвищого (біом, або тип рос-
линності). Саме біоми і є об'єктами біоценотичного районування.

Під біомом розуміють клімаксовий зональний клас або тип
формації, властивий регіону з певними кліматичними особливос-
тями. Територіальне біоми відповідають фізико-географічним, або
природним зонам.

Основними біомами суші є такі біоценози:

- вічнозелені екваторіальні і тропічні дощові ліси (гілея);
- сезонні тропічні ліси;
- тропічні трав'янисті формації (савани);
- субтропічні вічнозелені ліси і чагарники;
- пустелі і напівпустелі;
- трав'янисті формації помірних широт;
- широколисті й мішані ліси (неморальні ліси);
- хвойні ліси — тайга (бореальні ліси);
- тундри і їх аналоги;
- полярні пустелі;
- високогір'я різних широт.

1.2. Флористико-фауністичне районування

Об'єктами цієї форми біогеографічного районування є флори і
фауни.

Флористико-фауністичне районування передбачає ієрархічну
систему підпорядкованих регіонів.

При флористичному районуванні за рангом виділяють такі
регіони: царство (за А.Л. Тахтаджяном їх шість) - область —
округ — район — дільниця (елементарний район).

Крім того, є й проміжні категорії: підцарства, підобласті тощо.
Кожний регіон виділяється за наявністю або відсутністю в ньому
певних систематичних таксонів рослинного світу.

Фауністичне районування звичайно розпочинається з облас-
тей, але іноді області об'єднуються в царства, або геї.

Фауністичні царства мають ранг більш високий, ніж флорис-
тичні, а кількість їх значно менша (за В.Г. Гептнером їх три, за
І.К. Лопатіним чотири).



Так само більш високими за рангом є й фауністичні області,
які майже відповідають флористичним царствам.

Зіставляючи флористичне і фауністичне районування, можна
визначити відмінності не лише в рангах біогеографічних регіонів,
але й в їхніх межах і територіях. Наприклад, флористи виділя-
ють Капське царство на півдні Африканського материка. У фау-
ністів ця територія класифікується лише як підобласть Ефіопсь-
кої області іншого царства - Палеогеї. Аналогічна ситуація сто-
совно флористичного Австралійського царства, яке охоплює лише
материк Австралію: фауністи його розглядають тільки як об-
ласть своєрідного царства Нотогеї (куди входять також Нова
Зеландія і Патагонія).

Причини зазначених невідповідностей полягають головним
чином у тому, що сучасне флористичне районування (по суті це
модифікації схеми А. Енглера) як визначальний критерій вико-
ристовує поширення квіткових рослин, становлення яких на рів-
ні сучасних родин і родів відбулося в крейдяний період мезозой-
ської ери, а фауністичне районування (різні модифікації схеми
П. Склетера і А. Уолеса) - поширення значно молодших птахів
і ссавців, які сформувались на рівні сучасних родів і родин лише
в неогеновий період кайнозойської ери.

Отже, відмінність між флористичними і фауністичними схе-
мами пояснюється неоднаковим геологічним віком і різним гео-
графічним генезисом тих груп організмів, які брались до уваги
при відповідному районуванні.

Треба звернути увагу ще й на такий цікавий і важливий
момент. Залишається спірним питання про межу між регіонами
з австралійською та індо-малайською флорою і фауною.

А. Уолес проводив межу Австралійського та Орієнтального
царств по Макасарській протоці між островами Калімантан і
Сулавесі (Великі Зондські острови) і островами Балі і Ломбок
(Малі Зондські острови). Ця межа між двома царствами дістала
назву «лінія Уолеса».

Пізніші дослідження Р. Лідеккера посунули межу досить да-
леко на схід, аж до узбережжя Австралії та Нової Гвінеї.

Ця межа між двома згаданими царствами була названа «лінією
Лідеккера». Вона пролягла між островами Нова Гвінея та Серам
і далі між островами Ару (на сході) та островами Кай і Танімбар
(на заході).

Але М. Вебер констатує, що в зазначеному острівному регіоні
зустрічаються як індо-малайські, так і австралійські види, причо-
му спостерігається певна закономірність у їх співвідношенні на
різних островах. Так, у напрямку на схід від Калімантана до
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Австралії зменшується кількість індо-малайських видів і збіль-
шується кількість австралійських і, навпаки, зі сходу на захід
зменшується кількість австралійських і збільшується кількість
індо-малайських елементів, у центрі регіону їх співвідношення
зрівнюється. На підставі цих даних М. Вебер уточнює межу між
Орієнтальним і Австралійським царствами, прокладаючи її між
островами Сулавесі і Хальмахера (Молуккський архіпелаг), ост-
ровами Сула та Обі, огинаючи із заходу острів Буру, повертає на
схід до Австралії, далі - між островами Тимор і Селатан-Тимур.

Усе зазначене дає підстави вважати, що справжньою межею
між Австралійським і Орієнтальним царствами є досить широка
перехідна смуга, названа «зоною Уолеса», яка пролягає між ліні-
єю Уолеса на заході і лінією Лідеккера на сході.

1.3. Біофілотичне районування

Система сучасних флористичних і фауністичних регіонів, як було
показано вище, відбиває ареалогічну і географо-генетичну своєрід-
ність вищих хребетних тварин і квіткових рослин.

Цілком зрозуміло, що еволюція тваринного і рослинного світу
і географічне поширення окремих видів і угруповань відбували-
ся взаємозалежно. Це обумовлює необхідність районування не
тільки окремих флор і фаун, а і їх сукупностей - біофілот.
Система біофілотичних регіонів має відбивати опосередкований
результат поширення і географічного генезису всіх організмів, і
в першу чергу, нижчих представників рослинного і тваринного
світів — папоротей, голонасінних; червів, молюсків, членистоно-
гих та ін.

Перша спроба створення системи регіонів для біофілот у ці-
лому належить П.П. Второву і М.М. Дроздову (1978, 2001).
Виділені ними біофілотичні царства і області майже відповіда-
ють існуючим схемам розподілу флор і фаун (до речі, більше
схожості з флористичним районуванням), але все ж таки вони
мають певні відмінності, та й сама кількість царств є більшою.

Одним з основних критеріїв біофілотичного районування є
наявність ендеміків, причому враховуються не тільки кількісні
показники, а і якісні, зокрема ранг таксону і співвідношення сис-
тематичних таксонів різного рангу.

Так, біофілотичне царство характеризується ендемічними
рядами, родинами і багатьма ендемічними родами, особливо з
широкоареальних родин. Біофілотичні області характеризуються
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ендемічними родами і багатьма ендемічними видами. Біофілотич-
ні підобласті і провінції характеризуються лише ендемічними
видами.

Для характеристики біофілотичних регіонів часто не менш
важливими є й інші географо-генетичні групи, які не є ендеміка-
ми, але їх наявність допомагає вирішувати питання про шляхи
формування біофілот. Наприклад, наявність родини протейних
або лептодактилід вказує на дуже давні, гондванські зв'язки
певних регіонів між собою, хоча для кожного з них ці родини не
є ендемічними.
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Глава 2

Характеристика основних кліматичне

обумовлених груп наземних екосистем

та їх біоценозів (біомів)

Вивчення біомів (рис. 1) доцільно починати з вічнозелених еква-
торіальних і тропічних лісів, бо саме цей біом відзначається
найбільшою повнотою структури, видовою насиченістю і різнома-
ніттям. У такий спосіб легше простежити всі загальні закономір-
ності будови і функціонування екосистем і біоценозів, а в подаль-
шому детально проаналізувати найбільш важливі характеристи-
ки менших за обсягом природних угруповань.

ЕКВАТОРІАЛЬНО-ТРОПІЧНИЙ ПОЯС

Це — найтепліший кліматичний пояс Землі, розміщений до
30° по обидва боки від екватора. У межах цього поясу виділяють
такі основні типи формацій (біоми):

1) вічнозелені екваторіальні і тропічні дощові ліси (гілея);
2) сезонні тропічні ліси (напівлистопадні, вологі листопадні, сухі

листопадні);
3) тропічні трав'янисті формації (савани).

2.1. Вічнозелені екваторіальні та тропічні лотові ліси (гілея)

Цим лісам в останні десятиріччя приділяється особлива увага.
На Міжурядовій конференції ЮНЕСКО по біосфері в 1968 р., на
Конференції ООН з навколишнього середовища в Стокгольмі в
1972 р., а також у рамках діючої вже понад ЗО років програми
ЮНЕСКО «Людина і біосфера» (МАВ) і Програми ООН з навко-
лишнього середовища (ЮНЕП) визначено як одну з головних
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проблем — подолання екологічних наслідків зростаючого впливу
на тропічні екосистеми, у першу чергу, у вологих тропіках. Таке
формулювання має також і одна із тем проекту № 1 МАВ, поши-
реного на всі лісові тропічні екосистеми. У 1982 р., коли відзна-
чалося 10-річчя ЮНЕП, на спеціальній сесії в Найробі (Кенія)
було ухвалено Всесвітню кампанію захисту біосфери, розрахова-
ну на 10 років (1983-1992), - Всесвітню біосферну декаду, у якій
серед першочергових визначено завдання захисту лісів вологих
тропіків. Нарешті, у тому ж 1982 р. Міжнародна спілка охорони
природи (МСОП) і Всесвітній фонд охорони живої природи (ВВФ)
проголосили міжнародну кампанію «Врятуйте тропічні ліси», ско-
рочено - 8ТР. Ця абревіатура звучить так само тривожно, як і
всім відоме «8О8».

Чому ж проблемі тропічних лісів приділяється така особлива
увага в глобальному масштабі?

Щоб це зрозуміти, слід детально вивчити і проаналізувати
сучасний стан цих екосистем та їх особливості.

2.1.1. Географічне поширення

Основні райони (див. рис. 1) не виходять за межі 10° пн. і пд. ш.
і знаходяться в областях справжнього екваторіального клімату:
басейн Амазонки в Південній Америці; басейн Конго і гвінейське
узбережжя Західної Африки; півострів Малакка, Великі Зондські
острови, Філіппіни, Нова Гвінея — у Південно-Східній Азії. Крім
того, окремі ділянки цих лісів є в Центральній Америці й на остро-
вах Карибського басейну, у Північно-Східній Тядії, Мьянмі, Непалі,
Бангладеш, острові Шрі-Ланка, на островах Тихого океану.

2.1.2. Гігротермічний режим

Найбільш характерна риса - достатнє цілорічне зволоження і
рівні високі температури. Середньорічна температура дорівнює
+25...+26 °С, причому добова амплітуда іноді досягає 12 °С, у той
час як місячні коливання звичайно не перевищують 1—2, рідко —
5 °С. Середньорічна кількість опадів завжди і всюди перевищує
2000 мм, доходячи навіть до 10 000 мм (Чако, Колумбія).

Але головним є не стільки загальна кількість, скільки річний
ритм випадання опадів. Протягом більшої частини року (10—
11 місяців) кількість опадів перевищує випаровування. Характе-
рним є й добовий ритм зволоженості: зранку до опівдня світить
сонце, а в другій половині дня - зливи.
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Тривалість дня майже постійна цілий рік і дорівнює тривало-
сті ночі, що має велике значення для фотосинтезу рослин. Заува-
жимо, що освітленість різних ділянок лісу дуже різна: на повер-
хні ґрунту вона найнижча і становить лише 1% (навіть 0,1%)
від повного денного світла. Це також обумовлює певні особливо-
сті рослинного покриву дощових лісів.

Ґрунти — червоні, червоно-жовті, що пов'язане з надлишком
окисів заліза. Протягом року панує сильний промивний режим,
через що ґрунти дуже бідні на елементи мінерального живлення
(азот, калій, кальцій, фосфор, мікроелементи тощо).

2.1.3. Рослинність

Вперше ці ліси описав О. Гумбольдт під час своєї подорожі в
Південну Америку і назвав їх гілеєю (від грец. пуіе — ліс).

Рослинність характеризується такими рисами:
1. Різноманіття і специфічність життєвих форм рослин.

Тут є дерева, ліани, епіфіти, паразити та ін. Про співвідношення
цих форм порівняно з листопадними лісами помірної зони дає
уявлення таблиця, складена за класифікацією Раункієра.

Таблиця 2.1. Біологічний спектр лісів різних кліматичних зон (у %)

Типи лісів Епіфіти Фанеро-
фіти

Хаме-
фіти

Гемікри-
птофіти

Геофіти Терофіти

Дощові ліси 22 66 12 0 0 0
Листопадні ліси 0 27 6 39 23 5
помірної зони

2. Надзвичайне багатство і видове різноманітніття. Зага-
льна кількість видів рослин у дощових лісах величезна: на Ама-
зонці - приблизно 40 000 видів; на Зондських островах - 35 000
видів. Для порівняння скажемо, що в усій північно-східній Євра-
зії налічується трохи більше 17 000 видів.

Дуже багато ендеміків, переважно вигадливих форм і яскраво
забарвлених.

3. Полідомінантність. У фітоценозах завжди присутня ве-
лика кількість видів. Іноді на 1 га лісу легше знайти 100 різних
видів, ніж 100 особин певного виду.

4. Абсолютне флористичне панування деревних рослин. Під-
раховано, що на 1 га в середньому зустрічається понад 100 видів
дерев. Водночас кількість трав не перевищує 20 видів на матери-
ках, на островах — 1—3 видів. Таке співвідношення прямо обер-
нене до існуючого в лісах помірної зони. Цікаво відзначити, що
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родини багатьох рослин, які в помірній зоні є трав'янистими, тут
представлені деревами (наприклад, фіалкові, вербенові тощо).

5. Невелика площа поширення більшості видів. Здебільшого
площа поширення видів обчислюється лише сотнями, а то й де-
сятками квадратних кілометрів. У зв'язку з цим ареали таких
видів не виходять за межі тропічної зони. Звідси випливає дуже
важливий висновок: знищення рослинності на такій площі при-
зводить до загибелі не тільки окремих популяцій, а й цілих ви-
дів, тобто безповоротно скорочується генофонд біосфери. Тому
зрозуміло, наскільки вразливий даний біом.

6. Складна вертикальна структура - багатоярусність. Найча-
стіше в цих лісах розрізняють 4—5 основних ярусів (рис. 2):

- зо А

20 10 «
Рис. 2. Вертикальна структура вологого тропічного лісу

(за П. Річардсом, 1961)
А - верхній ярус, складається з найбільш високих дерев (до 70-80 м і вище).
Вони не утворюють суцільного покриття, і"х крони не стикаються; вони
поодиноко або невеликими групами підносяться над суцільним зеленим
килимом наступного ярусу. Ці дерева називаються емерджентами; В - другий,
або середній деревний ярус, який складається з дерев висотою 20—25 м, іноді
до 35 м; крони цих дерев, змикаючись, утворюють суцільний полог; С -
нижній деревний ярус, складається з дерев заввишки 12-15 м; Д — ярус
молодої порослі дерев і високорослих трав; Е - надґрунтовий ярус трав і
сіянців дерев, а також грибів, лишайників тощо.

7. Відсутність чагарникового ярусу.
8. Спільні риси дерев, які складають певний ярус, незалеж-

но від їх систематичної належності: форма крони, характер
галуження, розміри, колір, діаметр стовбура, форма і характер
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листя тощо. Так, наприклад, всі дерева ярусу А мають пара-
солькоподібну крону; у ярусі С крона вузька, пірамідальна; у
ярусі В крона має проміжну форму.

До того ж у багатьох дерев форма крони різна на різних
стадіях онтогенезу. У міру зростання такі дерева поступово до-
сягають вищих ярусів, тобто перебувають у різних екологічних
умовах, тому їх крона відповідно змінюється.

Листя дерев одного ярусу також має спільні риси, незалежно
від систематичної належності цих дерев. Навіть в одного і того
ж дерева листя може бути різним залежно від того, у якому
ярусі в даний момент розміщується та чи інша частина крони.
Таким чином, листя одного й того ж виду може бути різним, а
листя різних видів - однаковим.

9. Наявність «крапельниці» (витягнутого носика на кінці
листа в багатьох рослин), що полегшує стікання води з листа.

10. Специфічність молодих листків. Вони дуже різноманітні
за забарвленням і різко виділяються на загальному зеленому
фоні. Серед них бувають червоні, рожеві, жовті, майже білі, блаки-
тні, яскраво-малинові тощо. До того ж часто таке молоде листя
поникле, м'яке, непружне, причиною чого є недорозвинення меха-
нічної тканини.

11. Специфічний вигляд великих дерев. Стовбури дерев стрункі,
вкриті тонкою, часто зеленою корою, без бічних гілок аж до самої
крони.

Від основи стовбура на висоті 8—9 м відходять в усі боки
плоскі, так звані дошкоподібні, корені. Вони мають дуже велике
значення в житті дерев, виконуючи функцію підпорок, контрфор-
сів. Річ у тім, що нормальне коріння в таких дерев, у зв'язку з
бідністю ґрунтів на мінеральні й органічні сполуки, не заходить у
ґрунт глибше ніж на 0,5 м і без бічних коренів-підпорок високі
дерева не могли б устояти, а тим більше протистояти частим
тропічним ураганам.

Взагалі коренева система дерев дощових лісів розгалужується
біля самої поверхні землі, пронизуючи лісову підстилку з опалого
листя, відмерлих частин рослин тощо. На цих коренях часто роз-
вивається мікориза (від грец. туїгез — гриб і гНіга — корінь).

12. Наявність кауліфлорії і раміфлорії. Це такі явища, коли
утворення квітів і плодів іде просто на стовбурах або товстих гіл-
ках дерев (прикладом може бути какао). Такі дерева належать
переважно до ярусу С або Д. Кауліфлорія полегшує запилення кві-
ток мурашками та іншими комахами, що повзають по стовбурах.

13. Багатство і різноманіття між'ярусної рослинності. Сюди
належать ліани та епіфіти.
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Ліани - численна життєва форма різних тропічних рослин.
Переважна кількість видів ліан є деревними рослинами. Деякі з
них (наприклад, фікуси) належать до групи ліан-душителів, які
починають свій розвиток як епіфіти, а потім утворюють значну
кількість повітряних коренів. Деякі з них обплутують стовбури
хазяїна, дерев'яніють і згодом душать його: дерево-хазяїн заси-
хає, а ліана продовжує стояти «на власних ногах». Ліани зустрі-
чаються серед усіх родин тропічних рослин.

Епіфіти - особлива життєва форма рослин, пов'язана з бороть-
бою між'ярусних рослин за світло і живлення. Особливо багато
епіфітів серед папоротей, орхідей, бромелій, плаунів. Серед епіфі-
тів розрізняють:

- епіфіти з цистернами (наприклад, родина бромелієвих), у ро-
зетці листків яких збирається і накопичується дощова вода,
утворюючи «міні-озерця», де мешкають різні тваринки, навіть
рибки;

- епіфіти гніздові та епіфіти-бра (наприклад, оленячий ріг), між
корінцями яких накопичуються часточки ґрунту, органічні
рештки, що затягуються туди комахами, які повзають по стов-
бурах дерев.

14. Наявність так званого ефекта Соссюра.
Спостерігається в епіфітних кактусів, орхідей і бромелій та

полягає в тому, що вдень продихи на листках цих рослин закриті,
унаслідок чого транспірація зменшується, що унеможливлює фо-
тосинтез. Продихи відкриваються вночі, коли температура повіт-
ря зменшується і рослини накопичують СО2, зв'язуючи його в
клітинному соку у вигляді органічних кислот. Наступного дня
вуглекислота використовується у фотосинтезі, який здійснюєть-
ся ніби «за закритими дверима».

15. Відсутність регулярної періодичності в розвитку дерев.
Окремі екземпляри дерев одного й того ж виду і навіть окремі
гілки того самого дерева цвітуть і плодоносять у різні періоди
року, маючи свій власний ритм. Часто можна бачити на одному
дереві і квіти, і плоди, і молоде листя.

Те саме стосується особливостей скидання листя окремими
деревами (переважно з верхнього ярусу). Через це гілея виправ-
довує свою назву «вічнозелені ліси», бо ліс ніколи не буває весь
голим, як у помірних широтах.

16. Парадокс пишного розвитку дощових лісів на дуже бід-
них ґрунтах. Цей парадокс обумовлений певними особливостя-
ми кругообігу поживних речовин у гілеї. Особливе значення при
цьому має своєрідний «ярус живлення», який являє собою прошарок
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підстилки разом із кореневою системою (підземною і надземною)
деревної рослинності.

В екваторіальному кліматі при відмиранні рослин відбуваєть-
ся дуже інтенсивний розклад органіки, елементи мінерального
живлення миттєво засвоюються сильно розгалуженим корінням,
знову повертаючись у біомасу. Так, понад 90% кальцію, калію,
магнію надходить у рослини з біомаси, фактично минаючи ґрунт.
До 80% поживних речовин надходить безпосередньо в рослини
завдяки мікоризі.

Крім того, важливу роль у кругообігу поживних речовин віді-
грають своєрідні «мініценози» епіфітів, де постійно накопичуєть-
ся органіка. Вони являють собою проміжні підстилки, які знахо-
дяться на шляху дощової води. Вона проходить крізь них, ніби
через кілька фільтрів, від пологу верхнього ярусу дерев до призем-
ного «ярусу живлення», поступово все більше насичуючись по-
живними елементами.

Отже, умовний «ярус живлення» і фільтрація атмосферної
вологи крізь багатоярусний дощовий ліс - найважливіші напрямки
надходження поживних речовин у рослини.

У результаті дії цього складного і злагодженого механізму
живлення в дощових лісах втрати поживних речовин у ході їх
кругообігу є мінімальними. Завдяки цьому механізму рослинність
гілеї змогла в умовах стабільності природної обстановки протя-
гом дуже тривалого часу забезпечувати себе необхідним мінераль-
ним живленням і формувати величезну біомасу навіть при не-
значному вмісті мінеральних елементів у ґрунтах.

Загальна фітомаса первинних дощових лісів досягає в серед-
ньому 600-700 т/га, а в деяких регіонах (наприклад, в Амазонсь-
кій сельві) - 1500 т/га. Річна продуктивність дорівнює 30-50
(нерідко 70) тонн на гектар.

Таким чином, біом гілея - найбагатший і найпродуктивні-
ший на Землі, який сформувався за мільйони років розвитку,
унаслідок чого склались екосистеми з найбільш складною стру-
ктурою і численними міжвидовими зв'язками. Тому випадання
з них навіть окремих ланок завжди може стати початком
необоротної деградації, всієї екосистеми.

Отже, аналіз структурно-функціональних особливостей гілеї
свідчить про виключну вразливість цього угруповання і надзви-
чайну складність його відновлення. Вторинні ліси ніколи не до-
сягають (і не можуть досягнути) багатства первинної гілеї. Це
необхідно враховувати при розробці будь-яких проектів приро-
докористування в постійно вологих тропіках. На сучасному ета-
пі гілею слід розглядати як непоновні ресурси біосфери і з ураху-
ванням цього факту планувати її господарське освоєння.
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Не можна забувати, що величезні масиви зелених лісів тропі-
ків - найпотужніший генератор кисню на Землі, це «легені» Зем-
лі, від стану яких залежить здоров'я людей і саме життя на
планеті.

Тепер має стати зрозумілим, чому така значна увага міжнарод-
ної спільноти приділяється проблемі збереження вологих дощо-
вих вічнозелених лісів тропіків. А те, що найперший проект про-
грами МАВ присвячений цим лісам, підкреслює пріоритетність
проблеми.

2.1.3.1. Регіональні особливості фітоценозів гілеї

Південна Америка. Найбільша за площею територія, зайнята
гілеєю, зосереджена в басейні Амазонки (так звана сельва). У
бразильській гілеї панують рослини з родин міртових, пальмо-
вих, рутових. Дуже характерна паразитна родина баланофоро-
вих. Численні й різноманітні ліани з родин бігнонієвих, бобових
сапіндових, діоскорейових, кірказонових. Серед епіфітів особливо
важливу роль відіграють представники ендемічної родини броме-
лієвих. У гілеї, яка щорічно затоплюється, найбільш характер-
ними є бомбакс, гевея, бактріс та інші високі (30-45 м заввишки)
дерева, а в нижньому ярусі — шоколадне дерево, какао. У гілеї, що
не затоплюється, зростають своєрідні молочні дерева, бразильсь-
кий горіх, чудова пальма Максиміліана тощо.

Африка. Африканські гілеї найбільш пишні у смузі, що тяг-
неться від берегів Гвінейської затоки до гір Камеруну. Найбільше
економічне значення мають винна та олійна пальми; ерітрофлос
з родини бобових, в корі якого містяться глікозиди серцевої дії.

Південно-Східна Азія. Для гілей Азії характерні гігантські
расамали (ліквідамбори), які нерідко досягають висоти 60-80 м,
куси з родини бобових, а також дерева з ендемічної для Індоки-
таю родини диптерокарпових. Однією з найбільш характерних
ліан є пальма-ротанг, довжина якої може перевищувати 300 м.
Високоствольних пальм майже немає. У гілеях Суматри зростає
цікава паразитична рослина з найбільшими у світі квітками (до
1 м у діаметрі) - рафлезія Арнольді.

2.1.4. Тваринне населення

Як і рослинність, тваринне населення характеризується багатьма
специфічними, адаптованими до умов екваторіально-тропічної зони,
особливостями, з яких відзначимо такі:
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1. Переміщення основних груп тваринного населення в кро-
ни дерев.

2. Утворення своєрідних угруповань організмів:

а) населення цистерн епіфітних рослин з родини бромелієвих, де
разом існують водорості, одноклітинні й багатоклітинні водні
безхребетні, пуголовки амфібій, іноді рибки і навіть комахоїдні
рослини (пухирчатка). У таких цистернах буває до 1 літра води;

б) мешканці «висячих ґрунтів», які накопичуються серед коріння
гніздових епіфітів і під листям епіфітів-бра; тут поселяються
різноманітні безхребетні.

3. Постійне життя тварин у кронах дерев. Це стосується
значної кількості видів тварин з різних класів і рядів. Тварини
ніколи не спускаються на землю, знаходячи все потрібне для
життя в кронах. Цьому сприяє різноманітна екологічна обстано-
вка гілеї: густе листя, безліч дупел, порожнини в «стовбурах»
дерев-душителів, «потаємні» місця серед численних ліан та епі-
фітів — усе це дозволяє тваринам переховуватись від ворогів, ви-
водити і вирощувати потомство.

4. Поширена серед тварин властивість - пронизливий голос.
Це явище притаманне представникам найрізноманітніших так-
сонів: птахам, земноводним, мавпам, цикадам тощо — і обумовле-
не обмеженістю кругозору в дощових лісах. А голосні звуки до-
помагають при розшуках самцями самок і навпаки, а також спри-
яють при зграйному способі життя кращому обміну інформацією
між членами зграй.

5. Значна кількість рослиноїдних форм. Цьому сприяє багат-
ство рослинних кормів у дощових лісах.

6. Надзвичайне видове різноманіття. Видоутворенню в тро-
пічних лісах сприяє, з одного боку, строкатість і різноманіття
мікроумов, у тому числі видове різноманіття рослин, а з іншого -
давність самих екосистем вологого тропічного лісу.

7. Дуже велика напруженість міжвидових трофічних зв'язків.
Це пояснюється високим рівнем чисельності консументів усіх
порядків. У зв'язку з цим у гілеї багато тварин з криптичним
або апосематичним забарвленням, формою тощо.

8. Широкий спектр тварин-запилювачів. Порівняно з помір-
ними широтами таких тварин у гілеї значно більше. Крім ко-
мах, велику роль у запиленні квітів відіграють птахи (колібрі,
нектарки, медососи) і кажани. У запиленні квітів беруть участь
також мурашки і терміти, які повзають по стовбурах і торкають-
ся квітів, що сидять прямо на стовбурах (кауліфлорія) або гіл-
ках (раміфлорія) дерев.
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9. Велика роль тварин у вертикальному перенесенні речовин.
Як і в інших угрупованнях, у гілеї рослини відіграють провідну
роль у вертикальному переміщенні речовин - між атмосферою і
ґрунтом, а тварини - у горизонтальному перенесенні, яке здійс-
нюється як у процесі живлення і екскреції, так і шляхом поши-
рення плодів і насіння, запилення квітів тощо. Але, крім того,
тварини гілеї беруть більш значну участь у вертикальному пере-
несенні речовин (наприклад, використання мурашками-листорі-
зами листків дерев для вирощування грибів у своїх підземеллях;
участь мурашок та інших безхребетних в утворенні «висячих
ґрунтів» у гніздових епіфітах).

10. Переміщення тварин лише в межах вологого тропічного
лісу. Тварини, активно переміщуючись територією лісу, рідко ви-
ходять за межі гілеї. Це пояснюється тим, що більшість тварин
знаходять тут все необхідне для життя, а також великими пло-
щами, які займають тропічні дощові ліси.

2.1.5. Загальні особливості екосистем

Найбільш універсальна ознака, яка визначає саме існування тро-
пічного лісу - це достатня зволоженість і постійно високі тем-
ператури. Ці абіотичні компоненти екосистем дощових лісів зу-
мовлюють високий ступінь подібності гілеї в різних, навіть від-
далених один від одного регіонах.

Незважаючи на відмінність флори і фауни, екосистеми воло-
гих тропічних лісів мають численні аналоги в зовнішньому ви-
гляді, у співвідношеннях біологічних груп, у процесах обміну речо-
вин і енергії.

1. На всіх континентах і островах з екваторіальним кліма-
том запаси біомаси і первинна продукція дуже схожі. Суха біо-
маса досягає 500-700 т/га, і ця кількість з року в рік залишаєть-
ся постійною, хоча щорічно утворюється нова органічна речови-
на. Еквівалентна кількість органіки розкладається в неорганічні
сполуки.

Лише невелика частина первинної продукції використовуєть-
ся в «живому» вигляді, тобто споживається хлорофітофагами -
близько 10%. При цьому хребетні тварини споживають безпосе-
редньо тільки близько 2% чистої продукції екосистеми. Більшу
частину споживають комахи; птахи — лише 0,1%. Майже 90%
чистої продукції зелених рослин спочатку переходить в опад,
тобто спочатку відмирає, а вже потім споживається (розклада-
ється) сапротрофами, у першу чергу термітами і грибами.
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2. Порівняно з іншими біомами гілеї властиве підвищене ви-
дове різноманіття організмів, яке не змінюється протягом року.
Так, загальна біомаса ссавців постійна упродовж року і стано-
вить 4—6 т/км2, з них 80% припадає на фітофагів.

3. «Оранжерейність» умов середовища в гілеї робить непо-
трібним пристосування до несприятливих періодів, яких просто
немає: цілий рік умови тут надзвичайно комфортні.

Зате в гілеї надзвичайно загострена конкуренція між різни-
ми організмами, внаслідок чого виробляються різноманітні при-
стосування проти споживачів живої маси (фітофагів і хижаків), а
в них, відповідно, за допомогою природного добору закріплюють-
ся нові пристосування до здобування їжі.

Широко представлені в гілеї симбіотичні взаємовідносини,
які також є результатом сполученого філогенезу (коеволюції).

Хлорофітофаги і хижаки не тільки мають велике значення в
екосистемах вологого тропічного лісу як певні ланки екологічних
пірамід або харчових ланцюгів, але також виступають як рушійна
сила філогенезу - на рівні видів і угруповань.

4. Сприятливі гігротермічні умови середовища гілеї дозволя-
ють видам зберігати ознаки, які не мають явного пристосуваль-
ного значення, але можуть стати в подальшому джерелом корис-
них пристосувань.

Отже, біом гілея - найбільший на Землі генетичний фонд
найрізноманітніших організмів.

Однак доводиться констатувати прикрий факт, що дощові
тропічні та екваторіальні ліси внаслідок безладної експлуата-
ції без урахування їх специфіки катастрофічне зникають. Під-
раховано, що ці ліси вирубуються зі швидкістю 110 тис. км2

за рік. За таких темпів усі ліси цієї категорії можуть зникну-
ти за 85 років.

Найбільш вразливими є дощові ліси, які ростуть на низови-
нах, зокрема на території Малайзії, Індонезії, Філіппін, Папуа-
Нової Гвінеї. Ці ліси - найбагатші у світі за видовим складом.
Проте є серйозні підстави гадати, що вони повністю зникнуть в
найближчі десятиріччя.

Серйозна загроза нависла над південноамериканською сель-
вою. Майже половина дощових опадів у басейні Амазонки зумо-
влюється потужним випаровуванням дощових лісів. Не виклю-
чено, що в результаті їх вирубання почнеться посуха, яка призве-
де до тяжких для людини та екосистеми наслідків.

Уже в наш час ліси в басейні Амазонки та в Південно-Схід-
ній Азії знищені настільки, що місцеві жителі систематично стра-
ждають або від повені, або від нестачі води. В окремих районах
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Індонезії, Малайзії та Філіппін знищено так багато лісів, що поля
високоврожайного рису страждають від нестачі води, від якої за-
лежить урожайність цієї культури. Ліси виконують роль гігантсь-
ких губок, що всмоктують надлишки води і поступово її віддають,
згладжуючи таким чином коливання кількості дощових опадів.

Знищення тропічних лісів може вплинути на клімат далеко за
межами тропіків. Тропічні ліси містять у своїх стовбурах, листяному
покриві, підстилці величезні запаси вуглецю (близько 340 млрд т).
Розрахунки вказують на те, що в результаті інтенсивного вини-
щення тропічних лісів звільняється така ж кількість вуглекисло-
го газу, як і під час спалювання викопного палива, і весь двоокис
корбону накопичується в атмосфері. Наслідком цього може стати
загальне потепління клімату і формування нових аридних зон на
планеті, що спричинить загальне висушення ґрунтів у тих райо-
нах Північної півкулі, де вирощують пшеницю. Другим наслід-
ком потепління може стати підвищення рівня Світового океану.

Доля нашої планети нерозривно пов'язана з долею тропіч-
них лісів не тільки тому, що вони впливають на клімат, а й з
інших причин. Такі звичні й улюблені кава, шоколад, банани,
горіхи чи вироби з натурального каучука - усе це дари тропічно-
го дощового лісу. Якщо зникнуть африканські ліси, зникнуть і
всі дикі різновиди бананів. Якщо зникнуть ліси Південної і Центра-
льної Америки, то разом із ними зникнуть і дикі різновиди ка-
као, каучуку, авокадо, горіхів кешью тощо.

Чимало дарів тропічних лісів використовується в медицині.
Так, у хірургії використовують для анестезії отруту кураре, яка
готується з рослин, поширених виключно в тропічних лісах Пів-
денної Америки. Інший важливий препарат, який також вико-
ристовується в хірургії, - езерин отримують з калабарського
боба, що росте в тропічних лісах Західної Африки. При опера-
ціях на серці використовується так званий зміїний корінь, що
росте в дощових тропічних лісах Південно-Східної Азії. Ця ро-
слина - раувольфія - позбавила від фізичних страждань багато
людей. Аймалін, який добувається з неї, використовується в пре-
паратах, які сприяють підтриманню нормального ритму серця;
резерпін - знижує кров'яний тиск у гіпертоніків. Протягом 4000
років зміїний корінь використовується в індуїстській медицині
при зміїних укусах, дизентерії, холері, гарячці та розладах централь-
ної нервової системи. У кінці 40-х років XX ст. з'ясувалось, що
ця рослина лікує від шизофренії, а в середині 50-х років резерпін
став основою для виробництва транквілізаторів.

Знищення дощових тропічних лісів призведе до зникнення
тисяч видів рослин і тварин, адже майже половина всіх наземних
видів існує лише в дощових лісах тропіків.
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Тропічні дощові ліси досить неоднорідні, їм властиві не тіль-
ки міжконтинентальні, а й внутрішньоконтинентальні відмінно-
сті. Так, більшість видів чудових диптерокарпових (двокрилоп-
лодникових) дерев зосереджені в Південно-Східній Азії (близько
500), в Африці їх налічуються одиниці, а в Америці немає жодно-
го. І навпаки, епіфітні рослини з родини бромелієвих зустріча-
ються майже виключно в Америці (1800—2000 видів), в Африці
лише один вид, а в Азії немає жодного.

Аналогічна картина спостерігається і серед птахів: ареал де-
ревних одудів обмежений лісами Африки, трубачів - північно-
східною частиною Південної Америки, альтанкових птахів - гір-
ськими лісами Нової Гвінеї.

Ось чому дуже небезпечною є ілюзія щодо безмежності і неви-
черпності тропічних лісів, адже знищення окремих ділянок, май-
же завжди унікальних, є знищенням неоціненної частини націо-
нального і світового природного багатства.

Тропічні дощові ліси зазнають багатопланового навантаження,
у першу чергу внаслідок сільськогосподарської та лісогосподарсь-
кої діяльності людини. За даними Продовольчої і Сільськогоспо-
дарської програм Організації Об'єднаних Націй (ФАО), щорічно
лише для потреб сільського господарства вирубується від 5 до
10 млн гектарів лісу. У Південній Америці великі площі лісу ви-
палюються і перетворюються на пасовищні угіддя, на яких виро-
щують м'ясні породи великої рогатої худоби для забезпечення
попиту США, Канади і Європи. Але цей бізнес має руйнівний хара-
ктер. Пасовища заростають чагарником так швидко, що через
кілька років підтримувати їх стає невигідним, і їх залишають.

Лісозаготівельні роботи знищують ці ліси так само інтенсив-
но, як і сільськогосподарська діяльність.

Щоб запобігти знищенню лісу «на дрова», необхідно вжити
комплекс заходів: закласти плантації паливної деревини в та-
ких масштабах, щоб задовольнити безупинно зростаючий попит;
відновити рослинність там, де вона знищена; надати населенню
прийнятні альтернативні паливні джерела; створити побутові
пристрої, які б використовували не тільки деревне паливо, а й
інші види енергії, наприклад біогаз (метан), сонячну енергію тощо.

Крім того, проблему можна вирішити, якщо експлуатувати
лісові ресурси на високому науково-технічному рівні. Вибір ра-
йонів для лісозаготівель має здійснюватись таким чином, щоб
унеможливити порушення життєво важливих для лісу процесів.
Не допускати пошкодження тих лісових масивів, які не викори-
стовуються для потреб промисловості. Паралельно з заготівлею
лісу необхідно провадити лісосадіння. При цьому як посадковий
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матеріал слід використовувати ті самі породи дерев, які йдуть на
заготівлю.

Нарешті, необхідно знизити попит на ліс. Промислово розви-
нені країни та їх жителі повинні навчитися економії споживан-
ня; з цією метою слід підвищити ціни на дари лісу в міжнарод-
ному масштабі.

Спільними міжнародними зусиллями треба допомагати краї-
нам, що розвиваються, берегти дощові ліси. Мадагаскар, Ефіопія,
нагір'я Східної Африки, Берег Слонової Кістки (нині Кот-д'Іву-
ар) - це райони, що мають першочергову важливість для збере-
ження генетичних ресурсів Африки. Тут потрібна комплексна
програма, яка б передбачала одночасно з розвитком сільських
районів створення достатньої кількості ефективних природоохо-
ронних територій.

Аналогічні заходи необхідно провести в деяких країнах Азії,
де потрібно зосередити увагу на збереженні унікальних багатств
диптерокарпових лісів Калімантана, Суматри, Філіппін, півостро-
ва Малакка. У Південній та Північній Америці першочергового
захисту потребують ліси західної частини басейну Амазонки, ра-
йонів тихоокеанського узбережжя Колумбії та Еквадора, прибе-
режних і південно-східних районів Бразилії.

Методичні вказівки. У процесі вивчення даної теми студен-
там доцільно продемонструвати кінофільм «Влажньїе зкватори-
альньїе леса Африки», а також фрагмент третьої частини кінофі-
льму «Природньїе зоньї земного шара»1. Крім того, слід викори-
стати відповідну літературу.

Література2: 1 (210-216); 2 (53-80); 3 (72-112); 4 (40-66);
5 (139-142); 6 (265-270); 7 (139-142); 8 (272-274).

Питання для самоконтролю

1. Які території земної кулі зайняті гілеєю? Чим це обумовлено?
2. Яка кліматична характеристика даного біому?
3. Які специфічні риси рослинності гілеї і з чим це пов'язане?
4. Які специфічні риси тваринного населення гілеї?
5. Розкрийте особливості функціонування екосистеми дощових вічно-

зелених лісів.

1 Список кінофільмів для використання під час самостійної роботи подано в
кінці посібника.
2 Загальний список рекомендованої літератури наведено в кінці посібника.
Цифри перед дужками означають порядковий номер літературного джерела
в списку; цифри в дужках - відповідні сторінки.
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2.2. Сезонні тропічні ліси

2.2.1. Географічне поширення

Цей біом розміщений (див. рис. 1) приблизно між 10° і 30° північ-
ної та південної широт, майже на всіх материках (крім Північ-
ної Америки).

2.2.2. Гігротермічний режим

Кліматичні умови існування даного біому аналогічні до саван,
тобто температура і, головне, кількість опадів змінюються про-
тягом року, обумовлюючи наявність сухого (зимового) і волого-
го (літнього) сезонів. Температури протягом усього року зали-
шаються досить високими.

Загальна кількість опадів становить 800-3000 мм на рік.
Залежно від річного розподілу опадів тропічні сезонні ліси мають
три типи:

1) вічнозелені сезонні ліси (посушливий період триває 1-2,5 мі-
сяці, кількість опадів на рік не менше 2500—3000 мм);

2) панів вічно зелені (або напівлистопадні) ліси формуються в
умовах більш тривалого посушливого періоду і скорочення річ-
ної кількості опадів. Вічнозелені дерева в них зберігаються лише
в нижньому ярусі, під пологом високих листопадних порід.

3) листопадні тропічні ліси (вологі - мусонні, сухі - саванові)
характеризуються порівняно низьким рівнем опадів і зниже-
ною вологістю.

Отже, перехід від вічнозеленого до напіввічнозеленого лісу ви-
значається головним чином тривалістю посушливого періоду
(як побачимо далі, перехід від листопадних лісів до напіварид-
них і аридних екосистем визначається переважно річною сумою
опадів).

2.2.3. Рослинність

Вічнозелені сезонні тропічні ліси. Це найбільш сухий тип тро-
пічно-екваторіальних дощових лісів, їх загальною характер-
ною рисою є те, що вони можуть існувати в умовах сезонної
посухи при тривалості посушливого періоду до п'яти місяців, але
при кількості опадів понад 1800—2000 мм на рік і щомісячній
нормі в посушливий період не більше 100 мм, але не менше 50 мм.
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За таких умов вологи в ґрунті вистачає на весь сухий період,
тому дерева залишаються зеленими упродовж усього року. Цей
ліс нижчий і не такий різноманітний, як дощовий. Трав'янис-
тий ярус без злаків, представлений переважно папоротями і дво-
дольними.

Такі ліси досить поширені в північній частині Південної Аме-
рики, на о. Тринідад, у Західній Африці (Нігерія), Південній Азії
(М'янма), на Філіппінських та Зондських островах, на о. Нова
Гвінея, де розміщуються серед ділянок дощового тропічного лісу
або близько його меж.

Напіввічнозелені (напівлистопадні) тропічні ліси.
Такі ліси розвиваються в районах із вологим кліматом (річ-

на сума опадів 1500-2500 мм), але там, де опади бувають нерів-
номірно протягом року. Сухий сезон триває не менше 4—5 міся-
ців. Кожного посушливого місяця випадає не більше 100 мм, але
не менше 25 мм опадів.

У цих лісах можна виділити досить чітко два деревних яруси:

- перший (основний) має висоту 6—14 м, крони дерев цього ярусу
утворюють суцільний покрив;

- другий ярус створюють поодинокі дерева-емердженти, які під-
німаються над пологом основного ярусу і досягають висоти
20-26 м, іноді 33-37 м (тикові ліси).

Крім того, у таких лісах чимало між'ярусних рослин (ліан,
епіфітів).

Листопадні дерева складають приблизно 1/3 всіх видів; їх
більше у верхніх частинах основного яруса. За розмірами лист-
ків переважають мезофільні породи.

У вологий період року цей ліс суттєво не відрізняється від
вічнозеленого. У кінці сухого періоду багато дерев цвіте, у той же
час на землі дуже багато сухого опалого листя. Епіфіти знахо-
дяться в цей період у стані спокою.

Чагарниковий ярус (2,5-3 м) дуже густий, багатий за видо-
вим складом і утворений частково вічнозеленими, частково лис-
топадними породами.

Надґрунтовий ярус не виявлений. Іноді серед опалого листя
ростуть нечисленні папороті, деякі геофіти (з амарилісових).

Ці ліси дуже поширені: вони є в центральній частиш басейну
Амазонки, у районі Карибського моря, в Індії, Шрі-Ланці, Таїлан-
ді, М'янмі, на п-ові Малакка, Зондських островах, Філіппінах, на
о. Нова Гвінея, де охоплюють по периферії вологі дощові тропіч-
ні ліси. В Австралії вони займають обмежені площі. В Африці
вони є у Гвінеї.
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Листопадні (дощозелені) тропічні ліси. Річна сума опадів в
області листопадних тропічних лісів дуже мінлива і становить у
різних регіонах від 800 до 2500 мм і більше. Але повсюди чітко
виділяються два сезони - сухий і вологий. Тривалість сухого пе-
ріоду 4—6 місяців. Щомісячна норма опадів у цей період значно
менша від 100 мм, із них два місяці - навіть менша від 25 мм.

На відміну від попередніх ці ліси мають не суцільний полог;
ступінь зімкненості його крон лише 0,6—0,8. У цих лісах є та-
кож вічнозелені дерева, але їх значно менше, ніж у листопадних.

Важлива ознака листопадних лісів - значна кількість дерев
зі складними, часто перистими листками, спостерігається тенден-
ція до мікрофільності (дрібнолистість), що забезпечує зниження
транспірації. Дерева, як правило, кострубаті, невисокі. Висота
нижнього яруса 9-12 м, емердженти можуть досягати 40 м
(тик). Дошкоподібні корені в дерев не розвиваються. Звичайни-
ми є дерева, яких немає в дощовому вічнозеленому лісі: пальми,
хвойні. У надґрунтовому ярусі є злаки, дводольні та інші тра-
в'янисті рослини.

Ці ліси поширені в тропіках Америки, Африки, Азії, меншою
мірою - в Австралії, де, однак, переважає саванове рідколісся.
Листопадні ліси є основними на п-ові Індостан та в Індокитаї;
зустрічаються на о. Шрі-Ланка, на Філіппінах, Зондських остро-
вах, на деяких островах Океанії (Фіджі, Соломонові, Нові Гебри-
ди, Нова Гвінея).

Виділяють вологі й сухі тропічні листопадні ліси.
Вологі листопадні ліси значно поширені в Африці (Замбії,

Анголі, Мозамбіку, а на північ від Заїру - окремими ділянками
посеред саван). У цих лісах домінують брахістегія, ізоберлінія
(іноді вона утворює монодомінантні угруповання), гульбернардія.
Звичайні також акації, альбіції. Листопадні ліси в басейні Конго
мають такі фонові види, як кайя, триплохітон.

В Азії та Океани листопадні ліси найбільш різноманітні. Як
правило, це зімкнутий високий (до 30—36 м і більше) ліс, де
домінують листопадні дерева, які скидають листя на дуже корот-
кий строк. Є й вічнозелені породи, але їх небагато. Характерним
є підлісок з бамбука. Багато дерев'янистих ліан.

Для малайзійських вологих листопадних лісів характерні ака-
ції, альбіції, бутея, цезальпінія, борасове дерево.

На Новій Гвінеї, Малих Зондських островах у таких лісах
зустрічаються також австралійські елементи: евкаліпти (з мір-
тових), банксія та гревілея (з протейних), казуарини.

Сухі листопадні ліси ростуть в Індокитаї, Індонезії, Схід-
ній Африці, Північній Гвінеї, Південній Америці. До цих лісів
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належить так званий тиковий сухий ліс, де домінує листопад-
ний тик (рід Тектона з вербенових). У підліску є й листопадні
(акації, альбіції), і вічнозелені (бутея, шлейхера). Обов'язко-
вим елементом є бамбук.

Цікавим варіантом сухого листопадного лісу є садовий ліс,
який характеризується домінуванням листопадного салу (або
шорея - з диптерокарпових), на частку якого припадає 90% усіх
дерев. Це високе дерево (до 40 м). Крім того, у цьому лісі ростуть
й інші листопадні дерева: терміналія, стеркулія та інші.

У М'янмі сухі листопадні ліси надзвичайно різноманітні:

а) індаїнг (ліс з іну - з диптерокарпових) - сухий і сонячний ліс,
середня висота дерев 8-24 м; стовбури дерев покручені, з непро-
порційно товстими гілками;

б) те (домінує дерево те - діоспірос);
в) ша-дахат (домінує акація — ша);
г) тхан-дахат з кострубатих дерев: тхан (рід Терміналія) і да-

хат (рід Тектона);
д) у найбільш сухих місцях - колючий чагарник ша (з акації -

ша).

У Східній Африці, Північній Гвінеї поширені своєрідні сухі
листопадні ліси міомбо з переважанням таких бобових, як ізобер-
лінія і брахістегія висотою до 9 м (інколи до 20 м). На південь
від вологого тропічного лісу, тобто в північній частині Південно-
західної Африки, зустрічається інший ліс - мопане, де домінує
низькоросле дерево мопане (рід Колофоспермум), але ростуть й
інші (акації, альбіції, коміфора, або бальзамове дерево).

У Північно-Східній Бразилії поширений найбільш сухий ва-
ріант листопадного лісу - так званий «білий ліс», або каатинга.
Кількість опадів тут 500-1500 мм на рік. Сухий період триває
до 3/4 року —. іноді з квітня по серпень зовсім не буває дощу.
Але звичайно є два дощових періоди — довгий (жовтень-грудень)
і короткий (травень-червень) та два сухих періоди - січень-
квітень і липень-вересень.

Серед дерев тут численні пляшкові дерева з родини бомбаксо-
вих: хорізія (аналог баобаба), каванілезія, сейба. Є чагарники -
мімозові та цезальпінієві. Серед дерев і чагарників багато колю-
чих і сукулентних форм, чимало стовпчастих кактусів (рід Цере-
ум) і деревоподібних молочаїв. Є також опунції, карликові пальми,
акації. Але зовсім відсутні злаки, чим це угруповання відрізня-
ється від саван (хоча деякі автори відносять каатингу до саван).

Близьке до каатинги угруповання є в Гран-Чако (Південна
Америка). Тут найбільш типовим деревом є кебрачо («зламай



сокиру») з дуже твердою деревиною. У центрі рівнини панує рід-
колісся з низьких покручених альгарробо. По берегах річок рос-
те чаньяр. Є й пляшкові дерева - хорізія.

Аналогічні біоценози зустрічаються також у Центральній
Америці, на Антильських островах, на півдні Мексики.

2.2.4. Тваринне населення

Постійно високі температури і різка зміна вологого і сухого сезо-
нів обумовлює специфічні особливості структури та динаміки тва-
ринного населення даного біому, а саме:

1. Практично у всіх видів тварин спостерігається сезонна
ритміка життєвих процесів (розмноження приурочене до во-
логого сезону; на період посухи припиняється активність; під
час несприятливого сухого сезону тварини мігрують тощо).

2. Видовий склад тваринного населення деревного ярусу бід-
ніший, а ярусність його помітно простіша, ніж у гілеї. Зате тут
багатшим є тваринне населення ярусу підстилки.

3. На відміну від полідомінантної структури тваринного на-
селення гілеї тут спостерігається олігодомінантність — помітне
переважання за чисельністю декількох видів тварин у кожній
трофічній групі. Наприклад, серед тварин-сапрофагів тут числен-
ні терміти, нематоди, кільчасті черви мегасколециди, кліщі, ківся-
ки, таргани тощо; фітофаги представлені різноманітними сара-
новими, зерноїдними і плодоїдними птахами, гризунами, копит-
ними та ін.; серед зоофагів домінують мурашки, хижі жуки, паву-
ки, комахоїдні птахи, дрібні хижі звірі.

4. Порівняно з гілеєю в сезонних тропічних лісах значно
збільшена частка фітофагів, тварин-зеленоїдів, які використо-
вують не тільки листя дерев, а й досить багату трав'янисту
рослинність. Іноді на живлення зеленою рослинністю перехо-
дять тварини, які в гілеї споживали інші корми. Так, терміти в
сезонних угрупованнях є не тільки детритофагами, а й хлорофі-
тофагами.

5. Тварини-зоофаги більшою мірою пов'язані з наземним
ярусом, ніж їхні сородичі в гілеї.

2.2.5. Загальні особливості екосистем

Загальні запаси біомаси в різних варіантах сезонно-вологих і
сезонно-посушливих лісів значно змінюються залежно від зміни
зволоження. Так, у вічнозелених сезонно-вологих лісах біомаса

33



досягає 200-250 т/га, а в сезонно-сухих рідколіссях (наприклад,
у лісах міомбо) становить не більше 150 т/га.

Відповідно й річна продуктивність коливається в цих угру-
пованнях від ЗО до 10 т/га.

Запаси зоомаси становлять близько 0,01% від загального
обсягу біомаси - від ЗО до 10 кг/га.

Література: 1 (208-210); 2 (80-105); 3 (112-131); 5 (142-
143; 146-147); 6 (272-273); 7 (142-143); 8 (271; 274-275).

Питання для самоконтролю

1. Опишіть географічне поширення сезонних тропічних лісів.
2. Чим визначається в даному біомі перехід від вічнозелених до на-

піввічнозелених лісів?
3. Охарактеризуйте специфічні риси рослинності в різних типах се-

зонних тропічних лісів.
4. Які специфічні особливості структури й динаміки тваринного насе-

лення даного біому?
5. Визначте загальні особливості екосистем у різних типах сезонних

тропічних лісів.

2.3. Тропічні трав'янисті формації (савани)

2.3.1. Географічне поширення

Цей біом (див. рис. 1) присутній в Африці, Південній Америці,
Південно-Східній Азії; розміщений між 10° і 30° пн. і пд. ш.

2.3.2. Гігротермічний режим

Річна кількість опадів, як правило, менше 800 мм, але подекуди
може досягати 1500 мм. Основна риса - високі температури про-
тягом усього року; різка сезонність зволоження: сезон дощів (літо)
змінюється сухим періодом (зимою) тривалістю 4-7,5 місяців.

2.3.3. Рослинність

На різних континентах савани суттєво відрізняються між собою
за флористичним складом, але мають спільні риси структурного
характеру:
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1) наявність трав'янистого покриву (переважно з ксерофільних
злаків) і розрідженого верхнього яруса з поодиноких дерев і
чагарників;

2) наявність рослин-пірофітів.

У трав'янистому ярусі переважає один чи два фонових види
злаків — андропогон, пенізетум, аристида. У цілому ці угрупо-
вання флористичне небагаті. Для злаків характерний ксеромор-
фізм; вегетативні частини представлені щільними дерновинами
або довгими кореневищами; насіння численне.

Чагарниково-деревний ярус різноманітний і покладений в ос-
нову класифікації саван, які поділяються на три типи:

1) трав'янисті савани без дерев - кампінос, кампос-лімпос (Амазо-
нія);

2) савани з поодинокими деревами і чагарниками - льянос (Вене-
суела), кампос-серадос (Бразилія);

3) савани зі значною кількістю дерев - серадос (Бразилія).

Дерев'янисті рослини саван мають такі властивості:

- коренева система потужна, проникає на значну глибину;
- стовбури низькі, звивисті;
- крона парасолькоподібна;
- корок на стовбурі товстий, дерев'янистий, добре протистоїть по-

жежам;
- листя велике, шкірясте;
- переважно листопадні, листя скидають у сухий сезон.

2.3.3.1. Регіональні особливості біоллу

В Африці савани розвинені найбільше. Вони займають близько
40% усієї території і представлені різноманітними варіантами.

З дерев найтиповішим є баобаб (з родини бомбаксових) -
ендем африканських саван, олійна пальма (у західній частині
екваторіальної Африки), лофіра крилата (дуже стійка до пожеж),
пальма дум (з розгалуженим стовбуром), різноманітні акації (рід
Акація з родини мімозових).

Серед трав поширені багаторічні злаки, які досягають 3-3,5 м
висоти. Особливо численні види з роду пенізетум, або слонова
трава (панує), а також андропогон (бородач), імперата (є також
у Східній Азії), сансев'єра, або щучий хвіст.

У Південно-Східній Азії савани поширені на території Індії
та Індокитаю. Трав'янистий покрив досить високий (до 2 м
заввишки). Переважає злак аланг-аланг (імперата), дика цукрова



тростина, злак міскантус. Із дерев тут зустрічаються бутея і
дальбергія (з бобових), салове дерево, або шорея (з дшітерокарпо-
вих); багато різних акацій.

У Південній Америці савани поділяються на дві нерівні час-
тини:

1) на півночі материка в басейні р. Оріноко (Венесуела, Колумбія) -
льяноси;

2) на Бразильському нагір'ї і рівнині Гран-Чако - кампоси, які бу-
вають без дерев (кампос-лімпос) і з деревами (кампос-серадос).

Льяноси - типові савани, де на фоні багаторічних злаків роз-
кидані поодинокі маленькі деревця. З дерев тут зустрічаються:
маврикієва пальма, куратела, бірсоніма, бовдіхія, коперніція (остання
іноді утворює «пальмову савану»).

Кампоси характеризуються тим, що основу трав'янистого
ярусу, як і в Африці, складають багаторічні злаки, але меншої
висоти - до 1 м. Крім того, тут багато рослин з родин складноц-
вітих, бобових, мальвових, амарантових. Отже, строкатість і ба-
гатство флористичного складу — характерна ознака кампосів. З
дерев найбільш характерні такі ендеміки Південної Америки, як
воскова пальма, або карнауба (рід, Коперніція), пальма буріті, або
маврикієва.

В Австралії савани розміщені переважно в північній та захід-
ній частинах материка. Вони дуже різноманітні - від угруповань
з численними деревами до майже виключно трав'янистих. З де-
рев найхарактернішими є вічнозелені евкаліпти і акації. Дуже
поширені також так звані трав'яні дерева (з родини лілійних) -
ксанторея, кінгія, дазипогон. У складі трав'янистого покриву ве-
лику роль відіграють злаки - астреблія, темеда (кенгурова тра-
ва), андропогон шовковий (блакитна трава).

2.3.4. Тваринне населення

Провідні фактори середовища, які відбиваються на існуванні тва-
рин у саванах, це - наявність одного чи двох посушливих пері-
одів, обмежена кількість опадів, наявність добре розвиненого тра-
в'янистого покриву, відсутність яскраво вираженого деревного
ярусу. Усе це обумовлює загальні екологічні ознаки тваринного
населення саван:

1. Спрощена структура тваринного населення значно порів-
няно з сезонно-вологими лісами.

2. Відсутність вузько спеціалізованих деревних тварин, що
обумовлено фрагментарністю деревного ярусу.
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3. Провідна роль термітів в утилізації відмерлої рослинної
маси саванових біоценозів; саме в саванах густота населення
цих комах, кількість і розміри їх наземних споруд - термітників
- досягають максимальних величин.

4. Висока густота великих травоїдних тварин (копитних,
слонів - в Африці, кенгуру - в Австралії), що визначається багатс-
твом трав'янистої рослинності у вологий сезон. При цьому кож-
ний вид використовує певний ярус рослинності або навіть окремі
фрагменти даного ярусу, що дозволяє співіснувати на одній площі
різним великим тваринам. Наприклад, африканська антилопа дик-
дик обкусує нижні гілочки чагарників; на висоті близько 1 м
чагарники об'їдає чорний носоріг і антилопа імпала; на висоті до
2 м гілки дерев поїдає антилопа геренук, або жирафова газель; на
висоті 2-4 м об'їдає кору з гілок слон; на найбільшій висоті
(близько 5 м) у кронах акацій знаходить свій корм жираф.

5. Різноманіття хижаків, а також тварин-падальників (з чи-
сла птахів, ссавців), що визначається різноманітністю травоїдних.

6. Значна кількість бігаючих птахів.
1. Численні зграї зерноїдних птахів (наприклад, в Африці -

ткачики, просоїди).
8. Масові сезонні міграції тварин на водопій (птахи, копитні

3 ссавців тощо).
9. Домінування небагатьох видів (численними е терміти, са-

ранові).

2.3.5. Загальні особливості екосистем

1. Переважання трав'янистої рослинності з поодиноко роз-
киданими деревами своєрідної форми.

2. Важливим фактором існування саван є періодичні пожежі,
які виникають у сухі сезони і обумовлюють наявність у рослин
спеціальних адаптацій до дії вогню (навіть можливість пророс-
тання насіння в деяких рослин-пірофітів лише після обгорання).

3. Яскраво виявлена сезонність у структурі й функціону-
ванні екосистем (у вологий сезон найбільш численні комахи; у
сухий сезон активніші плазуни, травоїдні копитні здійснюють
міграції на місця водопою, де скупчується величезна біомаса -
до 20-30 т/км2 і т.д.). Ця сезонна динаміка тваринного насе-
лення визначається дощами, а не температурою, як у степах
помірної зони.

4. Жорсткі умови середовища, які потребують особливих при-
стосувань до переживання несприятливих сезонів, призводять до
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незаповненості екологічних ніш. Тому, наприклад, перелітні пта-
хи з помірних зон зимують у саванах, уникаючи насичених біо-
ценозів гілеї.

5. Ті самі умови визначають і таку особливість, як домінуван-
ня обмеженої кількості видів у саванових угрупованнях.

6. Загальна біомаса сильно коливається як за сезонами, так і
в різних типах саван - від 50 до 150 т/га. Річна ж продуктив-
ність є величиною більш сталою і дорівнює 5-15 т/га, тобто ста-
новить 10% від загальних запасів біомаси.

Методичні вказівки. Готуючись до цієї теми, слід перегляну-
ти кінофільм «СаванньІ й редколесье северной Африки» і фраг-
мент 3-ї частини кінофільму «Природнме зоньї земного шара».

Література: 1 (207-208); 2 (105-123); 3 (112-131); 4 (67-
84); 5 (143-146); 6 (245-252); 7 (143-146); 8 (262-263).

Питання для самоконтролю

1. Де на Землі розміщені савани?
2. Який гігротермічний режим типовий для даного біому?
3. Назвіть специфічні риси рослинності саван.
4. Визначте специфічні риси тваринного населення саван.
5. Які особливості функціонування цих екосистем?

СУБТРОПІЧНИЙ ПОЯС

2.4. Субтропічні вічнозелені ліси і чагарники

2.4.1. Географічне поширення

Субтропічні райони земної кулі розміщені двома неширокими
смугами, приблизно між 30° і 40-45° пн. і пд. ш. (див. рис. 1).
Ця територія характеризується різноманітністю кліматичних умов,
обумовлених різним рівнем зволоження.

2.4.2. Гігротермічний режим

Основний фактор, що визначає розвиток рослинності, - це періодичне
зниження температур, яке зумовлює зміну сезонів. Літо спекотне,
зима більш-менш прохолодна, волога. Узимку температура може
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знижуватись трохи за О °С, однак заморозки нетривалі і загальний
фон температури навіть узимку є додатним.

Залежно від ступеня і ритміки зволоженості виділяють два
регіони:

1. Західні околиці материків - характеризуються регуляр-
ною сезонністю опадів. Найбільша кількість випадає взимку за
відносно низької температури, влітку опадів мало або зовсім не-
має. Найбільш яскраво це проявляється в районах Середземно-
мор'я, тому цей варіант клімату називається середземноморсь-
ким, хоча аналогічні ділянки є в Австралії, Каліфорнії, Чілі.

2. Східні області материків — отримують достатню кіль-
кість опадів і влітку, і взимку. Ці райони називаються вологими
субтропіками (Південно-Східний Китай, Японія, східні схили Дра-
конових гір у Південній Африці, східна частина п-ва Флорида,
Батумі, частина східного узбережжя Австралії).

2.4.3. Рослинність

Основні типи зональної рослинності субтропіків - це, по-перше,
вологі вічнозелені субтропічні ліси, по-друге, твердолисті вічно-
зелені сухі ліси і чагарникові зарості.

Найбільш загальні риси рослинних угруповань:

- вічнозеленість',
- склерофілія дерев і чагарників (твердолистість);
- безліч трав'янистих ефіроолійних форм із сильним запахом;
- сильний вплив експозиції схилів у горах, що зумовлює мозаїч-

ність рослинного покриву;
- мала кількість деревних ліан;
- чимала кількість геофітів;
- досить значна висота дерев (у середньому, 15-20 м);
- домінуюча життєва форма - твердолисті дерева і чагарники,

також типові пальми, хвойні, евкаліпти.

2.4.3.1. Регіональні особливості субтропічних рослинних формацій

Розрізняють два основних типи субтропічних рослинних формацій:

1) вологі вічнозелені субтропічні ліси;
2) твердолисті вічнозелені сухі ліси і чагарники.

Вологі вічнозелені субтропічні ліси. Ці ліси також назива-
ють лаврові, або лавролисті ліси. Для них характерна дво- чи
триярусність. Зустрічаються вони на різних континентах, у міс-
цях, де загальнорічна сума опадів перевищує 1000 мм.
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Основним регіоном поширення цих лісів є Південно-Східна
Азія (південно-східний Китай, Японія, південь Кореї).

Більшість дерев тут вічнозелені, але є й листопадні (лаврові,
магнолієві, букові). Значну роль відіграють вічнозелені дуби. У
нижніх ярусах численні камелії, падуби, розоцвіті, аралієві, голо-
насінні (саговники), деякі пальми. Є також тропічні рослини:
фікус, сандалове дерево. У горах (Гімалаї), крім зазначених, рос-
туть хвойні - сосна Арманда, юньнанська сосна, криптомерія, ку-
нінгамія.

На заході Південної Америки ці ліси тягнуться вузькою сму-
гою вздовж Тихого океану в межах Середнього Чілі (37-47° пд.
ш.). Тут дуже багато деревних порід. У першому ярусі переважа-
ють високі вічнозелені дерева з родин лаврових, магнолієвих;
багато вічнозеленого бука; типові хвойні - подокарпус, лібоцед-
рус, фіцройя, чілійська араукарія. Другий ярус - підлісок - має
багато деревоподібних папоротей, епіфітів, ліан. На сході ці ліси
поширені в басейні р. Уругвай.

У Північній Америці зазначені ліси поширені в крайній захід-
ній і південно-західній частинах континенту. Головним чином,
це хвойні ліси з багатьма ендеміками. Найбільш своєрідні ліси із
секвойї вічнозеленої (штат Каліфорнія), до якої в значній кіль-
кості домішуються дугласія і хемлок (тсуга).

В Австралії вологі вічнозелені субтропічні ліси розміщені
вузькою смугою на південно-східному узбережжі і в нижньому
поясі Великого Вододільного хребта (до висоти 1200 м). У цих
лісах часто зустрічаються різні види евкаліптів (до 80 м висо-
тою), а також Євгенія (з міртових), пальма лівістона південна,
деревоподібна папороть тодея.

На крайньому південному сході Африки в першому ярусі до-
мінують вічнозелена олива лавролиста і подокарпус; у нижніх
ярусах - протейні. Є також епіфіти.

У Європі ці ліси поширені в Португалії, а також на Канарсь-
ких островах та острові Мадейра. Дерева мають широке шкіряс-
те листя. Найбільш поширені такі види: лавр канарський, дуби
вічнозелені, сосни (приморська, алепська, італійська), ялиця, кедр
атласький, кедр ліванський.

На Кавказі (Поті — Батумі) зональні ліси представлені лис-
топадними деревами. Переважають справжній каштан, східний
бук, кавказький граб; численні також вічнозелені дерева і чагар-
ники -рододендрон понтійський, самшит, лавровишня тощо.

Неподалік Кавказу на схилах Талишу (гірська система в Азер-
байджані та Ірані) також є субтропічні ліси. Основні лісоутворю-
ючі породи тут - залізне дерево, дуб каштанолистий, дзельква.
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В Україні на південному узбережжі Криму (від Фороса до
Алушти) клімат наближається до середземноморського. Рослин-
ність представлена ксерофільними листопадними лісами з пуши-
стого дуба, фісташки. Є також вічнозелене дерево - суничник
дрібноплодний. Часто зустрічається деревоподібний ялівець, є сос-
на кримська.

Звичайно, ця рослинність дуже змінена людиною: великі пло-
щі займають розріджені чагарникові зарості - шибляк.

Цікаво відзначити, що і в Криму, і на Кавказі є дикорослі
рослини, які завжди цвітуть узимку (січень-лютий): білий під-
сніжник, крокус сузіанський, молочай жорсткий.

Твердолисті вічнозелені сухі ліси і чагарники. Ці рослинні
формації розвиваються в регіонах з типовим середземноморсь-
ким кліматом. І хоча літо сухе, але дерева листя не скидають,
залишаючись вічнозеленими і в цей період. Такі формації є на
всіх континентах.

У Середземномор'ї область поширення - прибережні райони
від Іспанії і Марокко до Турції і Лівану. Із заходу на схід посту-
пово збільшується посушливість і відповідно змінюються біоце-
нози - від лісів до чагарників і чагарничків.

У західному Середземномор'ї зональною рослинністю є ліси з
кам'яного дуба — вічнозеленого дерева заввишки 15-18 м, з невели-
кими овальними листками. Справжні ліси кам'яного дуба зберег-
лися лише в горах Північної Африки. Крім кам'яного, у західному
Середземномор'ї поширений також корковий дуб. Добре виявле-
ний чагарниковий ярус (висотою 3-5 м) із самшиту, калини лавро-
листої, крушини вічнозеленої, фісташки. Трав'янистий ярус розви-
нений слабо; у ньому зустрічається рускус (мишачий терен).

На більшій території Середземномор'я поширені не ліси, а
зарості чагарників.

Більш високі (до 4-6 м) і густі зарості називаються маквіс.
Тут домінують суничник, мірт, чагарниковий, або кермесовий, дуб.

Нижчі й рідкіші зарості (не вище 1,5м), які розвиваються на
сухих кам'янистих ґрунтах, називаються гарига. Велику роль у
цих фітоценозах відіграє чагарниковий дуб; панує карликова паль-
ма хамеропс (єдина дикоросла пальма Європи).

На ще більш сухих і добре дренованих ґрунтах поширений
так званий томільяр. Це угруповання чагарників, головним
чином із родини губоцвітих, де переважає тим'ян (іспанська
назва - томільо), часто у вигляді подушкоподібних форм.

Крайній, найбільш сухий варіант чагарникових формацій -
фригана. Рослини тут низькорослі і не утворюють суцільного
покриття. Панують колючі кулеподібні напівчагарнички, але є
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також злаки, наприклад, лігеум. Фригана особливо характерна
для східного Середземномор'я, Палестини, південної Греції.

У Північній Америці середземноморська рослинність зустрі-
чається тільки в західних прибережних частинах континенту
(Каліфорнія).

У середній Каліфорнії поширені ліси з вічнозелених дерев: дуб
золотолускатий, кастапопсис, міріка, пасалія. Є й листопадні (клен).
Узагалі ж видовий склад дерев і чагарників тут дуже бідний.

У південній Каліфорнії клімат значно сухіший, і тут ліси
замінюються чагарниковими заростями, формуючи так званий
чапараль (місцева назва чагарникового дуба — чапаро). Висота
цих лісів до 1,5—2,0 м; вони нагадують середземноморський мак-
віс. Домінує тут чагарник аденостома пучкувата (з родини розо-
цвітих). Але є багато інших, серед яких виділяються вічнозелені
види дубу, сливи, сумаха, крушини. Особливо поширений рід арк-
тостафілос (з родини вересових). Чимало родів таких, що зу-
стрічаються і в Європі, але є й ендеміки (рід Цеанотус із круши-
нових).

Велике видове різноманіття рослинності Каліфорнії поясню-
ється історичними причинами: флора мало постраждала від по-
холодання в четвертинний період.

Цікаво відзначити, що для нормального існування чапараля
необхідні пожежі — один раз на 12 років.

У Південній Америці цей біом поширений на території Серед-
нього Чілі (уздовж тихоокеанського узбережжя). За зовнішнім
виглядом фітоценоз нагадує середземноморські угруповання з ка-
м'яного дуба (10—15 м заввишки). Найбільш поширене дерево —
літрея каустична (з анакардієвих); часто зустрічається квілаия
мильна (з розоцвітих), пеумус больдус (зовні схожий на кам'яний
дуб). Крім того, є вічнозелені чагарники: схінус (із сумахових),
ескалонія (з ломикаменевих), падуб парагвайський (мате). Є тут і
єдина в Чілі пальма — юбея, або слонова, чи медова, пальма. На
скелястих ділянках зустрічається колючий чагарник колетія.

У Південній Африці середземноморський тип сухих лісів і
чагарників поширений лише на крайньому південному заході.
Це чагарникові зарості заввишки 1-4 м, які нагадують маквіс,
але флористичний склад особливий. Називаються вони тут фін-
бос. Найбільше значення мають великі вічнозелені чагарники й
деревця з родини протейних: протей, сріблясте дерево (леукаден-
дрон), а також представники родини розоцвітих - кліфортія, ве-
рес тощо.

В Австралії твердолиста вічнозелена чагарниково-деревна ро-
слинність займає значну територію.
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Ліси поширені лише в південно-західній частині на південь
від Перта. Основною лісоутворюючою породою є евкаліпт. У най-
більш вологих місцях росте евкаліпт-Карі (до 70-80 м). У більш
сухих місцях переважає екваліпт-джара (до 15-20 м). У цих
лісах зустрічається чимало акацій, представників південної роди-
ни протейних - банксія та ін. Дуже характерні так звані трав'я-
ні дерева (ксанторея).

Чагарники поширені більше, ніж ліси, переважно на півдні кон-
тиненту. Вони називаються скребами. Розрізняють кілька типів:

1) малі-скреб, де домінують евкаліпти;
2) мульга-скреб (або малга-скраб), де панують чагарникові акації з

філодіями;
3) бригелоу-скреб - чагарник змішаного типу, де домінантами є ака-

ції, а другорядну роль виконують евкаліпти; крім того, тут не-
рідко зустрічаються казуарини, брахіхітон (пялшкове дерево).

2.4.4. Тваринне населення

Тваринне населення субтропічних вечнозелених лісів і чагарни-
ків має ряд характерних рис:

1. Особливості сезонної ритміки тепла і вологи обумовлюють
і відповідну сезонну динаміку тваринного населення: найбільша
активність спостерігається навесні і восени; улітку і взимку -
періоди депресії.

2. Багато тварин є сапрофагами, що зумовлено великою кіль-
кістю гумусу в ґрунті та листового опаду, які створюють добру
кормову базу. Сюди належать численні безхребетні, зокрема, тер-
міти, мокриці, колемболи, молюски. Проте домінують не терміти,
а дощові черви, ківсяки, мокриці.

3. Велика кількість карбонатів у ґрунті сприяє розвитку ба-
гатої фауни наземних черепашкових молюсків (наприклад, вино-
градний слимак).

4. У найбільш сухих варіантах субтропічних угруповань спо-
стерігається плямистість горизонтальної структури тваринного
населення, особливо ґрунтово-підстилочного ярусу, де тварини
концентруються навколо розкиданих поодиноко чагарників.

5. Субтропічним зооценозам притаманне різноманіття ви-
дія-петробіонтів, адаптованих до життя на скелях, кам'янис-
тих осипах.

6. Рослиноїдні птахи численні в усі сезони, хоча більшість їх
є мігрантами. Серед них домінують в'юркові, вівсянкові (на відмі-
ну від саван з численними там ткачиковими).
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7. Серед ссавців-фітофагів поширені різноманітні гризуни і
копитні.

8. Серед тварин-зоофагів домінують мурашки, земноводні, такі
комахоїдні птахи, як славки, дрозди, синиці, солов'ї та ін.

2.4.5. Загальні особливості екосистем

Області з середземноморським кліматом характеризуються зна-
чною різноманітністю умов середовища, навіть у межах одного
невеликого району. Це зумовлює різноманіття окремих угрупо-
вань, на характер яких великий вплив чинить експозиція схилів
у гірській місцевості. Відповідно до різноманітних умов середо-
вища запаси біомаси коливаються від 50 т/га (маквіс, чапараль)
до 500 т/га (сезонно-вологі ліси). Річна продуктивність стано-
вить 10-30 т/га.

При цьому слід звернути увагу на те, що в найбільш багатих
вологих субтропічних лісах річна продуктивність менша (6%),
ніж у маквісі або чапаралі (20%). Це пояснюється тим, що у
твердолистих чагарникових угрупованнях випадає деревний ярус,
який повільно відновлюється, і підвищується роль трав'янистого
ярусу, який щорічно змінює надземну частину біомаси.

Методичні вказівки. У процесі вивчення четвертої теми бажа-
но продемонструвати кінофільм «Субтропики северной Африки».

Література: 1 (204-207); 2 (148-161); З (131-153); 4 (85-
127); 5 (149-159); 6 (256-258); 7 (149-159); 8 (263-265).

Питання для самоконтролю

1. Яке географічне поширення мають субтропічні вічнозелені ліси і
чагарники?

2. Охарактеризуйте гігротермічний режим даного біому.
3. Визначте регіональні особливості субтропічних рослинних формацій.
4. Які характерні риси тваринного населення біому?
5. Визначте загальні особливості екосистем у даному біомі.

2.5. Пустелі і напівпустелі

Пустелі і напівпустелі є аридними зонами, які характеризуються
значним дефіцитом вологи, посушливістю і спекою.
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2.5.1. Географічне поширення

Характер зональної циркуляції атмосфери обумовлений плане-
тарними особливостями, і місцеві географічні умови створюють
своєрідну кліматичну обстановку, яка формує між 15° і 45° пн. і
пд. ш. зону пустель. Отже, пустелі розміщені на нашій планеті в
тропічних, субтропічних і помірних широтах (див. рис. 1). Одна
з особливостей поширення пустель - острівний, локальний хара-
ктер їх розміщення: ніде пустелі не утворюють суцільної зони.

В Африці пустелі є в Північній півкулі між 15 і 30° (Сахара)
і в Південній півкулі між 6 і 33° (Калахарі, Наміб, Карру).

У Північній Америці пустелі розміщені на південному заході
між 22 і 44° пн. ш. (Сонора, Мохаве, Хіла, Чіуауа).

У Південній Америці пустелі лежать між 5 і 30° пд. ш.
(Сечура, Атакама, Монте, Патагонська).

В Азії найбільше пустель, які розміщені між 15 і 48-50° пн. ш.
Це Руб-ель-Халі на Аравійському півострові; Регістан, Харан в
Ірані та Афганістані; Тар в Індії; Тхал у Пакистані; Гобі в
Монголії та Такла-Макан, Цайдам у Китаї; Каракуми, Кизил-
кум, Мугонкум - у Середній Азії.

В Австралії пустелі поширені між 20 і 34° пд. ш. (Велика
Вікторія, Велика Піщана, Симпсона, Гібсона).

Площа пустель і напівпустель земної кулі досягає 31,4 млн
км2, що становить 22% суші. За уточненими даними ЮНЕСКО і
ФАО, типові пустелі займають 23% земної поверхні.

2.5.2. Гігротермічний режим

Клімат у межах тих регіонів, де поширені пустелі, спекотливий,
посушливий. Опадів випадає не більше 300 мм на рік, причому
вони випадають дуже нерівномірно. До того ж спостерігається
надзвичайно велика амплітуда коливання кількості опадів у різ-
них регіонах — від 10—15 до 200—300 мм. Аналогічна ситуація і
з температурними показниками. Звичайна температура в тіні
дорівнює +40°...42 °С; максимальна температура повітря стано-
вить +59 °С, мінімальна -40°...50 °С, максимальна температура
поверхні ґрунту досягає +80 °С.

Такі гігротермічні характеристики пустель обумовлюють той
факт, що випаровування значно перевищує кількість опадів (у
10-20 разів) і відносна вологість повітря часто не перевищує 3%.

Для визначення ступеня аридності тієї чи іншої території
використовують різноманітні коефіцієнти, які визначають спів-
відношення надходження і витрат вологи.

45



Так, часто користуються радіаційним індексом сухості
М.І. Будико:

К= —
V

де Д — річний радіаційний баланс, Ь — прихована теплота випаровуван-
ня, г - річна сума опадів.

Величина індекса, близька до одиниці, характеризує гігротер-
мічні умови, найбільш сприятливі для розвитку високопродуктив-
них біомів (наприклад, для гілеї). Індекс у межах 1,2-3 визначає
розвиток степових або середземноморських твердолистих угру-
повань. Індекс від 3-5 відповідає гігротермічному режиму напів-
пустель помірних широт. Індекс вищий за 5 характеризує пусте-
лі. Але є на Землі й такі гіпераридні, або екстрааридні, території,
де індекс досягає 50 і більше.

Користуються також модифікованим індексом вологості
Торнтвейта:

100е_60гі

ЕТр '
де ЕТр — потенціальна евапотранспірація, е — надмірна волога опадів у

вологі періоди, сі - дефіцит вологи в сухий період.

Для аридних територій цей індекс завжди більший 40.
Крім зазначених характеристик, гігротермічний режим пус-

тель відзначається відсутністю постійного стоку води, значним
засоленням ґрунтових вод і ґрунтів, часто - значною рухливістю
ґрунтів, пиловими бурями тощо.

Пустелі дуже різноманітні, а тому класифікуються за різними
показниками: за температурним режимом, характером і ступе-
нем зволоженості, ґрунтами, походженням тощо.

2.5.2. Т. Класифікація пустель

За температурами визначають:

1) пустелі помірного поясу - характеризуються спекотним літом
і морозною зимою;

2) пустелі тропічного поясу - характеризуються цілорічними ви-
сокими температурами.

Зарічним ритмом опадів:

1) пустелі з опадами в холодний (зимовий) період — середземномор-
ський режим. Сюди належить Північна Сахара, Північна Аравія,
Іран, Каракуми, Верхнє Карру, Західна Вікторія, Сонора, Мохаве;
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2) пустелі з опадами в теплий (літній) період - тропічний режим.
Ці пустелі належать до континентального типу (Південна Са-
хара, Сомалі, Тар, Калахарі, Чіуауа);

3) пустелі з дощами у всі сезони; сюди належать Гобі, Наміб, Пата-
гонія;

4) пустелі з нерегулярними опадами — екстрааридний режим.
Сюди належать Центральна і Східна Сахара, південь Аравії, Так-
ла-Макан, Атакама, Сечура.

За ґрунтами визначають пустелі:

1) Глинисті;
2) Солончакові (шоти);
3) Піщані (ерги);
4) Піщано-щебнисті (сериди);
5) Кам'янисті (гамади);
6) Галечникові (реги);

За походженням:

1) акумулятивні - утворюються внаслідок накопичення великих
товщ алювіальних відкладів; серед пустель цього типу перева-
жають піщані та глинисті;

2) денудаційні - утворюються внаслідок вивітрювання корінних
порід; до них належать щебнисті й кам'янисті пустелі.

2.5.3. Рослинність

Фітоценозам пустель притаманні такі риси:

а) бідний видовий склад;
б) рослинний покрив не утворює суцільного покриття, розріджений;
в) співіснують дві протилежні групи життєвих форм: у одних

весь цикл розвитку відбувається у вологі сезони (однорічники),
другі здатні переносити тривалий період посухи в стані метабо-
лічної активності;

г) своєрідний режим розвитку: майже всі види рано починають
вегетацію і рано зацвітають;

д) переважають ефемери і ефемероїди;
є) рослини відзначаються значною ксероморфністю, зокрема:

- багато рослин опушених або з дерев'янистими нижніми
частинами стебел, що запобігає перегріванню;

- у багатьох рослин листя немає, або воно перетворене в ко-
лючки, або на сухий період скидається;

- зустрічаються рослини, які висихають у сухий період, а
потім з випаданням дощів знову оживають;

- багато рослин-сукулентів (особливо в тропічному поясі):
кактуси, молочаї тощо;

47



І
- своєрідна будова кореневої системи надзвичайна довжина /

коріння (до 18 м), що дозволяє діставатися до глибоких во- І
доносних шарів ґрунту; здатність утворювати додаткові і
корені при засипанні стовбурів піском; здатність витриму-
вати періодичне оголення коренів (там, де піски сипучі, ру-
хливі), при цьому корені не гинуть;

ж) плоди пустельних рослин оточені волосками або плівками, які
підвищують їх летючість, що сприяє розселенню рослин.

2.5.3.1. Регіональні особливості фітоценозів пустель

Виділяють сім типів аридних екосистем:
I. Повна або майже повна відсутність опадів (дощі спостері-

гаються один раз на 100 років). Життя тут практично немає.
Зрідка зустрічаються парнолисник і верблюжа колючка. До цьо-
го типу належать пустелі Центральної та Східної Сахари.

II. Тут також майже немає дощів, але волога надходить у
вигляді конденсату туманів. Річний хід температур більш рів-
ний; середньорічна температура не більше +20 °С. Рослинний
покрив дуже розріджений, але багатший, ніж у пустелях першого
типу. Є лишайники (найбільш численні), стеблові й листкові
сукуленти з родин аїзових (літопс) і лілійних (алое). У пустелі
Наміб зустрічається ендемічна вельвічія дивна (з однойменної
родини голонасінних). До цього типу належать тропічні й суб-
тропічні пустелі Атакама (Південна Америка) і Наміб (Швденно-
Західна Африка).

III. Поширений у тропічних і субтропічних областях з літнім
максимумом опадів. Сюди належать пустелі Південної Сахари,
Центральної Австралії, Калахарі. Після дощів з'являються ефе-
мери. В африканських пустелях зустрічаються злаки (аристи-
да), акації; в австралійських - домінують акації з філодіями і
деякі види евкаліптів.

IV. Характеризується, як і III тип, літнім максимумом опадів,
але є холодний зимовий період. Отже, ці пустелі розміщені в
помірних широтах (Центральна Азія, Казахстан, Північна Аме-
рика). Серед рослин переважають ксерофітні напівчагарнички
(полині, солянки, терескен) і чагарники (карагана, ефедра, сакса-
ул). Майже повністю відсутні ефемери.

V. Це аналог IV типу в Південній півкулі (напівпустелі Пата-
гонії). Домінують подушкоподібні чагарники, дрібні кактуси (опу-
нція).

VI. Має нерегулярний двовершинний ритм зволоженості й
сприятливий температурний режим (немає морозів), унаслідок чого
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можлива й зимова вегетація рослин. Є колючі чагарники і суку-
ленти (численні кактуси). Поширені такі пустелі в тропічних і
субтропічних широтах (пустелі Північно-Східної Австралії, Со-
нора, Сомалі, Велике Карру).

VII. Відзначається вологим зимовим періодом і тривалою
літньою посухою. Розміщені ці пустелі в субтропічних і помірно
теплих широтах (ірано-туранські пустелі, Середня Азія, Північна
Сахара, Мале Карру). Переважають геофіти-ефемероїди з родин
лілійних, амарилісових, ірисових, кисличних. Панують невисокі
чагарники і сукуленти.

2.5.4. Тваринне населення

Тваринне населення пустель і напівпустель має такі характерні риси:
1. Розрідженість, мозаїчність розміщення тварин по території.
2. Наявність тривалого періоду спокою в несприятливі для

активного життя сезони року (анабіоз у безхребетних, сплячка в
плазунів і гризунів тощо).

3. У багатьох тварин - норний спосіб життя (мокриці, личин-
ки комах, навіть терміти).

4. Мешканці пісків мають своєрідні адаптації, до пересування
сипучим субстратом:

- збільшена відносна поверхня лап (наприклад, у саджі оперені
навіть пальці);

- щіточки, або видовжене жорстке волосся на лапах гризунів;
- вібруючі рухи тіла в ящірок.

5. Своєрідні адаптації до економії вологи:

- мала потреба у воді (верблюд, антилопи);
- деякі тварини зовсім не п'ють, одержують вологу з їжі (напри-

клад, деревний щур споживає кактуси, які й забезпечують потре-
би організму у воді) або існують за рахунок метаболічної води,
яка утворюється з сухого корму (антилопа адакс, піщанки);

- запасання жиру (у хвості - тушканчики, у горбах - верблюд), з
якого в процесі біохімічних реакцій вивільнюється вода, яка йде
на потреби організму.

6. Специфічними адаптаціями до аридних умов є міграції, тва-
рин. Багато півидкорухливих тварин здійснюють віддалені кочівлі
на водопій (птахи, стадні копитні тощо).

7. Наявні адаптації, що запобігають перегріванню:

- нічна або сутінкова активність багатьох видів;
- сплячка в жаркий період;
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- відсиджування в норах або на верхівках кущів чи дерев (ящір-
ки, змії);

- довгі лапи, що віддаляють тіло від перегрітої поверхні (ящірки,
жуки);

- зростання елітр у жуків.

2.5.5. Загальні особливості екосистем

Дефіцит вологи обумовлює спільну спрямованість адаптацій
на рівні організмів, видів і угруповань. Унаслідок цього в різ-
них регіонах тварини і рослини, хоч і належать до різних фау-
ністичних і флористичних категорій, проте мають конвергент-
ні структурно-функціональні адаптації до аналогічних умов
середовища. Так, спільними є структура угруповань, кількість і
співвідношення їхніх компонентів, чисельність і біомаса жи-
вих організмів.

Загальна біомаса у середньому становить близько 2,5 т/га.
Однак у різних варіантах пустель ця величина значно варіює:
вона може досягати 25 т/га (рідколісся Австралії) і навіть 50 т/га
(чорносаксаульники Середньої Азії) і в той же час в ефемеро-
чагарниковій пустелі становити 12,5 т/га, у лишайниково-напів-
чагарниковій - менше однієї тонни на гектар (9,4 ц/га), у пустель-
них такирах — 1,1 ц/га і навіть знижуватися до нуля в найбільш
бідних пустелях з екстрааридними умовами.

Річна продуктивність також невелика, становлячи до трети-
ни біомаси 0,8—1 т/га.

Найбідніші на запаси біомаси і за річною продуктивністю
пустелі Наміб, Атакама, більшість районів Сахари, аравійські та
центральноазіатські пустелі (Такла-Макан, Гобі).

Методичні вказівки. При вивченні данної теми слід продемо-
нструвати кілька кінофільмів, а саме: «Пустьгаи й полупустьіни
Северной Африки», «Пустиня Сахара», «Пустьгаи зарубежной
Азии», «Пустьшньїе равниньї Средней Азии». Крім того, бажано
продивитись також фрагменти, що стосуються пустель, з таких
кінофільмів, як «Природа степей й пустинь» і «Природнне зони
земного шара» (початок третьої частини). Усі зазначені кіно-
стрічки мають суттєво доповнити словесну інформацію, яку сту-
денти отримають з відповідних літературних джерел, і наочно
продемонструють регіональні особливості пустель.

Література: 1 (202-204); 2 (123-148); З (153-174);4 (128-
180,); 5 (159-162; 174-179);6 (227-238); 7(159-162; 174-179);
8 (267-271).
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Питання для самоконтролю

1. Де на земній кулі поширені пустелі й напівпустелі? Яка їхня загаль-
на площа?

2. Охарактеризуйте кліматичні особливості даного біому.
3. Як класифікуються пустелі? Назвіть різні класифікаційні групи

пустель.
4. Які характерні риси рослинності аридних зон?
5. Які характерні риси тваринного населення біому?
6. Визначте загальні особливості аридних екосистем.

ПОМІРНИЙ ПОЯС

У цих широтах розміщені переважно такі біоми: степи, немора-
льні ліси, бореальні ліси (тайга).

2.6. Трав'янисті формації помірних широт

Це трав'янисті угруповання з більш-менш зімкнутим травостоєм,
що складається переважно із ксерофільних рослин. Називаються
вони по-різному в різних регіонах: у Євразії — степи, у Південній
Америці - пампи, пампаси, у Північній Америці - прерії.

2.6.1. Географічне поширення

У Євразії (див. рис. 1) степи являють собою більш-менш суціль-
ну смугу від Угорщини (тут вони називаються пуштами) до
північного Казахстану і Західного Сибіру. Далі на схід вони є в
Монголії, Забайкаллі, навколо оз. Ханка, окремими острівцями -
у Тянь-Шані, Саянах, на Алтаї (у передгір'ях).

У Північній Америці (див. рис. 1) прерії розміщені меридіональ-
ними смугами вздовж Скелястих гір від Колорадо до Канади.

У Південній Америці (див. рис. 1) пампи займають басейн
р. Парани на південь до гирла р. Ріо-Негро. Основний масив
розміщений на захід, північ і південь від Буенос-Айреса.

Є степові формації з низькорослих злаків («тусок») і в Новій
Зеландії (на Південному острові), а також на невеликій території
півдня Африки.

Характерною рисою є те, що степові угруповання повсюди роз-
міщені всередині материків і до океанів ніде не виходять.



2.6.2. Гігротермічний режим

Цей біом формується в умовах помірних широт з холодною, час-
то сніжною зимою і теплим, порівняно посушливим літом. Отже,
клімат тут континентальний, посушливий. Періодично (раз у
3-5 років) бувають різкі посухи.

Опадів випадає менше, ніж випаровується. Загальна кількість
становить від 150 мм (Забайкалля) до 600 мм на рік. Але випа-
дають вони нерівномірно, переважно в червні-липні у вигляді
злив, через що рослинам важко засвоювати воду, для них не
вистачає вологи.

Тривалість вегетаційного періоду 160—190 днів (5—6 місяців).
Ґрунти — різні типи чорноземів і каштанові, високородючі, з вели-
кою кількістю гумусових речовин (від чого й залежить і'х харак-
терний темний колір).

2.6.3. Рослинність

Основний формоутворюючий фактор у житті степових рослин -
це нестача вологи. Відповідно до цього рослини виробили специ-
фічні адаптації в процесі еволюції. У цілому рослинність харак-
теризується такими рисами:

1. Переважна життєва форма — багаторічні ксерофільні зла-
ки, зокрема дерновинні і кореневищні.

2. Листя злаків сильно кутипізоване, скручене в трубочку
(або скручується від сухості в певні сезони).

3. Повна відсутність дерев.
4. Характерне різнотрав'я з великими яскравими квітами.
5. Характерні однолітні ефемери (відцвітають весною) і бага-

торічні ефемероїди (після відмирання лишаються клубні, цибу-
лини, кореневища).

6. Фоновими видами є чагарники — спірея, карагана, степова
вишня, степовий мигдаль.

1. Характерна різка багаторазова зміна аспектів: одні рос-
лини постійно змінюються протягом року наступними.

2.6.3.1. Регіональні особливості степів

Євразія. Для степів характерна присутність у фітоценозах кови-
ли, яка часто домінує. Крім того, типовими є й інші дерновинні
злаки (типчак, тонконіг).
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Степи Східної Європи поділяють на три підзони: північну (лу-
гові степи, де рослинність нагадує луки); центральну (різнотравно-
дерновинно-злакові степи); південну (дерновинно-злакові степи).

У лугових степах трав'янистий покрив високий і густий;
переважає різнотрав'я, а ковиль має другорядне значення. Одна з
найхарактерніших особливостей — велика видова насиченість.
Типові рослини - таволга, синяк, шалфей, козелець; зі злаків -
костер, пирій, типчак, ковила. Характерна зміна аспектів, завдя-
ки чому степ періодично забарвлюється в різні кольори, які змі-
нюють одне одного.

Різнотравно-типчаково-ковилові степи характеризуються
більш низьким і рідким трав'янистим покривом. Панують ти-
пчак і ковила (але остання представлена іншими видами, більш
сухолюбними).

У типчаково-ковилових степах трав'янистий покрив низь-
кий, висота до 0,3-0,4 м. Переважають виключно вузьколисті
дерновинні злаки: типчак, ковила (найбільш сухолюбна). Є од-
нолітні ефемери - клоповник,рогоголовник, багаторічні ефемеро-
їди - тюльпан. Для цих степів характерна життєва форма «пе-
рекотиполе» (качим, синьоголовник, гоніолімон).

В усіх європейських степах є також чагарники: терен, степо-
ва вишня, степовий мигдаль, спірея, карагана тощо.

Степи Північної Азії поділяються на два типи: західно-си-
бірські та східно-сибірські.

Західно-сибірські степи (наприклад, Барабінський степ) подібні
до європейських.

Східно-сибірські степи - це окремі острівки посеред тайги.
Рослинність своєрідна. Тільки тут є особлива категорія степів -
так звані пижмові, де домінують не злаки, а напівчагарники.
Зустрічаються також чотиризлакові дрібнодерновинні угруповання,
що складаються з тонконога, типчака, м'ятлика, змієвика. У
деяких фітоценозах домінує вострець.

Північна Америка. У цьому регіоні кількість опадів збільшу-
ється з півночі на південь і з заходу на схід, що обумовлює різні
типи фітоценозів прерій: на сході материка - високотравна пре-
рія, на заході - низькотравна прерія.

Основними рослинами в преріях є злаки, але види не такі, як у
Євразії. Для низькотравної прерії характерні бізонова трава,
трава грама (бутелоа). Характерне різнотрав'я, яке відіграє бі-
льшу роль, ніж у євразійських степах. Особливо багате різнотра-
в'я у високотравній прерії, де домінує бородач. Численними є
також дводольні, соняшник, рудбекія (золотий шар), айстри, розга
канадська, традесканція, флокси тощо.
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Південна Америка. Основними рослинами пампи є дерновин-
ні ксерофільні злаки з тих самих родів, які характерні й для
Євразії — ковила, костер, м'ятлик, але є й своєрідні — паспалум,
ішемум, кортадерія (пампасна трава).

Крім того, для пампи характерні такі дводольні й однодольні
рослини, які красиво цвітуть: люпин, портулак, вербена, родини
Ірисових, Складноцвітих.

Нова Зеландія. Степова рослинність зустрічається на Півден-
ному острові вздовж східного узбережжя і представлена низько-
травними злаками типу «тусок». Переважають такі дерновинні
злаки, як вівсяниця новозеландська і м'ятлик дернистий.

2.6.4. Тваринне населення

Тваринне населення стикається з тими ж труднощами, як і ро-
слини, а саме: сезонні спека й сухість, дефіцит поверхневих вод,
сильні вітри, періодична нестача ї'жі. У процесі еволюції у сте-
пових тварин виробились відповідні адаптації до таких умов
середовища.

Найістотніші характерні риси:
1. Чітко виділяються дві рівноправні групи тварин: а) меш-

канці поверхні; б) норні, риючі тварини.
2. До тварин, що живуть на поверхні, належать травоїдні та

хижаки.
Травоїдні живуть стадами, які періодично (сезонно) кочують у

пошуках свіжого корму. У Євразії це - газелі, сайгак, кулан; у
Південній Америці - гуанако, пампасний олень; у Північній Аме-
риці - бізон, вилорога антилопа, американський олень вапіті тощо.

Травоїдні тварини мають дуже велике значення в житті сте-
пових біоценозів, зокрема, розбивають копитами скупчення мерт-
вої рослинності. Без випасу копитних типові степові рослини
гинуть, виростають бур'яни. Проте і перевипас негативно позна-
чається на стані степової рослинності: відбувається деградація,
ковила замінюється типчаком, тонконогом, зникають багаторічні
види, починається ерозія ґрунтів.

Травоїдні обумовлюють існування в даних екосистемах і хи-
жаків (орлів, лунів, канюків, вовків, лисиць, койотів та ін.), які є
природними регуляторами чисельності копитних і дуже важли-
вими компонентами степових біоценозів.

3. Характерна риса тваринного населення степів — безліч ри-
ючих тварин, «норників>>, що є наслідком відсутності природних
наземних укриттів. Серед них можна виділити таких, які самі
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риють нори, і тих, хто поселяється в чужих норах. До перших
належать гризуни, які особливо численні: у степах Євразії - сліпа-
ки, ховрахи, байбаки, полівки, хом'ячки, цокори (у Сибіру); у преріях
Північної Америки - лугові собачки, гофери; у пампі Південної Аме-
рики - віскача, туко-туко. У чужих норах поселяються переважно
ящірки та змїі, а також жуки-чорнотілки, деякі птахи (огар).

Риючі тварини не менш важливі для степів, ніж мешканці
поверхні. Ґрунт, висипаний навколо нір, обумовлює утворення
специфічних купок рослинності. Унаслідок цього виникає певна
комплексність рослинного покриву, яка сприяє строкатості тва-
ринного населення.

4. Для тварин степів звичайна еврифагія - результат того, що
зелені корми періодично пересихають і тварини змушені перехо-
дити на інший раціон.

5. Деякі види впадають у сплячку з настанням несприятли-
вих умов (наприклад, степова черепаха спить не тільки взимку, у
посушливі роки впадає в другу сплячку - наприкінці літа; у
результаті сплячка може тривати в неї до 8—9 місяців на рік).

6. Характерна риса - масове розмноження (дрібні гризуни,
сарана). Із цим явищем пов'язані періодичні міграції степових
тварин, унаслідок чого вони розселяються по території. Отже,
міграції сприяють підтриманню рівноваги в біоценозах.

2.6.5. Загальні особливості екосистем

Загальні запаси біомаси в ксерофільних трав'янистих угрупован-
нях помірних широт варіюють залежно від висоти і густоти тра-
востою від 250 т/га у лугових степах або 150 т/га у високотрав-
них преріях до 10 т/га у сухих степах і низькотравних преріях.
Середні запаси звичайно становлять близько 50 т/га.

Річна продуктивність коливається, відповідно, від ЗО до 5 т/га
і становить 20-50% від запасів річної біомаси.

Показники біомаси і річної продуктивності високотравних сте-
пів наближаються до таких у листяних лісах помірних широт, а
зоомаса в тих угрупованнях, де спостерігається безліч гризунів і
копитних (10—50 т/га), аналогічна до зоомаси тропічних саван.

Методичні вказівки. Вивчаючи біом трав'янистих угрупо-
вань, доцільно переглянути фрагменти кінофільмів про степи:
«Природа степей й пустинь», «Природньїе зоньї земного шара»
(2-га частина).

Література: 1 (198-202); 2 (161-184); 3 (177- 183); 4 (181-
208); 5 (167-173); 6 (238-245); 7 (167-173); 8 (259-262).
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Питання для самоконтролю

1. Яке географічне поширення мають трав'янисті формації? Як нази-
ваються вони в різних регіонах Землі?

2. Який гігротермічний режим характеризує ці біоми?
3. Назвіть характерні риси рослинності і зазначте її регіональні особ-

ливості.
4. Які характерні риси тваринного населення?
5. Покажіть загальні особливості біомів трав'янистих угруповань.

2.7. Широколисті й мішані ліси (неморальні ліси)

2.7.1. Географічне поширення

Неморальні ліси поширені переважно в Північній півкулі (див. рис. 1),
де в межах Європи, Азії та Північної Америки займають роздільні
території, не утворюючи суцільної смуги. Невеликі ділянки таких
лісів є також у Південній півкулі (Вогняна Земля, Патагонія).

2.7.2. Гігротермічний режим

Клімат порівняно прохолодний, опади протягом року розподіле-
ні відносно рівномірно. Середня температура найбільш теплого
місяця (липень) дорівнює +15...20 °С. Зима холодна. Але від
ступеня континентальності зими можуть бути майже безмороз-
ними (приатлантичні райони Європи) або з досить сильними мо-
розами і значними опадами у вигляді снігу.

Там, де м'яка зима і вологе прохолодне літо, утворюються
бурі ґрунти, а в більш континентальних районах з теплим і
сухим літом - сірі. Вміст гумусу дорівнює 3-5%.

2.7.3. Рослинність

Рослинність має типово зональний характер і відзначається та-
кими рисами:

1. Ліси типово мезофільного типу, дерева з широкими м'яки-
ми листками.

2. Ліси переважно олігодомінантні. У лісовому фітоценозі
можна нарахувати десять і більше видів дерев, але, як правило,
домінують два-три види, іноді навіть один вид (наприклад, бук,
дуб, береза, подекуди утворюють монодомінантні угруповання -
бучини, діброви, березові колки).
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3. Дерева середньої висоти - до ЗО м, розлогі, з численними
гілками, дуплисті. Верхній ярус утворює зімкнутий полог.

4. Характерна багатоярусність. Особливо багатий видовий
склад трав'янистого і чагарникового ярусів.

5. Між'ярусних рослин мало. З ліан зустрічаються лише плющ,
ломиніс, а епіфіти представлені виключно лишайниками, моха-
ми, водоростями.

6. Чітко виявлена сезонність у розвитку рослин. Узимку де-
рева зовсім припиняють вегетацію. Водночас рихла підстилка
запобігає промерзанню ґрунтів, завдяки чому деякі переважно тра-
в'янисті рослини продовжують розвиток і взимку.

7. Характерна наявність весняних ефемероїдів - багаторіч-
них трав'янистих рослин, які цвітуть до розпускання листя на
деревах, а потім залишаються лише бульби, цибулини, кореневи-
ща в ґрунті.

8. Є вічнозелені рослини (цикламен та ін.).
9. Характерна повна відсутність однорічних трав.

2.7.3.1. Регіональні особливості фітоценозів

У Європі найбільш бідний видовий склад, що пов'язано з порів-
няно недавнім зледенінням.

На заході домінує бук лісовий, але букових лісів немає на
крайньому заході і сході Європи, де їх замінюють грабові, дубові,
липові ліси. У підліску навесні рясно цвітуть зубниця, анемони
(особливо численні).

На сході домінує дуб, утворюючи часто чисті діброви. Крім
того, в цих лісах є липа, клен, ясен, в'яз, дика яблуня, дика груша;
різноманітні чагарники - ліщина, яка домінує в цьому ярусі, бере-
склет, жимолость, горобина. Багато представлений трав'янис-
тий ярус: медуниця, фіалка, підсніжники, анемони.

У Закавказзі широколисті ліси складаються, головним чи-
ном, із каштанолистого і грузинського дубів, до яких приєдну-
ються також (у невеликій кількості) каштан, горіх, залізне дере-
во (релікт пліоценової рослинності).

У горах Кавказу і Карпат деревний ярус складається з буку
та інших листяних порід, а в підліску типовими рослинами є
падуб (вічнозелений) і рододендрон.

У Середній Азії (Тянь-Шань, Ферганська долина) ростуть своє-
рідні горіхово-плодові ліси з аличею, яблунями.

У Східній Азїї широколисті ліси найбільш різноманітні. Такі
фітоценози є на Далекому Сході, у Примор'ї.
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У складі цих лісів багато східних елементів: дуб монгольський,
бук японський, ясен манчжурський, липа манчжурська, бархат амур-
ський, тополя корейська, клен манчжурський, горіх манчжурський,
софора японська та ін. Крім листяних порід, тут багато хвойних:
модрина суцільнолиста, кедр (корейська кедрова сосна), тис. Доб-
ре розвинений другий деревний ярус з граба, кленів низькорослих,
черемхи Моака, бузку амурського, вишні Максимовича.

Багато представлені чагарники: ліщина, елеутерокок, аралія
манчжурська, жимолость, бересклет, смородина тощо.

Чимало ліан: виноград, лимонник, актинідія, кірказон манч-
журський.

Ліси Північної Америки, які мають майже меридіональну
протяжність, характеризуються дуже багатим видовим складом.

Деревний ярус складають: бук, ясен, клен, липа, каштан, в'яз,
горіх, береза, тополя, платан, біла акація, гледичія, але домінують
дуби. Отже, деревна рослинність представлена майже тими сами-
ми родами і видами, які характерні й для лісів Євразії.

Проте слід відзначити подібність флори Північної Америки
також до флори Східної Азії. Особливо цікаві з цього погляду
такі види, як тюльпанне дерево, гікорі та деякі інші, наявність
яких (наприклад, у районі Апалацьких гір) свідчить про минулі
біогеографічні зв'язки цих територій, унаслідок чого й утворило-
ся багато спільних родів і вікарних видів.

Подібність посилюється наявністю схожих представників хвой-
них (тсуга, псевдотсуга, секвойя, метасеквойя, туя, окремі види со-
сен і ялин). Слід звернути увагу ще й на таку закономірність, як
присутність у складі цих лісів багатьох реліктів, наприклад, релік-
тів третинного періоду. Це свідчить про те, що неморальна рослин-
ність займала колись значно більші території в Північній півкулі.

У Південній Америці неморальні ліси властиві лише невели-
кій ділянці Тихоокеанського узбережжя на території Чилі та
Аргентини (38-40є пд. широти). Тут домінує південний бук —
нотофагус, а в підліску створюють фон вічнозелені види.

2.7.4. Тваринне населення

Добре виявлена ярусність широколистих лісів; наявність зімк-
нутого деревного яруса, товста підстилка і потужний гумусовий
шар забезпечують повний спектр ярусів і тваринного населення
даного біому. У зв'язку з цим можна відзначити такі характерні
риси тваринного населення:

1. Багатство видового складу.
2. Багатство і численність ґрунтово-підстилкових безхре-

бетних.



3. Чітка сезонна динаміка активності й розміщення тварин:

- пойкілотермні тварини взимку впадають у стан анабіозу;
- гомойотермні тварини або мігрують у більш теплі регіони, або

впадають у сплячку, і лише деякі з них зберігають цілорічну
активність;

- змінюється посезонна локалізація і густота населення тварин:
восени наповнюються узлісся, куди збираються на зимівлю без-
хребетні тварини з прилеглих полів, а також птахи, які знахо-
дять тут собі більше кормів; взимку біднішають і навіть зовсім
порожніють наземні яруси тощо.

4. Багатство листогризів.
5. У деяких видів спостерігається досить вузька кормова спе-

ціалізація - стенофагія (наприклад, костогриз).
6. Серед комах чимало таких, які повільно літають (оскіль-

ки в лісі вітер слабший, ніж на відкритих просторах).

2.7.5. Загальні особливості екосистем

Перш за все слід відзначити багатство видового складу як рос-
лин, так і тварин. Це пояснюється значною мірою історичними
причинами. Сучасні неморальні ліси є залишками колись дуже
поширених (на початку палеогену) угруповань із листопадних і
хвойних порід. Ці палеогенові ліси суцільною смугою охоплюва-
ли всю північну сушу, яка нині зайнята тайгою і тундрою. А на
місці сучасних неморальних лісів півдня Європи, Кавказу, Перед-
ньої та Східної Азії, Східної Америки розміщувались майже тро-
пічні формації. Зміни клімату в наступні епохи (палеоген, нео-
ген) призводили до зсування на південь природних зон, що су-
проводжувалось перерозподілом різних біофілотичних елемен-
тів. Отже, сучасні центри різноманітної неморальної флори і фа-
уни слід розглядати як центри збереження, виживання, а не центри
формування. Крім того, видове багатство пов'язане й з обширні-
стю території, де розвиваються дані екосистеми.

Запаси біомаси досить значні, досягають 400-500 т/га і, та-
ким чином, трохи поступаються гілеї.

Потужність ґрунтового і підстилкового ярусів забезпечує кор-
мом величезну кількість ґрунтових тварин, уаслідок чого аоома-
са в цих лісах досягає 1 т/га й більше, що перевищує запаси
зоомаси в більшості інших біомів суші.

Річна продуктивність також висока: 10-30 і навіть до 50 т/га,
що пояснюється сприятливими умовами вегетаційного періоду (до-
статні тепло і зволоженість).



Методичні вказівки. У процесі вивчення даного біому доцільно
проглянути кінофільм «Природа смешанньїх лесов», а також від-
повідні фрагменти з кінофільмів «Картини природьі в тайге й сме-
шанньїх лесах» та «Природньїе зоньї земного шара» (2-га частина).
Крім того, цікаву і досить повну інформацію про біоценози далеко-
східного регіону надає кінофільм «Природа Уссурийского края».

Література: 1 (195-197); 2 (184-196); 3 (183-197); 4 (210-
240); 5 (162-167); 6 (276-281); 7 (162-167); 8 (257-259).

Питання для самоконтролю

1. Які території на земній кулі зайняті неморальними лісами?
2. Охарактеризуйте гігротермічний режим даного біому.
3. Якими рисами відзначається рослинність? Визначте регіональні осо-

бливості фітоценозів.
4. Назвіть характерні риси тваринного населення неморальних лісів.
5. Визначте загальні особливості екосистем у цьому біомі.

2.8. Хвойні ліси - тайга (бореальні ліси)

2.8.1. Географічне поширення

Цей біом (див. рис. 1) поширений виключно в помірному поясі
Північної півкулі й має циркумбореальний ареал, утворюючи су-
цільну смугу на території Євразії та Північної Америки. Макси-
мальна ширина зони знаходиться в межиріччі Лени й Індигірки.

2.8.2. Гігротермічний режим

Біом тайги характеризується досить низькими температурами і
досить великою зволоженістю. Найбільш теплий місяць має се-
редню температуру +10... 19 °С; найбільш холодному властиві
температури -9...52 °С (саме тут знаходиться полюс холоду).
Тривалість періоду із середньою температурою більше +10 °С ста-
новить 1—4 місяці. Отже, вегетаційний період досить короткий.

Особливо суворий клімат східно-сибірської тайги і східної
частини Північної Америки. Для Східного Сибіру характерні мала
кількість опадів (до 350 мм на рік) і холодна малосніжна зима.
Тут значно поширена багаторічна мерзлота.

У східній частині Північної Америки кількість опадів коливаєть-
ся від 350 мм (на північному заході) до 1000 мм (на південному
сході).
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Клімат європейської і західносибірської тайги дещо м'як-
ший. Кількість опадів досягає 500 мм на рік.

Для тайги характерні підзолисті й болотяні ґрунти. Узимку
ґрунти можуть сильно промерзати, бо моховий покрив дуже воло-
гоємний і в стані вологості стає теплопровідним. У таких умовах
формується промивний режим ґрунтів: розчини з кислою реак-
цією вимивають карбонати, ґрунти бідні на мінеральні речовини.

2.8.3. Рослинність

Рослинність хвойних лісів має такі характерні риси:
1. Бідність ґрунтів на мінеральні речовини викликає утворення

мікоризи - симбіоз корінців дерев з грибами, які розкладають
органічні речовини і мають, таким чином, найважливіше значення
в мінералізації відмерлої рослинної маси. При цьому елементи мі-
нерального живлення, минаючи ґрунт, відразу ж засвоюються рос-
линами. Плодові тіла багатьох грибів, що утворюють мікоризу, їсті-
вні (білий гриб, маслята, опеньки, підберезники, підосичники тощо).

2. Вертикальна структура фітоценозів дуже проста, малоярус-
на: у них звичайно можна виділити лише 2-3 яруси (деревний,
трав'янистий, моховий). Чагарники поодинокі й чітко виражено-
го ярусу не утворюють.

3. Основними лісоутворюючими породами є ялина, модрина,
ялиця, сосна.

4. Ліси, як правило, монодомінантні (ялинники, модринники,
сосняки тощо).

5. За домінуючою породою визначають тайгу темнохвойну і
світлохвойну, або північну (лишайникові ялинники), централь-
ну (зеленомошники) і південну, де до хвойних порід домішують-
ся широколистяні дерева і досить добре розвинений трав'янис-
тий покрив.

6. Характерна велика затіненість, мала освітленість протя-
гом усього вегетаційного періоду. Саме тому квіти пристосовані
до постійного дефіциту світла і цвітуть не тільки навесні, а й в
інші сезони (влітку, восени).

7. Характерним є певне забарвлення віночків квітів: у ниж-
ньому ярусі вони білі (більш помітні на фоні темно-зеленого моху).

8. Є зимовозелені рослини (брусниця, грушанка).
9. Розмноження трав переважно вегетативне, що пов'язане з

відсутністю вітрів у лісі, поганим освітленням нижнього ярусу.
Крім того, у розмноженні й розселенні рослин беруть участь

різні тварини: а) тварини, які поїдають м'якоть плодів чорни-
ці, брусниці, горобини, калини, смородини тощо, - ведмідь, дрозди,
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горіхівка, омелюх, сойка та інші; б) тварини, що розносять на-
сіння по території, - мурашки та ін.

10. Загальна бідність видового складу. Найбіднішим регіо-
ном є Європа і Західний Сибір; трохи багатший - Східний Сибір
і Далекий Схід; найбагатший — Північна Америка (тут до типо-
вих хвойних порід домішуються такі специфічні, як тсуга, псев-
дотсуга, секвойя тощо).

11. Найважливішим фактором існування тайги є періодичні
пожежі. Вони дають початок сукцесіям, унаслідок яких первин-
на тайга замінюється угрупованнями дрібнолистих порід (береза,
осика та ін.).

2.8.3.1. Регіональні особливості тайги

У Євразії тайгові ліси є на півночі Великої Британії, у країнах
Скандинавського півострова, у Росії і на півночі Японії. У центра-
льній Європі шпилькові ліси збереглися лише в горах (Альпи,
Піренеї, Карпати, Кавказ).

Тайгові ліси на півночі Європи утворені переважно ялиною
європейською і сосною звичайною. Сибірська тайга відрізняється
від європейської перш за все наявністю особливих сибірських
елементів. Так, у Західному Сибіру основними лісоутворюючи-
ми деревами є ялина сибірська, сосна сибірська, ялиця сибірська,
модрина сибірська. У Східному Сибіру хвойних дерев менше,
причому переважає модрина даурська, яка часто утворює чисті
модринники на великих площах. Шпилькові ліси Далекого Сходу
значно багатші за видовим складом: у них, крім сибірських
деревних порід, зустрічається ялина аянська, ялиця білокора, сос-
на корейська (або корейський кедр).

До характерних тайгових рослин, які формують трав'янисто-
чагарниковий ярус, належать чорниця, брусниця, кислиця, зелені
мохи - плеуроціум, гілокоміум та ін., а в сибірській тайзі - багу-
льник, жимолость, радодедрон тощо.

У Північній Америці шпилькові ліси займають широку сму-
гу, що простяглася із заходу на схід у північній частині матери-
ка. Крім того, шпилькові ліси просуваються двома смугами да-
леко на південь уздовж узбережжя Тихого і Атлантичного океа-
нів, вкриваючи схили Скелястих і частково Апалацьких гір.

Загальний вигляд тайги Північної Америки дуже нагадує тайгу
Євразії. Проте видовий склад хвойних дерев своєрідний. Основу
північноамериканської тайги складають два види ялин — біла,
або канадська, і чорна та американська модрина. Крім того, зна-
чно поширена ялиця бальзамічна, а в східній канадській тайзі -
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тсуга. У прибережній частині на сході Північної Америки лісо-
утворюючими породами є різноманітні види сосен: віргінська, ла-
данна, веймутова, їжакова та ін.

Найбільше видове різноманіття характерне для гірських шпи-
лькових лісів крайньої західної частини материка, яка прилягає
до узбережжя Тихого океану. Тут зустрічається безліч видів ялин,
сосен, ялиць, а також тсуга, псевдотсуга, туя, кипарисовик та
ендемічні секвойя вічнозелена, секвойя гігантська (так зване «ма-
монтове дерево» - гігант сучасного рослинного світу).

2.8.4. Тваринне населення

Характерні риси:
1. Видова бідність (якісна і кількісна).
2. Мало стадних тварин. Причина полягає в тому, що густий

і темний деревостій (особливо в ялинниках) утруднює зорову ко-
мунікацію.

3. Відносно мало землериїв. Це пояснюється тим, що в тайзі
багато інших укриттів, схованок (дупла, пустоти серед коріння
дерев, під лежачими мертвими стовбурами дерев тощо).

4. Багато дереволазячих форм.
5. Серед птахів-хижаків переважають яструби.
6. Основні засоби полювання хижаків — підкараулювання.
7. Чітка сезонність у якісному і кількісному складі тварин;

особливо велика відмінність між літнім і зимовим населенням.
8. Чітко простежується багаторічна амплітуда коливання

чисельності гризунів і хижаків (через 3-5 років).
9. Велике значення в житті тварин мають насіннєві та ягідні

корми, а також хвоя, деревина, гілки.
10. Для певних видів (білки, насіннєїдні птахи - горіхівка, ши-

шкарі тощо) характерними є міграції в голодні, неврожайні роки.
11. Для багатьох видів типова еврифагія. Через це не мігру-

ють у зимовий період такі види як, наприклад, синиці, корольки,
дятли, які взимку переходять на рослинні корми, або глухарі, які
влітку і восени живляться різноманітним кормом, а взимку -
майже виключно хвоєю ялини чи сосни (звичайний глухар) або
хвоєю, пагонами і бруньками модрини (кам'яний глухар).

2.8.5. Загальні особливості екосистем

Запаси біомаси в тайзі визначаються видовим складом і хара-
ктером деревостою і в цілому збільшуються з півночі на пів-
день. Так, у розріджених модринниках північної тайги біомаса
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коливається в межах 50-200 т/га, а річна продуктивність та-
ких лісів становить 4-6 т/га. У центральній тайзі біомаса дорі-
внює в середньому 260 т/га. У багатих угрупованнях південної і
далекосхідної тайги загальна біомаса становить 280 т/га (у сос-
няках), 1330 т/га (у ялинниках), нерідко досягаючи 350 т/га.
Річна продуктивність південної тайги досягає 8-10 т/га.

Основну частину біомаси становить деревина, на яку припадає
90% усієї маси. Оскільки вона протягом багатьох років закон-
сервована в деревостої, то дуже повільно залучається в біологіч-
ний кругообіг речовин.

Методичні вказівки. При вивченні біому тайги доцільно пе-
реглянути кінофільм «Тайга», а також відповідні фрагменти з
кінофільмів «КартиньІ природьі в тайге й смешанньїх лесах» та
«Природньїе зоньї земного шара» (2 частина).

Література: 1 (192-195); 2 (196-212); 3 (197-203); 4 (241-
276); 5 (179-186); 6 (282-284); 7 (179-186); 8 (253-257).

Питання для самоконтролю

1. Де на Землі поширені бореальні ліси?
2. Охарактеризуйте клімат і ґрунти даного біому.
3. Якими специфічними рисами відзначається рослинність біому?
4. Які специфічні риси тваринного населення тайгових лісів?
5. Охарактеризуйте загальні особливості екосистем бореальних лісів.

ХОЛОДНИЙ ПОЯС

У межах холодного кліматичного поясу виділяють звичайно лише
два типи формацій (біомів): 1) тундри та їх аналоги (приполяр-
ні пустища); 2) полярні пустелі.

2.9. Тундри і їх аналоги

2.9.1. Географічне поширення

Тундри займають приполярні райони Євразії і Північної Америки
(див. рис. 1). У Субарктиці - це циркумполярна безлісна зона
між лісами на півдні і полярними льодами на півночі, площею
приблизно 2 х 104 км2. У Субантарктиці на островах є аналогі-
чні угруповання, які називаються приполярними пустищами.
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2.9.2. Гігротермічний режим

Кліматичні умови суворі, але в регіонах Північної і Південної
півкуль не однакові.

У Субарктиці вони відзначаються такими рисами:
1. Низькі температури протягом цілого року. Середня тем-

пература найтеплішого місяця (липень) +10 °С; безморозний пе-
ріод триває менше трьох місяців. Літо холодне, коротке (два-три
місяці), зима довга, сувора і малосніжна. Це обумовлює короткий
вегетаційний період.

2. Достатня або надмірна вологість. Опадів мало (200-
300 мм на рік), але випаровування слабке через низькі темпера-
тури, тому кількість опадів всюди переважає над випаровуванням,
відносна вологість повітря завжди висока.

3. Повсюдне поширення багаторічної мерзлоти (ґрунт уліт-
ку розморожується лише на 1 метр).

4. Особливий характер і режим освітленості, обумовлений
широтним положенням тундр на земній кулі. Улітку сумарна
радіація більша, ніж у низьких широтах, але через хмарність і лід,
який відбиває тепло, кількість радіації, що поглинається, дуже мала.

Зазначені вологі й холодні умови сприяють заболочуванню,
торфоутворюванню.

Для всієї Арктики і Субарктики (на північ від 66° пн. ш.)
характерний своєрідний фотоперіодизм, який проявляється у по-
черговій зміні протягом тривалого полярного дня і тривалої по-
лярної ночі.

У Субантарктиці клімат морський, характерні більш рівні
температури: зими менш холодні, літо більш тепле, ніж у Субар-
ктиці. Вегетаційний період розтягнутий на більшу частину року.
Протягом цілого року температури тримаються в межах 0...+5 °С.
Для цього регіону характерні дуже сильні вітри. Як і в Субарк-
тиці, тут наявні періоди полярного дня і полярної ночі.

2.9.3. Рослинність

2.9.3.1. Тундри

Рослинність тундри відзначається такими рисами:
1. Мозаїка різних полідомінантних угруповань з рослин-кріо-

фітів, які пристосовані до короткого й прохолодного вегетацій-
ного періоду та низької температури ґрунту.

2. Характерна ознака - відсутність дерев. Причина цього
полягає в суперечності між малим забезпеченням водою коренів
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дерев і досить інтенсивним (особливо навесні) випаровуванням
високо піднятими над поверхнею ґрунту гілками.

3. Типові життєві форми — карликові чагарнички, багаторічні
трави, подушкоподібні або сланкі форми.

4. Дуже бідний флористичний склад. Переважають вічнозе-
лені чагарнички — дріада (куріпкова трава), лохина, морошка,
брусниця, водяника, вероніка (шикша), чорниця тощо.

Із багаторічних трав найбільш типові осока, пухівка, жовтець,
мак, первоцвіт тощо. Дуже характерні такі подушкоподібні фор-
ми, як ломикамінь, крупка.

Менш поширені низькорослі чагарники: карликова береза,
карликова верба.

Подекуди є суцільний покрив із зелених мохів (політріхум,
гілоконіум) і кущових лишайників (кладонія, або «оленячий мох»,
алекторія, цетрарія).

5. Характерна мало- і мікроярусність фітоценозів. Звичайно
е лише два яруси — мохово-лишайниковий і чагарничково-трав'я-
нистий.

2.9.3.1.1. Регіональні особливості тундри

У Євразії з півдня на північ тундра поділяється на три підзони:

а) лісотундра, де на фоні зімкнутого рослинного покриву, утворе-
ного мохами, лишайниками, трав'янистими рослинами, чагар-
никами, ростуть і поодинокі невисокі деревця, які мають пригні-
чений вигляд;

б) чагарникова тундра, яка характеризується абсолютною відсут-
ністю дерев і поширенням у фітоценозах низькорослих чагар-
ників, особливо карликової берези: висота цих рослин практич-
но не перевищує 0,5 м;

в) мохово-лишайникова тундра, для якої характерний суцільний
покрив із мохів і лишайників, і лише де-не-де зустрічаються
трав'янисті рослини і карликові чагарники.

Із заходу на схід тундра поділяється на два регіони:

а) європейська тундра — у лишайниковому покриві домінують різ-
ні види ягелю (так звані ягельні тундри);

б) центрально-сибірська тундра - едифікатором є різні види алек-
торїї (так звані алекторієві тундри).

У Північній Америці тундри багато в чому (природні умови,
рослинний покрив, склад флори тощо) подібні до євразійських;
тут зустрічаються представники тих самих родів, що і в тундрах
Євразії. Багато видів мають циркумполярний ареал, що можна
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пояснити спільністю історії розвитку північних районів Амери-
ки і Євразії.

Крім рівнинних тундр є також гірські тундри, які, подібно до
альпійського поясу гір південних районів помірної зони, тягнуться
по вершинах хребтів і у своєму флористичному складі мають
спільні з ними види.

2.9.3.2. Приполярні пустища

У Субантарктиці пустища - це своєрідні фітоценози з домінуван-
ням життєвої форми «трав'яних подушок» (до 1 м у діаметрі). У
рослинному покриві характерні: азорела (з кошикових), ацена, ту-
сокові злаки (утворюють високі кочки) - переважно м'ятлик і
типчак, а також кергеленська капуста, воротка червона. Крім
того, численні папороті, плауни, лишайники (особливо бородатий).

Водночас тут відсутні чагарники і чагарнички, мало мохів.

2.9.4. Тваринне населення

Характерні риси тваринного населення у тундрах Субарктики:
1. Екстремальні умови пояснюють бідність видового складу і

простоту структури тваринного населення.
2. Вічна мерзлота, заболоченість ґрунтів, мала кількість на-

сіннєвих кормів обумовлюють малу кількість ґрунтових форм,
зерноїдних птахів і гризунів, земноводних і плазунів.

3. Спостерігається різка сезонність видового складу тварин:
улітку — численні й різноманітні птахи, узимку — переважають
ссавці (північний олень, песці, полівки, лемінги) та деякі види
птахів (біла й тундрова куріпки, полярна сова).

4. Мешканці тундри - переважно мігранти або цілорічна
активні тварини.

5. Тварини відзначаються великими розмірами тіла (прави-
ло Бергмана), малими розмірами виступаючих частин тіла (пра-
вило Алена). Ці особливості сприяють кращій теплозабезпечено-
сті тундрових тварин.

6. У більшості тварин спостерігається полі- та еврифагія.
1. Переважають споживачі зеленої маси.
8. У птахів спостерігаються великі кладки; серед них перева-

жають виводкові.
9. Характерна велика кількість комах, зокрема кровосисних

двокрилих (комарі, мухи, мошки, оводи), деяких перетинчастокри-
лих (джмелі).
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10. Типові значні коливання чисельності по роках, пов'язані
з багаторічними циклами ПОРОДНИХ умов і коливанням запасів
рослинних і тваринних кормів.

У приполярних пустищах Субантаркгпики спостерігається
крайня бідність наземних тварин, що пояснюється острівним
характером екосистем даного регіону. Майже всі птахи і ссавці,
які мешкають на субантарктичних островах, мають тісні зв'язки
з морем: пінгвіни, трубконості (із птахів); південний морський
котик, морський слон (із ластоногих).

2.9.5. Загальні особливості екосистем

1. Запаси біомаси в цілому невеликі, становлячи в арктичній,
мохово-лишайниковій тундрі Субарктики близько 5 т/га, у ча-
гарниковій - 28-50 т/га. Річна продуктивність досягає, відповідно,
1-5 т/га, тобто становить близько 10% запасів біомаси.

У Субантарктичних пустищах запаси біомаси близькі до
максимальних у тундрах Субарктики — близько 50 т/га, річна
продуктивність досягає 10 т/га, становлячи 20% запасів біомаси.

Отже, біомаса тундр і приполярних пустищ майже однакова,
але продуктивність субантарктичних екосистем у 2-3 рази вища
порівняно з тундрами, що пояснюється більш м'яким кліматом
Субантарктики і тривалішим, ніж у Субарктиці, вегетаційним
періодом.

2. Спільними рисами приполярних регіонів — тундр і пустищ
— є невисоке видове різноманіття, укороченість ланцюгів жив-
лення, великі періодичні флуктуації чисельності.

Усе це зумовлює слабкий розвиток компенсаторних механіз-
мів у цих екосистемах. Вони є дуже вразливими, нестійкими, здат-
ними чутливо реагувати на всі впливи, посилюючи їх, унаслідок
чого потребують обережного ставлення до них з боку людини.

У наш час стало відомо, що кількаразове проходження всюди-
хода знищує трав'янисто-моховий покрив, унаслідок чого утворю-
ється термокарстово-ерозійний яр і тундровий біоценоз зникає.

Знання закономірностей функціонування приполярних еко-
систем дозволяє скласти науково обґрунтовані рекомендації щодо
раціонального використання тундр і впровадження певних при-
родоохоронних заходів.

Це можна проілюструвати таким прикладом. У типовій тун-
дрі взаємовідносини між тваринами і рослинами виглядають при-
близно так. Наземна фітомаса становить близько ЗО т/га. На
1000 га влітку (на Таймирі) припадає 135 диких оленів, їх біома-
са дорівнює 12,1 кг/га. Приблизно така ж біомаса лемінгів. Усі
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інші рослиноїдні тварини складають разом близько 12 кг/га.
Таким чином, загальна біомаса тварин-фітофагів, які утворюють
другий трофічний рівень, дорівнює приблизно 36-40 кг/га, тобто
в 75 разів менше від запасів фітомаси. Наступна ланка в харчо-
вому ланцюзі — хижаки, біомаса яких становить лише кілька
десятків чи сотень грамів на гектар.

Наведені цифри дають певне уявлення про характер продук-
тивності субарктичних екосистем, а це, у свою чергу, надає можли-
вість визначати оленєємність пасовищ і доцільність розміщення
звіроферм.

Оленєємність пасовищ визначається кількістю оленів, які мо-
жуть прогодуватись на певній площі. Перевищення природної
оленєємності призводить до того, що пасовище деградує внаслі-
док виїдання фітомаси. Випасання меншої кількості оленів, ніж
дозволяє оленеєємність пасовища, спричинює недовикористання
рослинних кормів і недоотримання продукції оленярства.

Від точних розрахунків продуктивності тундр і оленєємності
пасовищ, знання того, чи вистачить природних, а отже, дешевих
кормів для годування хижаків у клітках, залежить також вирі-
шення питання про доцільність або недоцільність організації в
тому чи іншому районі звіроферм.

Крім того, виявлені закономірності дають можливість обчис-
лити оптимальні розміри заповідників у кожній з природних зон,
у тому числі субарктичній. Адже для будь-якого виду тварин існує
оптимальна величина чисельності, яка забезпечує відтворення тва-
рин і нормальне функціонування екосистеми, що дуже важливо
для заповідників. Відомо, що одні й ті самі види хижаків у тунд-
ровій зоні контролюють значно більші ділянки, ніж у лісовій (на-
приклад, гнізда соколів-сапсанів у лісовій зоні розміщені на від-
стані 3—5 км одне від одного, а в тундровій 15—20 км). Це обумо-
влене тим, що кількість фітомаси, яка в лісовій зоні сконцентрова-
на на 1 га, у тундрі розпорошена на десятки гектарів, через що і
біомаса рослиноїдних тварин (корм для хижаків) у тундрі розмі-
щена на значно більшій площі, ніж у лісовій зоні. Отже, звідси
випливає, що розміри заповідників у тундрі мають бути значно
більшими, ніж в інших зонах. Розрахунки свідчать, що для того,
щоб тундрові заповідники могли бути саморегульованими екосис-
темами, вони повинні мати площу близько 1 млн га (10 тис. км2),
а в лісовій зоні їх площа може бути лише 550 км2.

Методичні вказівки. У процесі вивчення даної теми доцільно
переглянути кінофільм «Тундра» і відповідний фрагмент з кіно-
фільму «Природньїе зоньї земного шара» (1-а частина).

Література: 1 (186-192); 2 (212-226); 3 (203-210); 4 (277-
287); 5 (191-194); 6 (217-226); 7 (191-194); 8 (251-253).
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Питання для самоконтролю

1. Де на земній кулі розміщені тундри або і'х аналоги?
2. Охарактеризуйте кліматичні умови в холодних регіонах Північної і

Південної півкуль.
3. Визначте специфічні риси рослинності тундр і приполярних пус-

тищ.
4. Які характерні риси тваринного населення в тундрах Субарктики і

приполярних пустищах Субантарктики?
5. Покажіть загальні особливості екосистем даного біому.

2.10. Полярні пустелі

2.10.1. Географічне поширення

Це найближча до полюсів циркумполярна зона. У Північній
півкулі вона розміщена на островах Північного Льодовитого оке-
ану (Гренландія, Шпіцберген, Канадський Арктичний архіпелаг,
усі острови Євразійського сектору Арктики), півострові Таймир,
на південь до межі з тундрою. У Південній півкулі полярні пус-
телі є в Антарктиді.

2.10.2. Гігротермічний режим

В Арктиці клімат дуже суворий: лише два місяці на рік мають
середню температуру вище О °С; температура найтешгішого міся-
ця (серпень) у середньому не вище 4-5 °С. Зима довга, вкрай
сувора, малосніжна. Характерні сильні вітри, часто - ураганні.

В Антарктиді клімат ще суворіший: температури найтеплі-
шого місяця завжди нижчі О °С.

2.10.3. Рослинність

Рослинність полярних пустель відзначається двома найхаракте-
рнішими особливостями:

1. Відсутність суцільного рослинного покриву, рослинами
зайнято не більш як 50-60% поверхні. Рослинність утворює окремі
плями на голому (щебнистому, кам'янистому) ґрунті, що обумов-
лює специфічний полярно-пустельний тип рослинності.

2. Дуже бідний (ще бідніший, ніж у тундрі) видовий склад.
Переважають лишайники і мохи (останні домінують майже в
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усіх фітоценозах). З квіткових рослин зустрічаються: в Арктиці
- мак полярний, верба полярна, лисохвіст альпійський, луговин
арктичний, жовтець сірчаний', в Антарктиці - луговик антарк-
тичний, колобантус товстолистий (із гвоздичних).

2.10.4. Тваринне населення

1. Переважають колоніальні види птахів, які тісно пов'язані
трофічними зв'язками з морем.

В Арктиці це переважно мешканці так званих «пташиних
базарів»: чистуни (тупік, люрик, топорок, кайра та ін.), мартини
(бургомістр, моївка, сріблястий, малий полярний тощо).

В Антарктиці — пінгвіни, білі сивки (з куликів), бургомістр,
поморники тощо.

2. Птахів, не пов'язаних з морем, мало: пуночка, лапландсь-
кий подорожник та деякі інші.

3. Ссавці представлені також переважно морськими видами:
гренландський та інші тюлені; з наземних ссавців у полярні
пустелі Арктики проникають лише лемінги, але чисельність їх
дуже невелика.

2.10.5. Загальні особливості екосистем

З найтиповіших рис полярних пустель можна відзначити такі:

1) дуже короткі харчові ланцюги;
2) дуже мала біомаса, запаси якої обчислюються у 2,5—50 ц/га;
3) низька річна продуктивність - менше 10 ц/га.

Методичні вказівки. При вивченні даної теми - біом поляр-
них пустель - бажано переглянути кінофільми «Арктика й ее
исследование», «Антарктида», а також фрагмент з 1-ї частини
кінофільму «Природньїе зоньї земного шара».

Література: 1 (186); 2 (194-202); 7 (194-195).

Питання для самоконтролю

1. Які території на Землі зайняті полярними пустелями?
2. Який гігротермічний режим даного біому?
3. Назвіть специфічні риси рослинності полярних пустель.
4. Чим характеризується тваринне населення полярних пустель?
5. Відзначте загальні особливості даних екосистем.
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2.11. Високогір'я різних широт

2.11.1. Географічне поширення

Високогірними вважаються субальпійський і альпійський пояси
гір, тобто території, що знаходяться вище межі лісу там, де є гірсь-
ко-лісовий пояс. Залежно від географічного положення гірського
хребта межі високогір'я знаходяться на різному рівні, закономір-
но знижуючись від екватора до полюсів. Біля екватору верхня
межа лісу проходить на висоті 3800 м над р.м., у Гімалаях - 3600
м, в Альпах - близько 2000 м, на Полярному Уралі - 300 м.

Має значення і експозиція схилів: на північних схилах Кав-
казу ця межа знаходиться приблизно на висоті 1800 м, на пів-
денних - на 2500 м.

2.11.2. Гігротермічні та інші фізико-географічні умови

Високогір'я відзначаються специфічними умовами середовища:
1. Низькі температури: ізотерма (середня температура) най-

теплішого місяця (липня) збігається з верхньою межею лісу. Вище
спостерігається поступове зниження температури - на 1 °С через
кожні 140-200 м залежно від широти місцевості. Унаслідок цьо-
го, наприклад, у Центральних Альпах середня річна температура
на нижній межі альпійського поясу становить від -2° до +3 °С.

2. Характерна велика добова динаміка температур: сильне
нагрівання опівдні і значне охолодження, аж до приморозків, уночі.
Крім того, температура поверхні грунту вища від температури повітря.

3. Зниження атмосферного тиску і, як наслідок цього, змен-
шений парціальний тиск кисню.

4. Сильна сонячна радіація з переважанням ультрафіолето-
вого випромінювання.

5. Вологість повітря сильно варіює і залежить від таких фа-
кторів, як експозиція, вітри, опади тощо. Гірські пасма, експоно-
вані прямо до океанічних вітрів, завжди вкриті хмарами і отри-
мують значну кількість опадів, тому вони постійно вологі (тропічні
високогір'я-парамос Анд у межах Колумбії, Венесуели, Еквадору;
високогір'я деяких районів Африки (Камерун, Кіліманджаро, Ру-
вензорі, Вірунга); Західного Кавказу; Південних Анд).

Навпаки, такі піднесені плато, як Тибет, Центральні Анди,
Великий басейн у США, Східний Памір, сирти Тянь-Шаню, пуна
Анд - аридні.

6. Сніговий покрив досить значний залежно від зимової во-
логості. Розміщується нерівномірно через нерівності рельєфу.
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7. Часті сильні вітри.
8. Ґрунти альпійського поясу розвиваються шляхом нако-

пичення органічних речовин під час короткочасного відтавання,
яке запобігає і'х повному розкладанню. Формується так званий
альпійський гумусовий ґрунт, або альпійський ранкер.

Отже, у цілому у високогір'ях умови існування організмів
песимальні. Альпійське середовище характеризується:

- мікротермним кліматом;
- тривалим сніговим покривом;
- своєрідним ґрунтоутворенням;
- низьким атмосферним тиском;
- інтенсивністю сонячного випромінювання;
- значною добовою динамікою температур.

Усе це обумовлює специфічність рослинного і тваринного сві-
ту високогірних регіонів.

2.11.3. Рослинність

Флористичний склад рослин високогір'я на різних континентах
різний, але життєві форми аналогічні або навіть ідентичні.

Високогір'я Субарктики і помірного поясу зайняте гірською
тундрою, розміщується вище від поясу альпійських луків або
безпосередньо змінює лісовий пояс, відокремлюючись від нього
вузькою смугою криволісся, або карликових чагарників.

Гірська тундра може бути лишайниковою, чагарниковою або
сухою дріадовою. Щодо видів рослин, то тут чимало спільних з
циркумполярною тундрою.

В аридних країнах помірного поясу у високогір'ї наявні субаль-
пійські і альпійські луки, вкриті ковдрами багаторічних трав'янис-
тих рослин (крокуси, едельвейси, первоцвіти тощо), серед яких зу-
стрічаються сланкі або криволісні формації.рододендронів, ялівців.

Сухі нагір'я (пуна в Андах, сирти Тянь-Шаню і Паміру) харак-
теризуються наявністю подушкоподібних життєвих форм із різних
таксонів, а також сукулентів (очитки, кактусові - наприклад, дере-
воподібні пуї з бромелієвих) і низькорослих дерновинних злаків.

В екваторіальних постійно вологих гірських системах Пів-
денної Америки високогір'я називається парамос. Найхарактер-
ніша особливість цих фітоценозів - деревоподібні рослини, пере-
важно з трав'янистих родів і родин. Крім того, добре розвинутий
моховий (сфагнум), трав'янистий і чагарниковий покрив.

Подібні до південноамериканських вологі високогір'я Афри-
ки і Швденно-Східної Азії (Індонезія, Нова Гвінея).
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2.11.4. Тваринне населення

Зооценози високогір'я також своєрідні, хоча і небагаті видами.
Життя тварин тут суворо обмежене.

1. Різкі коливання температур зумовлюють перебування тут
лише евритермних форм. Ссавці вкриті густою шерстю, а птахи
- щільним оперенням. Високогірні тварини мають більші розмі-
ри порівняно з їх рівнинними родичами (правило Бергмана); роз-
множуються у стислі строки.

2. Адаптації тварин до гіпоксії (нестачі кисню О2) виявля-
ються у збільшенні розмірів серця, кількості еритроцитів і гемо-
глобіну в крові.

3. Копитні (гірські кози, барани) мають вузьку тверду рати-
цю (копито) у вигляді «стаканчика», що сприяє кращому пересу-
ванню по стрімких скелях.

4. Майже всі ссавці високогір'я -рослиноїдні, зокрема траво-
їдні (сніговий барс Центральної Азії і росомаха Скелястих гір -
виняток, це - хижаки). Але багато тут і всеїдних.

5. Специфіка високогір'я обумовлює певний спосіб життя тва-
рин. Так, для гірських травоїдних (копитних) типовими є періодичні
вертикальні міграції, зокрема із заходженням у лісовий пояс.
Вертикальні міграції у пошуках їжі здійснюють і зерноїдні птахи.

Тварини (мишоподібні гризуни), які виробили в процесі ево-
люції відповідні адаптації до сезонних і добових коливань пого-
ди (запасання кормів у норах і поміж камінням, сплячка в холод-
ний період тощо), ведуть осілий спосіб життя.

6. Характерні також птахи-падальники.
7. Багато тварин ведуть лише денний спосіб життя.
8. Пойкілотермні тварини високогір'я (плазуни, жуки, мете-

лики тощо) у більшості схильні до меланізму. Темне забарвлен-
ня шкірних покривів і часто чорна вистилка внутрішньої порож-
нини, з одного боку, корисна як поглинач сонячної теплової ене-
ргії, а з другого - як екран, що запобігає згубному надмірному
ультрафіолетовому випромінюванню.

9.Сильні вітри зумовлюють перебування у високогір'ї пере-
важно безкрилих комах.

10. Нечисленні плазуни - живородні. У деяких гірських
ящірок виявлений партеногенез.

11. Оскільки гірські хребти не є єдиною суцільною зоною, а
відокремлені один від одного міжгірними котловинами або рів-
нинами, поширення тварин у високогір'ї має острівний характер,
чим пояснюється багатство ендеміків і загальна видова бідність
та низька чисельність видів.
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2.11.5. Загальні особливості екосистем

Показники біомаси і річної продуктивності близькі до показни-
ків тундр і приполярних пустищ.

Література: 2 (227-235); 3 (210-217); 6 (221-226).

Питання для самоконтролю

1. Яке географічне поширення даного біому?
2. Відзначте гігротермічні та інші фізико-географічні умови високо-

гір'я.
3. Охарактеризуйте рослинність високогір'я і відзначте його регіональні

особливості.
4. Які специфічні риси тваринного населення високогір'я?
5. Які загальні особливості високогірних екосистем?

Висновки

Отже, розміщення рослин і тварин на земній кулі підпорядковане
певним закономірностям.

1. У подібних кліматичних (гігротермічних) умовах спосте-
рігається конвергентна схожість багатьох параметрів природ-
них біоценотичних угруповань (продуктивність і запаси біомаси,
домінуючі життєві форми, співвідношення екологічних груп, сезон-
на ритміка тощо). В усіх біомах панує принцип схожості за ана-
логією - звичайно за еколого-морфологічними особливостями еди-
фікаторних видів рослин. Незважаючи на те що біоценози в різ-
них, часом дуже віддалених один від одного регіонах складені
різними флорами і фаунами, вони мають безліч спільних рис.

2. Серед кліматичних показників найбільш важливі для жит-
тя рослин як основних компонентів біогеоценозів кількість те-
пла і вологи.

а) в екваторіально-тропічному поясі на фоні загального достатку
тепла найбільш, важливим фактором виявляється вологість.

При великій кількості вологи розвиваються вічнозелені гу-
сті ліси з дуже високих дерев. При зростанні сухості висота
дерев поступово зменшується, вічнозелені ліси замінюються ли-
стопадними. При подальшому підвищенні сухості клімату ліс
зовсім зникає, залишаються лише окремі низькорослі дерева
серед трав'янистого покриву - утворюються савани. При край-
ній сухості розвиваються напівпустелі та пустелі.
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Таким чином, чим менше вологи, тим більш низьким і розрі-
дженим стає рослинний покрив;

б) у субтропічному поясі, де тепла дещо менше, ніж в екваторі-
ально-тропічному, провідне значення фактора вологості збері-
гається. Але на зміни вологості рослини реагують інакше.

При великій кількості вологи розвиваються вічнозелені лав-
рові ліси. При зростанні сухості клімату ці ліси замінюються віч-
нозеленими твердолистими. Отже, відмінність від тропіків поля-
гає саме в тому, що при збільшенні сухості ліс все ж таки зали-
шається вічнозеленим; дерева не скидають листя. Адаптації до
посухи тут інші: ліси поступово замінюються чагарниками, які
стають все нижчими і рідкішими. В умовах найсильнішої посухи
дерева і чагарники майже повністю зникають, поступаючись міс-
цем у фітоценозах трав'янистим рослинам (злакам), у субтропіч-
них пустелях рослинність найбільш низькоросла і рідкостійна.

Отже, у субтропічному поясі хоча і є специфіка в адаптаціях
до змін вологості, але зберігається загальна тенденція в зміні
висоти і щільності рослинного покриву;

в) у помірному поясі вологість також має велике значення. Але
важливим є й тепловий фактор.

При достатньому забезпеченні теплом і вологою розвива-
ються листопадні літньозелені листяні ліси. У міру зростання
сухості клімату вони поступаються місцем степам, а потім і
пустелям. Таким чином, загальна тенденція — зміна висоти і
щільності рослинного покриву в напрямку зменшення - зали-
шається і в помірному поясі. Але, крім того, зміни фітоценозів
обумовлені й певним термічним режимом. При загальній до-
статній вологості в районах із більш теплим кліматом розвива-
ються листяні ліси, з більш холодним — хвойні.

Отже, у помірному кліматі тепловий фактор іноді має ви-
рішальне значення, стає визначальним;

г) ще більше значення має тепловий фактор у холодному поясі, де
вологи в цілому достатньо, проте спостерігається дефіцит тепла.
Тут зменшення кількості тепла відбивається на рослинності
майже так само, як зменшення вологості в більш теплих клі-
матичних поясах.

Таким чином, у тропіках і субтропіках найбільш важли-
вим фактором є вологість клімату, у помірному поясі - воло-
гість і частково тепло, у холодному поясі — майже виключно
тепловий фактор.

3. На рослинний покрив суттєвий вплив має не тільки зага-
льна вологість, тобто сумарна кількість опадів, але й періодич-
ність їх випадання.

4. Крім клімату, на рослинний покрив повсюди суттєвий вплив
чинять також орографічні (рельєф) та едафічні (ґрунти) фактори,
часом - пожежі.
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Такими є найбільш важливі природні фактори, які визнача-
ють характер зональної рослинності, її особливості в різних регі-
онах земної кулі. А непрямо вони позначаються і на тваринному
населенні, яке має тісні взаємні зв'язки з рослинністю. Таким
чином, зазначені фактори обумовлюють структурно-функціона-
льні особливості біогеоценозів у цілому.

Але, крім типових зональних угруповань (біомів), в різних
кліматичних поясах сустрічаються своєрідні інтразональні угру-
повання, які ніде не утворюють самостійної зони, а включаються
всередину однієї з основних зон. Прикладом таких інтразональ-
них угруповань можуть бути болота і луки в тундровій і лісовій
зонах. Найбільш своєрідним інтразональним угрупованням є
мангри, які властиві переважно екваторіальному і тропічному
поясам.

Межа мангрових заростей у Північній півкулі знаходиться
приблизно на 32° пн. ш. (Південна Каліфорнія, Флорида, Бермуд-
ські острови), а в Південній півкулі доходить до 44° пд. ш. (о. Ча-
там на схід від Нової Зеландії).

Виділяють дві основні області поширення мангрів:

1) західну (західне узбережжя Південної Америки і Західної Аф-
рики);

2) східну (східне узбережжя Південної Америки і східні береги
Африки, а також Південна і Південно-Східна Азія).

Західна область мангрових заростей флористичне бідна. Тут
нараховують всього 12 видів дерев і кущів. Основними з них є
ризофора мангле, авіценія блискуча, малункулярія китицеподібна.

Східна область мангрової рослинності більш багата. До її
складу входить не менше 50 видів. Це ризофора гострокінцева,
авіценія лікарська, бругієра, соннерація кисла та ін.

Найбільшого розвитку мангрові зарості досягають у районах,
розміщених поблизу екватора (Індонезія, Нова Гвінея, Філіппіни,
острови Океанії тощо).

Звичайно мангрова рослинність являє собою одноярусні угру-
повання з вічнозелених невисоких дерев і чагарників, пристосо-
ваних до існування в умовах щоденного періодичного затоплю-
вання морською водою в припливно-відпливних смугах на низь-
ких мулистих морських узбережжях.

Характерною рисою мангрових рослин є наявність особливих
ходульних і дихальних коренів. Ходульні корені забезпечують
рослинам утримання в напіврідкому мулі, а дихальні корені (інак-
ше — пневматофори) забезпечують рослин киснем, якого немає
або занадто мало в прибережному мулистому ґрунті, заселеному
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мангровими угрупованнями. Цікавим пристосуванням рослин
до своєрідних умов життя є живородіння, тобто проростання на-
сіння ще в плодах на материнській рослині. Проросток відрива-
ється від рослини, падає у воду і досить швидко закріплюється в
ґрунті системою спеціальних якірних коренів.

Тваринне населення мангрових угруповань нечисленне, але
також своєрідне. Раки-самітники, краби, риби - мулисті стрибу-
ни та ін. пристосувались до життя у двох середовищах. Розмно-
жуючись у воді, вони використовують поверхню ґрунту і ходуль-
ні корені та гілки мангрових дерев для живлення (бабками, ко-
марами та іншими повітряними мешканцями). А крони мангро-
вих рослин нерідко заселяються і типово наземними мешканця-
ми - папугами, мавпами тощо.

Закінчуючи опис основних груп наземних екосистем та їх
біоценозів, зауважимо, що в сучасну епоху біоценози планети за-
знають значного впливу антропічного фактора, який проявля-
ється в різних формах і призводить до різних наслідків, у тому
числі й негативних.

А що буде в майбутньому? Які тенденції змін біоценозів у
наступні століття?

Напевно, площі природних угруповань будуть дедалі скорочу-
ватись, а частка культурних, урбанізованих ландшафтів зроста-
тиме. Проте природні угруповання не зникнуть назавжди. Вони
будуть збережені в заповідниках та інших природоохоронних
територіях (заказники, національні парки тощо). Тільки важли-
во, щоб ці природоохоронні ділянки не були дуже малими. Інак-
ше вони будуть нежиттєздатними. Площі природоохоронних те-
риторій мають визначатися на науковій основі, з урахуванням
тих закономірностей функціонування екосистем, які були відзна-
чені при описі біомів.
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Глава З

Характеристика біофілотичних

царств суші

П.П. Второв і М.М. Дроздов (2001) налічують дев'ять біофіло-
тичних царств, зокрема виділяючи території Північної Америки,
з одного боку, і Європи та Північної Азії, з другого, в самостійні
царства. Однак нам здається більш правомірним вважати ці
частини суші лише підцарствами єдиного Голарктичного царст-
ва, як це досить обґрунтовано стверджує А.Г. Воронов (1987).

Отже, ми виділяємо вісім біофілотичних царств (рис. 3):

1) Орієнтальне;
2) Ефіопське;
3) Неотропічне;
4) Капське;
5) Мадагаскарське;
6) Австралійське;
7) Антарктичне;
8) Голарктичне (з двома підцарствами - Неарктичним і Палеарк-

тичним).

3.1. Орієнтальне царство

3.1.1. Географічне поширення

Орієнтальне царство (див. рис. 3) займає території півостровів
Індостан, Індокитай і Малакка, південно-східну частину Ара-
війського півострова, острови Шрі-Ланка, Суматра, Ява, Калі-
мантан, Філіппіни, а також острови Океанії — від Каролінсь-
ких і Маршаллових островів на заході до Туамоту і Гавайсь-
ких на сході.
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Межі царства: на заході - східна околиця пустелі Руб-ель-
Халі на Аравійському півострові, західна частина пустелі Тар; на
півночі — південне підніжжя Гімалаїв, середня течія рік Іраваді та
Меконг (трохи північніше тропіка Рака), долиною річки Сицзян
межа виходить до Тихого океану, прямуючи до Гаванських остро-
вів, які огинає з півночі і сходу; на південному сході межа має
вигляд широкої перехідної смуги - так звана «зона Уолеса» між
Орієнтальним і Австралійським царствами, про що вже згадува-
лося вище (див. с. 10). Далі на схід умовна лінія розділу огинає з
півдня Філіппіни, а потім продовжується між Новою Гвінеєю і
Каролінськими островами, між островами Фіджі і Самоа.

У межах Орієнтального царства виділяють чотири біофілотичні
області: Індійську (півострів Індостан, острів Шрі-Ланка, південно-
східна околиця Аравійського півострова); Індокитайську (півост-
рів Індокитай, півострів Малакка); Малайську (Великі і Малі Зонд-
ські острови, Філіппіни); Тихоокеанську (острови Океани).

3.1.2. Специфіка біофілоти

Орієнтальна біофілота е найнасиченішою як давніми, так і пізні-
шими таксонами, що особливо проявляється в континентальних
областях царства - Індокитайській та Малайській, де є найдавні-
ша флора квіткових рослин, а багато родин тварин мають тут
центри походження або різноманіття.

3.1.3. Флора

Характеризується наявністю двох ендемічних родин - тетраме-
ристові з чайних і сцифостегіацієві (обидві в Малайській облас-
ті), понад 400 ендемічних родів (із них понад 250 - в Індокитай-
ській області, 50 - в Індійській області), понад 3000 ендемічних
видів. Дуже великий ендемізм флори на острові Шрі-Ланка: 26%
видів вищих рослин ендемічні. Найбільш різноманітна й багата
ендемічними формами флора Великих Зондських островів (Ма-
лайська область): тільки на о. Калімантан відомо понад 11 тис.,
а на о. Ява — понад 6 тис. видів вищих рослин. Своєрідна, типо-
во острівна флора Тихоокеанської області відзначається перева-
жанням ендеміків на видовому та родовому рівнях. Наприклад,
на Гаванських островах 90% видів і 15% родів (переважно з
родин бегонієвих, гвоздичних, дзвоникових) — ендемічні. Усі енде-
ми — орієнтального походження. На островах Полінезії наявні
ендемічні роди з родин маренових, аралієвих, липових, тутових.
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В Індійській області ендемізм також не досягає рівня родин, про-
те на родовому та видовому рівнях він проявляється дуже широ-
ко. Найбільше тут малайських видів, на півночі - значний вплив
палеарктичної флори, а на заході - до 36% флори становлять
пустельні види.

В Орієнтальному царстві знаходяться центри походження
кокосових пальм, бананів, цитрусових.

Саме тут містяться центри різноманіття родин диптерокар-
пових, непентесових (о. Калімантан), папоротеподібних (півост-
рів Малакка), орхідних (у цьому царстві їх налічується 6800
видів; другий центр - Південна Америка - налічує 8266 видів;
третій центр знаходиться в Австралійському царстві - майже
3000 видів).

Характерними для Орієнтального царства є салові (з диптеро-
карпових) й тикові (з вербенових) ліси, гігантські фікуси, різні
пальми (тільки на Малаккському півострові їх понад 100 видів).

Деякі рослини вказують на взаємозв'язки між Орієнтальним
та іншими біофілотичними царствами. Так, родина рафлезієвих,
до якої належить ендемічний для даного царства рід рафлезія,
поширена також у Південній Америці, Південній Африці, на Ма-
дагаскарі, а деякі її представники проникають навіть у Північну
Америку та Середземномор'я. Родина непентесових також вихо-
дить за межі цього царства і зустрічається в Австралії, Новій
Каледонії, на Мадагаскарі та Сейшельських островах. Флора Зонд-
ських островів має чимало бореальних палеарктичних елементів
— роди подорожник, фіалка, жовтець, вакцініум та ін. Представ-
ник роду рипсаліс (з кактусових), який росте на о. Шрі-Ланка,
має своїх родичів також у тропічній Америці, Африці, на островах
Мадагаскар і Маврикій та на Коморських островах. Таким чи-
ном, флора Орієнтального царства демонструє біофілотичні зв'я-
зки майже з усіма іншими царствами.

3.1.4. Фауна

Фауна Орієнтального царства (кол. табл. 1) характеризується
наявністю такого ендеміка високого рангу, як ряд шерстокрилів.
Крім того, тут є 11 ендемічних родин, у тому числі: риб - 4,
плазунів - 3 (великоголові черепахи, безвухі варани, щитохвості
змії, гавіали), птахів - 1 (листовкові), ссавців - 3 (тупайові, дов-
гоп'ятові, гібонові). Серед павукоподібних тут виявлена одна ен-
демічна підродина скорпіонів. Багато в цьому царстві ендемічних
родів і видів, наприклад: серед комах ендемічні роди становлять
40%, серед птахів -25%.
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Розподіл фауністичного компонента біофілоти Орієнтального
царства підпорядковується тим самим закономірностям, які ха-
рактерні й для флори: найбільше багатство, різноманіття та ен-
демізм проявляються в Малайській області; фауна Тихоокеан-
ської області має острівний характер; фауна Індійської та Індо-
китайської областей має багато палеарктичних елементів.

Тут містяться центри походження білок і чотирьох родин пта-
хів - фазанових, рогодзьобових, пітових, білоочкових. До речі, ці
птахи мають тут і свій центр різноманіття. Орієнтальне царство є
також центром походження ямкоголових змій і варанів (останні
мають також другий центр - в Австралійському царстві).

Найбільше різноманіття в Орієнтальному царстві показують
також ряди коропоподібних (лише родина коропових має тут 2
тис. видів) і сомоподібних, з комах - ряди богомолових і налич-
ників, родини вусачів, златок,рогачів, жужелиць та інших жуків,
метелики з родин німфалід і папіліонід.

Чимало тварин указують на біофілотичні зв'язки з іншими
царствами, наприклад: Ефіопським (носороги, слон, ящери, люди-
ноподібні мавпи, собакоголові мавпи, віверові, павич, птахи-носо-
роги, рогодзьоби, медоуказники, кобри, пітони та ін.), Неотропіч-
ним (тапір, павуки-птахоїди, товстоголові й валькуваті змії),
Мадагаскарським (лемури), Австралійським (варани, какаду, смі-
тні кури, ткачикові), Голарктичним (антилопи, ведмеді, тигри,
буйволи, панда, шпаки тощо).

3.1.5. Географічний генезис

Орієнтальна фауна і флора є найбільш насиченою як давніми,
так і більш пізніми таксонами біофілотою. Саме тут найдавні-
ша флора квіткових рослин. Орієнтальне царство є важливим
центром видоутворення для багатьох видів рослин і тварин.
Причини цього полягають в історії розвитку південно-східної
частини азіатського материка: давнє відокремлення його від
Гондвани, велика протяжність території, «сусідство» з Палеарк-
тикою, неодноразові зміни рівня океану в районі Індо-Малайсь-
кого архіпелагу тощо.

У складі орієнтальної біофілоти чітко виділяються п'ять на-
шарувань різної давнини, що можна проілюструвати прикладами
з тваринного світу.

Першу групу становлять релікти Гондвани (молюски акавіди,
дощові черви мегасколециди, первиннотрахейні), що збереглися з
часів мезозою в Південній Африці, Південній Америці, Австралії,
на Мадагаскарі та о. Шрі-Ланка.
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Другий шар утворюють автохтонні елементи палеогенового
віку (щурові їжаки, лемури тощо).

Третій - найпотужніший і разом з тим оригінальний - шар
утворений групою міоценових елементів (всі види спільні для
Малайської області та вологого лісу Західної Африки).

Четвертий шар утворюють представники сухолюбної «фау-
ни гіпаріона» (плейстоценової фауни саванного типу), які засе-
лили Індію в пліоцені (антилопи, дрофи, фазани тощо).

П'ятий шар складають льодовикові імігранти, які тепер збе-
реглись у високогірних районах (горал, лосось, махаон). Дивна
гомогенність і континентальність фауни Малайської області по-
яснюється тим, що ці острівні території тривалий час (аж до
початку плейстоцену) становили єдине ціле, сполучаючись з Ін-
достаном і водночас відокремлюючись від Молуккських островів
і Целебесу (по «лінії Уолеса»).

Література: 1 (166-167); 2 (18); 3 (219-227); 4 (145-146);
5 (151-163); 6 (131-139); 8 (61-63); 9 (134-143).

Питання для самоконтролю

1. Ендеміки Орієнтального царства: їх ранг, кількість, географічна на-
лежність.

2. Які біофілотичні зв'язки Орієнтального царства з іншими царствами?
3. Для яких рослин і тварин Орієнтальне царство є центром похо-

дження?
4. Для яких рослин і тварин Орієнтальне царство є центром різнома-

ніття?
5. Історія формування біофілоти Орієнтального царства.

3.2. Ефіопське царство

3.2.1. Географічне поширення

Ефіопське царство (див. рис. 3) займає більшу частину Африкан-
ського материка: на північ - до південної околиці пустелі Саха-
ра (приблизно 20° пн. ш.); на південь - до південної межі басей-
на ріки Оранжева. Крім того, до цього царства належать: пів-
день Аравійського півострова, острови Сокотра (Індійський оке-
ан), Вознесіння і Святої Єлени (Атлантичний океан).

У межах царства виділяють чотири області: Суданську — най-
більшу за площею, яка охоплює переважно позапустельну саванну
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частину африканського материка, аравійську частину царства і
острів Сокотра; Конголезьку - регіон тропічних і екваторіальних
лісів у басейнах рік Нігер і Конго; Калахарі-Намібську — терито-
рію однойменних пустель Південної Африки; Атлантичну — ос-
трови Вознесіння і Святої Єлени.

3.2.2. Специфіка біофілоти

Віофілота Ефіопського царства має широкі та давні зв'язки з біофі-
лотами Орієнтального і Мадагаскарського царств, дещо менші - з
Голарктичним і Калським царствами (з останнім зв'язки стосу-
ються найпізніших компонентів біофілот — птахів і ссавців). А це
зумовлює певну специфіку флори та фауни Ефіопського царства.

3.2.3. Флора

Флору Ефіопського царства складають близько 10 ендемічних
родин, з яких половина переважають у Конголезькій області (ді-
онкофілові з чайних, медузандрові, октокнемові, сцитопеталові,
гоплестигматові). Одна дуже своєрідна родина вельвічієвих ха-
рактерна лише для Калахарі-Намібської області.

Дуже багато ендемічних родів і видів, особливо в Атлантич-
ній області. Так, на о. Святої Єлени 38 з 39 видів квіткових
рослин - ендемічні; саме тут зосереджені всі п'ять ендемічних
для області родів із родин пасльонових, складноцвітих, крушино-
вих. Чимало ендемічних видів і родів у Суданській області (осо-
бливо цікаві види з родів акація, коміфора, баобаб, ізоберлінія).
Найбільше ендеміків на о. Сокотра - 25 родів, що складають
майже половину всіх ендемічних для Суданської області родів.

Біогеографічні зв'язки простежуються з флорами інших царств:
Мадагаскарським (деякі баобаби, вербенові), Австралійським (ака-
ції, також і баобаби), Неотропічним (деякі складноцвіті та пас-
льонові - ендеміки Атлантичної області).

3.2.4. Фауна

Фауна давня, типово материкова, відзначається багатством і різ-
номаніттям форм. Найхарактерніші особливості виявляються в
таких рисах:

1. Велика кількість ендеміків (кол. табл. 2) особливо висо-
кого рангу. Так, тут не менше шести ендемічних рядів (дамани,
трубкозубі, страусоподібні, птахи-миші, багатопері та дзьоборилі
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риби) та 12 ендемічних родин наземних хребетних (видрові зем-
лерийки, стрибунчикові, шипохвості білки, очеретяні щури, беге-
мотові, жирафові, китоголові, туракові, бородаткові, секретарі, лі-
сові сорокопуди, сліпі сцинки), а також велика кількість родин
прісноводних риб. Найбільше ендеміків у Конголезькій області.
Крім того, дуже багато ендемічних родів і видів - окапі, шимпан-
зе, бонобо, горила, мангобей, мандрил, гамадрил, гвереца (колобус),
гелада, галаго, зебра, бородавчатник та ін.

2. Відсутність багатьох дуже поширених, широкоареальних
родин, таких, як кротові, боброві, ведмежі, оленеві, тапірові, єното-
ві, верблюдові, тетеревині та інші.

3. Численність плазунів, у тому числі ендемічних, а також
термітів (тут зосереджена третя частина всіх відомих видів).

4. Наявність рядів і родин, спільних з багатьма царствами:
Орієнтальним (хоботні, ящери, носорогові, мартишкові, людинопо-
дібні мавпи, птахи-носороги, медоуказникові, широкодзьобі, піто-
ни); Неотропічним (дводишні дволегеневі риби, харацинові риби,
електричні соми, вузькороті змії, пеломедузові черепахи, ламан-
тинові); Капським (золотокротові, довгоногові, птахи-миші, ас-
підові змїі, зокрема роди водяних кобр, деревних кобр, мамб, афри-
канських строкатих аспідів); Мадагаскарським (молотоголові
чаплі); Австралійським (пітові, дронго, нектарки, ткачикові, бі-
лоочкові); Голарктичним, зокрема, Палеарктичним підцарством
(геконові, агамові, сцинкові, справжні ящірки, а з родів - лев, лео-
пард, гепард, смугаста гієна тощо).

5. Наявність центрів походження для двох родин змій (аспі-
дових, гадюкових) та центрів різноманіття: для ряду термітів,
родин - цихлідових риб, справжніх і веслоногих жаб (останніх
тут понад 50% від загальної кількості видів у родині, яка налічує
400 видів), сухопутних черепах, агамових, сцинкових, варанів,спра-
вжніх ящірок, порожнисторогих (особливо різних антилоп), Жу-
ків - чорнотілок і скарабеїд, птахів - медоуказників, нектарок,
ткачиків, птахів-носорогів (зазначені птахи, мабуть, мають аут і
свій центр походження). . • * '

3.2.5. Географічний генезис

Ефіопське царство характеризується великим комплексом з ав-
тохтонних і алохтонних елементів. Давні ранньотретинні види
(золотокроти, ящери, дамани, довгоноги) існують разом з такими
видами, як жирафи, антилопи, страуси, зебри, гієни та інші, які
проникли в Африку з Південної Азії, коли ліси там замінились
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степами. У складі ефіопської біофілоти можна виділити чотири
географо-генетичні нашарування різного геологічного віку.

Перший, найдавніший, шар утворюють релікти Гондвани —
автохтонні елементи мезозойської ери, і початку кайнозойської,
які розвивались на території Бразільсько-Африканського мате-
рика протягом кінця крейдяного періоду, палеоцену та еоцену.
Сюди належать усі тварини й рослини, спільні для Африки та
Південної Америки (так звана бразільсько-ефіопська група). До-
сить нагадати дводишну рибу протоптеруса, страусів, які подіб-
но до інших безкільових птахів повинні були розвинутися на
південних материках до появи великих хижих ссавців, пеломеду-
зових черепах, жаб з родини піпових тощо.

Можливо, до цього шару слід віднести також ряди ящерів і
трубкозубових, які подібно до американських неповнозубих мали
сформуватись на єдиному південному, багатому на термітів, кон-
тиненті, і даманів, що виявляють риси схожості з південноамери-
канськими вимерлими копитними типотеріями.

Другий шар (індо-ефіопський) утворюють тварини і росли-
ни, які проникли в Африку з Індії в міоцені, мабуть, по тимча-
сових міжконтинентальних з'єднаннях, вкритих тропічним лі-
сом, а також ті, які виникли тут в олігоцені та міоцені вже
після відокремлення Африки від Південної Америки та розсе-
лилися звідси в Азію і Європу. Очевидно, сюди слід віднести
хоботних, примітивних жирафових (окапі), людиноподібних
мавп, папуг, птахів-носорогів, африканського павича, широкодзьо-
бих птахів і взагалі всіх лісових тварин індійського типу, бі-
льшість із яких збереглися до цього часу у великих вологих
лісах Західної Африки.

Третій шар (азіатсько-ефіопський) утворюють численні за-
лишки так званої «гіпаріонової фауни» - копитні (антилопи,
зебри, носороги, жирафи), хижі (леви, гепарди, гієни), які проник-
ли в Африку з північного сходу тоді, коли ліси замінились на
савани.

Четвертий шар - наймолодший; він містить тих палеарк-
тичних мігрантів, які проникли в Африку в льодовиковий та
післяльодовиковий періоди - нубійський осел, нубійський козеріг,
сенарський кабан.

Цей шар, представлений головним чином у Суданській обла-
сті, можна назвати шаром палеарктичних іммігрантів.

Література: 1 (158-163); 2 (18-20); 3 (227-233); 4 (143-
144); 5 (164-179); 6 (117-127); 8 (56-59); 9 (124-131).
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Питання для самоконтролю

1. Ендеміки Ефіопського царства: їх ранг, кількість, географічна належ-
ність.

2. Які біофілотичні зв'язки Ефіопського царства з іншими царствами?
3. Для яких рослин і тварин Ефіопське царство є центром походження?
4. Для яких рослин і тварин Ефіопське царство є центром різноманіття?
5. Історія формування біофілоти Ефіопського царства.

3.3. Неотропічне царство

3.3.1. Географічне поширення

Неотропічне царство (див. рис. 3) займає основну частину Пів-
денноамериканського материка, Центральну Америку з острова-
ми Карибського архіпелагу, межуючи на півночі з Каліфорнією і
Флоридою, на півдні — з Антарктичним царством (приблизно до
40° пд. ш.).

У межах царства виділяють п'ять областей: Карибську - всі
острови Карибського архіпелагу і Панамський перешийок; Гві-
анську - Гвіанське нагір'я; Амазонську - басейн ріки Амазонка;
Південно-Бразильську - Бразильське нагір'я і Гран-Чако; Андій-
ську - Анди і Галапагоський архіпелаг.

3.3.2. Специфіка біофілоти

Біофілота Неотропічного царства є однією з найбагатших. їй при-
таманні надзвичайне різноманітніття, спільне існування давніх і
«молодих» форм, широкі біофілотичні зв'язки з іншими царства-
ми, значний ендемізм.

3.3.3. Флора

Флора неотропічного царства характеризується такими рисами:
1. Велика кількість ендеміків; зокрема, тільки родин тут на-

лічується близько ЗО (мальзербієві, пікродендрові.маркгравієві, цик-
лантові, каннові, кактусові та ш.), ендемічних родів понад 1500.

2. Багатство рослин з пантропічними ареалами (родини ано-
нових, лаврових, перцевих, кропивних, баобабових, молочайних, ри-
зофорових, міртових, анакардієвих, мальпігієвих, протейних, орхі-
дних, пальмових та ін.).
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3. Найбільш різноманітні тут бромелієві (майже всі види, крім
одного ендема гвінеї), рапатеєві (до цього царства належить бі-
льшість родів), орхідні (8266 видів).

4. Різноманітні біофілотичні зв'язки: з Ефіопським царством
(родини бромелієвих і рапатеєвих; рід симфонія, який є також на
Мадагаскарі), Орієнтальним (орхідні), Капським і Австралійським
(протейні), а також з Неарктичним підцарством Голарктики (ро-
дина кактусових, рід юка з родини агавових та ін.).

3.3.4. Фауна

Фауна має такі характерні риси:
1. Південна Америка - найбагатший материк за кількістю

видів як наземних, так і водних тварин. Тут налічується, напри-
клад: птахів - 2500 видів (для порівняння нагадаємо, що в
Ефіопському царстві - 1700 видів, у Палеарктиці — 1100, в Орі-
єнтальному царстві - 1000, в Австралійському — 900, у Неаркти-
ці - 750); ігуан - понад 500 видів, що перевищує 2/3 усіх видів
родини; риб - 2700 видів (лише в Амазонці — 1000 видів, у той
час як у Дунаї - 70, у решті річок Центральної Європи - менше
50); павуків-птахоїдів - близько 50 видів (тобто третина всіх
видів планети); метеликів з родини горбаток - 1300 видів (тоб-
то більше половини всіх видів родини).

2. Велика кількість ендеміків (кол. табл. З, 4), у тому числі
високого рангу: 3 ряди, понад 60 родин.

Ендемічні ряди є в класі ссавців - неповнозубі (майже всі
види) та в класі птахів - нандуподібні, тинамуподібні (останні
частково заходять у Патагонію в межах Антарктичного царст-
ва). Серед ендемічних родин відзначимо: ссавців — понад 20 (це-
нолестові з ряду сумчастих, з яких тільки один рід є ендеміком
Магелланової області Антарктичного царства, щілинозубі, 5 ро-
дин кажанів, чіпкохвості мавпи, або капуцини, ігрункові, лінивце-
ві, мурахоїдові, броненосцеві - з останніх лише кілька видів є в
Магеллановій області, свинкові, водосвинкові, агутієві, нутрієві,
пекарієві та ін.); птахів — понад ЗО із загальної кількості 67
(паламедеі, гоацинові, кракси, арамові, трубачі, сонячні чаплі, серіє-
мові, тодієві, момотові, гуахарові, туканові, якамарові, пухівкові, 9
родин з підряду кричущих — дереволазячі, пічникові, мурахолов-
кові, гусеницеїдові, тиранові, манакінові, котингові та ін., 7 родин
з підряду співочих - квіткаркові, танагрові та ін.); плазунів -
одна родина черепах з реліктовим видом; земноводних — 1 ро-
дина короткоголових і 3 підродини з родини ропух (свистуни,
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південноамериканські і носаті ропухи); риб - одна родина (пан-
цирні соми); метеликів - 2 родини (геліконіди, морфіди); павуко-
подібних - 2 родини сінокосців і одна підродина скорпіонів.

Дуже багато ендемічних родів і видів. Лише серед комах ен-
демічні роди становлять 60% загальної кількості (понад 5 ти-
сяч). Серед земноводних - 41 ендемічний рід із 48, поширених у
цьому царстві.

3. Багато представлені широкоареальні групи птахів із рядів
лелекоподібних, гусеподібних, пластинчастодзьобих, хижих, сово-
подібних, зозулеподібних, голубоподібних, папугоподібних, дятло-
подібних.

4. У той же час тут відсутні тварини, які досить поширені в
Старому Світі: журавлі, дрофи, птахи-носороги, рогодзьоби, напів-
мавпи, віверові, справжні свині, коні, антилопи, козли, бики, миші;
немає гієн, вовків.

5. Тут встановлено центри різноманіття для таких родин, як:
квакші (понад 350 видів із загальної кількості в родині 416),
змїїношиї черепахи (6 родів з 10, тобто 60%), ігуани, теїди, ямкого-
лові змії (понад 40 видів, тобто більше третини всіх видів у роди-
ні; це — вторинний центр розквіту), алігатори (5 видів з роду
кайманів, тобто понад 70% усіх видів родини), горбатки з ряду
лускокрилих (50% усіх видів), дощові черви глососколециди.

6. У цьому царстві знаходяться центри походження алігато-
рів і багатьох прісноводних акваріумних риб.

7. Багато родин і родів указують на численні біофілетичні
зв'язки майже з усіма іншими царствами.

Найбільш давні, гондванські, зв'язки з такими біофілотами:
Ефіопською — родини піпових жаб, пеломедузових черепах, підро-
дина ізометрин зі скорпіонів; Ефіопсько-Орієнтальною - родини
зубатих коропів, цихлідовихриб, вузькоротих квакш.; Орієнталь-
ною - родина тапірів; Ефіопське-Австралійською - дводишні
риби, аспідові змії; Австралійською - зміїношиї черепахи; Ефіоп-
сько-Орієнтально-Австралійською - родина араванових риб', Орі-
єнтально-Австралійською - родина примітивних скорпіонів бот-
ріурид; Австралійське-Антарктичною - опосуми із сумчастих (тро-
хи заходять також у південну частину Неарктики), ігуанові (зу-
стрічаються також на Мадагаскарі); Антарктичною - ряд нанду,
родини траворізових, велетенських дрімлюг, теїд, вампірів і лис-
тоносів (ці кажани заходять також у Неарктику), ценолестових,
броненосців, шиншилових (представники останніх трьох родин
заходять у Магелланову область).

Порівняно молоді біофілетичні зв'язки простежуються з Го-
ларктичним царством: з Неарктикою - підродина прісноводних
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двостулкових молюсків лампсилін, родини амбістомових земно-
водних, і безлегеневих саламандр, кайманових і мулових черепах,
отрутозубів (у Карибській області), амфісбен, з птахів - родини
тиранових, котингових, пересмішникових, танагрових, трупіало-
вих, американських славок та ін., із ссавців - родини білячих,
гоферевих, хом'якових, мішечкуватих стрибунів тощо; з Пале-
арктикою - родини безлегеневих саламандр, геконових, ксеноза-
врових, з молюсків - родини стробілопсиди і філоміциди, рід
гландина (з хижих черевоногих).

3.3.5. Географічний генезис

Логічним висновком з даних геології, згідно з якими Південна
Америка разом з Африкою та Австралією ще в мезозої входила
до складу єдиної південної суші, є припущення, що біофілота Нео-
тропічного царства зберегла у своєму складі релікти Гондвани. І
справді, тут є чимало тварин, що зустрічаються на всіх трьох
материках або спільних для Південної Америки та Австралії чи
Південної Америки та Африки з Мадагаскаром. До цього найда-
внішого - першого - шару належать такі автохтони, як ігуани,
удави, галаксієві та цихлідові риби, страуси нанду і сонячні чаплі,
сумчасті, щілинозуби, восьмизубі гризуни.

Другий, давніший, шар складають тварини, які могли проник-
нути в палеоцені з Неарктики, а після втрати зв'язку з нею, про-
тягом тривалого часу (олігоцен-міоцен) утворювали надзвичайно
самобутню фауну Неотропічного царства. Палеоценовий зв'язок,
безперечно, дав Південній Америці сумчастих щурів, ендемічних
копитних, що потім зникли, і неповнозубих. Мабуть і південно-
американські мавпи зобов'язані своїм походженням палеоцено-
вому зв'язку, під час якого у Південну Америку проникли з Неар-
ктики лемури, від яких і розвинулись у процесі еволюції мавпи.

Третій шар складають пліоценові неарктичні імігранти (та-
піри, лами, кішки, собаки, єноти, ведмеді тощо), які заселяли Пів-
денну Америку після утворення Панамського перешийку.

Аналіз географічного генезису біофілоти Неотропічного цар-
ства виявив дуже цікавий момент: наявність одних компонентів
(удави, щілинозуби, присосконогі, гризуни, сирени тощо) вказують
на зв'язок Південної Америки тільки з Африкою і Мадагаскаром,
інших (наприклад, сумчасті) - тільки з Австралією.

Пояснення цьому дає припущення геологів, що в еоцені лише
південна частина материка Південна Америка, яка являла собою
острів Архіплату, сполучалася через Антарктиду з Австралією,
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тому австралійські зв'язки і до цього часу найяскравіше виявле-
ні у Південно-Бразильській області. Одночасно північна частина
південноамериканського материка, яка також була островом (або
архіпелагом) Архамазонією, відокремленим від Архіплати широ-
кою протокою, сполучалась з Африкою, завдяки чому й досі аф-
риканські зв'язки найбільше виявлені в Амазонській, Гвіанській
і Карибській областях.

Отже, Південна Америка являє собою материк, який утворив-
ся з окремих великих островів, що добре пояснює деякі виразно
острівні риси фауни Неотропічного царства, наприклад бідність
на копитних.

Біофілота Антільської острівної області за своєю самобутніс-
тю й давністю приблизно так само співвідноситься з материко-
вими областями Неотропічного царства, як біофілота Мадагас-
карського царства (див. далі) з Ефіопікою. Для обох острівних
регіонів характерна, наприклад, відсутність отруйних змій, тип
яких, очевидно, ще не встиг виробитися на час відокремлення їх
від материків.

Не є остаточно вирішеним питання про формування біофіло-
ти Галапагоських островів. Більшість біогеографів вважають ці
острови океанічними, заселеними шляхом випадкових занесень
вітром і течіями, що, звичайно, цілком правильно щодо більшос-
ті елементів їхнього біоугруповання. Однак важко з цієї позиції
пояснити появу на таких віддалених островах колосальних су-
хопутних слонових черепах, змій і настільки численних молюс-
ків (46 видів і майже всі ендемічні). Тому деякі біогеографи схиль-
ні вважати Галапагоськии архіпелаг залишком затонулої суші,
колись сполученої з Південною і Центральною Америкою.

Література: 1 (156-158); 2 (23-27); 3 (256-274); 4 (146-
148); 5 (111-136); 6 (108-117); 7 (126-128); 8 (52-55); 9
(180-187).

Питання для самоконтролю

1. Ендеміки Неотропічного царства: їх ранг, кількість, географічна на-
лежність.

2. Які біофілотичні зв'язки Неотропічного царства з іншими царствами?
3. Для яких рослин і тварин Неотропічне царство є центром похо-

дження?
4. Для яких рослин і тварин Неотропічне царство є центром різнома-

ніття?
5. Історія формування біофілоти Неотропічного царства.
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3.4. Капське царство

3.4.1. Географічне поширення

Капське царство (див. рис. 3) охоплює південну околицю Афри-
канського континенту (до 200 тис. км2). Межа царства пролягає
від ріки Бюфелс на північному заході до пониззя ріки Грейт-Фіш
на південному сході. Північна межа йде ланцюгом хребтів Рох-
хефелдберге, Нювефелдберге і Сніуберге, які є вододілом між ба-
сейнами рік Оранжева (на півночі) і Дуринг, Хрут та ін. (на
півдні). Отже, територія Капського царства охоплює плоскогір'я
Велике Карру, Мале Карру і Капські гори.

3.4.2. Специфіка біофілоти

Біофілота Капського царства відзначається дуже високим енде-
мізмом.

3.4.3. Флора

Флора надзвичайно багата (близько 7000 видів), незважаючи на
малі розміри території царства. Вона містить сім ендемічних
родин (переважно, чагарники та напівчагарники), понад 210 ро-
дів, близько 90% ендемічних видів (від загальної кількості бли-
зько 7,5 тис. видів).

Тут містяться центри різноманіття для родин протейних і
рестієвих (інші центри різноманіття для цих рослин знаходять-
ся в Австралійському царстві), ластовнієвих, аїзоонових, родів
вереск, пеларгонія, видів алое та гастерія з лілійних тощо. Дане
царство є центром походження понад 280 родів.

У цілому флора Капського царства - дуже давній осередок,
що зберіг у субтропічному рефугіумі своєрідний комплекс рослин,
який раніше був значно більш розповсюджений. Про це свідчать
біофілотичні зв'язки з Австралійським і Антарктичним царст-
вами (спільні роди - лептокарпус з родини рестієвих, бульбінела
з лілійних, гунера з ломикаменевих, ацена з родини розоцвітих) і
навіть з Палеарктикою (рід еріка та ін.).
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3.4.4. Фауна

Близька до фауни Суданської області Ефіопського царства, але
відзначається сильним ендемізмом (кол. табл. 5). Ендемічних
родин мало (всього дві родини сольпуг), а переважають ендеміки
на родовому (серед жужелиць, чорнотілок, довгоносиків, сарано-
вих) і видовому (синя сколопендра, шишкувата черепаха, пучкоб-
рова і карликова гадюки, папський землекоп, капський щур, коро-
тковуха піщанка, південно-африканський хом'як, чотирипала су-
риката, земляний вовк, великовуха лисиця та ін.) рівнях.

Чимало ендемічних форм демонструють давні антибореальні
зв'язки Капського царства з Австралійським і Неотропічним
(молюски акавіди Іаритиди, галаксієві риби, родина перипатоп-
сид з первиннотрахейних).

Більш молоді фауністичні зв'язки простежуються з Ефіопсь-
ким (деякі аспідові та гадюкові змії, птахи-миші, золотокроти,
стрибунчики, довгоноги, копитні, зокрема численні антилопи, а
також веслоногі жаби) та Мадагаскарським (ящірки з родин
герозаврів і поясохвостів) царствами.

Такі групи, як родини золотокротові, стрибунчикові, жайво-
ронкові, мають тут, мабуть, свої центри різноманіття.

3.4.5. Географічний генезис

Біофілота Капського царства утворена як давніми гондванськи-
ми, автохтонними елементами, так і молодими алохтонами —
імігрантами з інших регіонів. Реліктами Гондвани, безперечно,
є капський перипатус з первиннотрахейних, молюски акавіди,
риби з родини галаксієвих, а також своєрідна «папська флора» з
сукулентних рослин (вересові, амарилісові та ін.). Поряд з дав-
німи зв'язками (з біофілотами Неотропічного і Австралійського
царств) біофілота Капського царства характеризується зв'язка-
ми з пізнішою біофілотою Ефіопського царства. Ці молоді кон-
такти особливо чітко простежуються в групах птахів і ссавців.
Взагалі фауна наземних хребетних формувалася в основному
вже після того, як перервалися контакти цього царства з ін-
шими країнами Південної півкулі. Ось чому цей компонент біо-
філоти представлений ендеміками лише на родовому, видовому
та підвидовому рівнях.

Література: 2 (22-23); 3 (239-247); 4 (148); 6 (127-128); 7
(129-130); 9 (131).
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Питання для самоконтролю

1. Ендеміки Капського царства: їх ранг, кількість, географічна належ-
ність.

2. Які біофілотичні зв'язки Капського царства з іншими царствами?
3. Для яких рослин і тварин Капське царство є центром походження?
4. Для яких рослин і тварин Капське царство е центром різноманіття?
5. Історія формування біофілоти Капського царства.

3.5. Мадагаскарське царство

3.5.1. Географічне поширення

Мадагаскарське царство (див. рис. 3) охоплює острів Мадагаскар
і архіпелаги Індійського океану - Коморські, Маскаренські, Сей-
шельські, Амірантські.

Компактність і порівняно невелика територія царства зумов-
лює наявність лише однієї області - Мадагаскарської, а острівні
комплекси — виділення в ранг під областей.

3.5.2. Специфіка біофілоти

Давня просторова ізоляція і острівний характер Мадагаскарсь-
кого царства зумовлюють високий рівень ендемізму біофілоти, а
також збереження багатьох компонентів давніх біофілот третин-
ного періоду кайнозойської ери, саме тому Мадагаскар називають
музеєм стародавностей.

3.5.3. Флора

Флора надзвичайно своєрідна і характеризується дуже високим
ендемізмом: 9 ендемічних родин (медузагінові на Сейшельських
островах, дидимелесові, дидієреєві, сарколенові та ін.), 300 ендемі-
чних родів, 85% ендемічних видів.

Найбільшого видового різноманіття досягають такі широко-
ареальні родини, як орхідні, складноцвіті, молочайні, осокові, зла-
кові, пальмові.

Ендемічне «дерево мандрівників» (з бананових) вказує на
біофілотичні зв'язки з Неотропічним царством (другий вид
цього роду зустрічається в північно-східній частині Південної
Америки.
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3.5.4. Фауна

Фауна має типово острівний характер: відзначається великим
ендемізмом і дефектністю (кол. табл. 6). Розглянемо характерні
особливості:

1. Присутній один ендемічний підряд (месити, або пастушко-
ві куріпки) та 12 ендемічних родин, з яких: 5 - ссавців (лемурові,
індрієві, руконіжки і, тенрекові, мадагаскарські присосконогові), 6
- птахів (ватові куролові, філепітові, червонодзьобі повзики, а
також вимерлі в Сторичний час дронти і епіорніси), одна - пла-
зунів (змії боліериди). Крім того, є ще 3 ендемічні підродини
ссавців - мадагаскарські хом'яки, мунго, фоси.

2. Відсутні слони, носороги, мавпи, коти, собаки, гієни, антило-
пи, трубкозуби, мишині, справжні ящірки, агами, варани, отруйні
змії, синиці, сорокопуди, вівсянки, в'юрки тощо (на відміну від бли-
зького за територією Ефіопського царства, де ці тварини є звичай-
ними).

3. Співвідношення життєвих форм також протилежне ефіоп-
ській фауні: серед фітофагів переважають плодоїдні деревні фор-
ми (травоїдних майже немає), відсутні великі хижі ссавці, грифи.

4. Тут знаходяться центри різноманіття напівмавп (20 видів)
і хамелеонів.

5. Біофілотичні зв'язки простежуються з Неотропічним (ро-
дини пеломедузових черепах, ігуан, підродина удавів), мадагаскар-
ських присосконогів і Орієнтальним (напівмавпи, хамелеони, вес-
лоногі жаби - роди ракофорус гіпероліус, деякі метелики) царс-
твами, а такі тварини, як рід нефіла з тенетних павуків і рід
летюча лисиця, демонструють зв'язки не тільки з Орієнтальним,
а й з Австралійським царством. Ентомофауна має в основному
ефіопський карактер. Ефіопське походження мають також пріс-
новодні риби. На зв'язок з Ефіопським царством вказують і
згадані вище напівмавпи, удави, хамелеони.

3.5.5. Географічний генезис

Розглядаючи географічний генезис біофілоти Мадагаскарського
царства, слід пам'ятати, що до кінця крейдяного періоду мезозой-
ської ери ще зберігався сухопутний зв'язок між Мадагаскаром
(що був тоді частиною Африканського континенту) та Індією.
Лише в еоцені відбулося повне відокремлення Мадагаскару від
Африки. Звідси стають зрозумілими тісні взаємозв'язки мадага-
скарської, індо-малайської та ефіопської біофілот. А давня ізоляція
Мадагаскару сприяла збереженню тут палеогенових і неогенових

97



тварин, які населяли великі території Старого і навіть Нового
Світу. Разом з тим сюди не потрапили ті тварини, які розвива-
лися на зазначених територіях пізніше (типово африканські та
індійські родини — слони, носороги, мавпи, кішки, собаки, гієни, ан-
тилопи тощо). Зокрема, цілковита відсутність копитних надає
біофілоті Мадагаскару різко острівного характеру.

Подібну специфіку має біофілота Маскаренських і Сейшель-
ських островів. Наприклад, фауна птахів, плазунів і земновод-
них має мадагаскарсько-ефіопський відбиток; наявні на Сейше-
лах безногі амфібії належать до родів індо-африканських або
африкансько-бразильських; фауна комах має цілком індійсь-
кий характер.

Очевидно, що острівний характер біофілоти Мадагаскарсь-
кого царства є вторинним. Він — результат тривалої ізоляції
цієї території, унаслідок чого біофілота, по-перше, зберегла тре-
тинні релікти, по-друге, втратила багатьох давніх мешканців і,
нарешті, розвинула ендеміків високого рангу.

Отже, у результаті біогеографічного аналізу зазначених п'я-
ти царств (Орієнтального, Ефіопського, Неотропічного, Капсько-
го, Мадагаскарського) можна дійти висновку про те, що їхні
біофілоти, незважаючи на своєрідність кожної, мають помітну
спільність: в основі формування всіх цих біофілот лежить дуже
давнє, гондванське ядро, доказом чого є спільні гондванські еле-
менти флор і фаун. Звідси і надзвичайне багатство та різнома-
ніття видів, і насиченість біофілот цих царств ендемічними
таксонами будь-якого рангу, що зумовлене значним геологіч-
ним віком біот.

Література: 1 (163-166); 2 (20-22); 3 (234-239); 4 (144-
145); 5 (179-182); 6 (128-131); 8 (59); 9 (131-134).

Питання для самоконтролю

1. Ендеміки Мадагаскарського царства: їх ранг, кількість, географічна
належність.

2. Які біофілотичні зв'язки Мадагаскарського царства з іншими цар-
ствами?

3. Для яких рослин і тварин Мадагаскарське царство є центром похо-
дження?

4. Для яких рослин і тварин Мадагаскарське царство є центром різно-
маніття?

5. Історія формування біофілоти Мадагаскарського царства.
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3.6. Австралійське царство

3.6.1. Географічне поширення

Австралійське царство (див. рис. 3) охоплює материк Австралію
і прилеглі острови: Нову Гвінею, Тасманію і ряд дрібних островів
у Тихому океані — Нову Каледонію, Фіджі, Нові Гебриди, Соломо-
нові. Оскільки чимало австралійських форм зустрічаються і в
межах перехідної «зони Уолеса», то деякі вчені відносять до Ав-
стралійського царства також острови Сулавесі й Молуккські (зо-
крема до Новогвінейської області).

У межах Австралійського царства виділяють чотири області:
Материкову — материк Австралія та острів Тасманія; Новогві-
нейську - острови Нова Гвінея та Соломонові; Фіджійську -
острови Фіджі; Новокаледонську — острів Нова Каледонія.

3.6.2. Сеиифіка біофілоти

Дуже високий ступінь ендемізму: на рівні видів - до 85% у
складі флори, на рівні родів - 80-85% у фауні плазунів, на рівні
родин - переважно у фауні птахів і сумчастих ссавців.

Єдине з царств, де в складі біофілоти є ендемічний таксон
такого високого рангу, як підклас, - однопрохідні, або яйцекладні,
ссавці.

3.6.3. Флора

Флора Австралійського царства дуже самобутня і відзначається
значним ендемізмом, їй притаманні такі риси:

1. Ендемічних родин - 16, із них: у Материковій області -
6 (доріантові', комахоїдні, такі, як біблісові, цефалотові та ін.); У
Новокаледонській - 5 (вічнозелені чагарники - амборелові, фелі-
нові з бересклетових та ін.); у Фіджійській — 1 (дегенерієві з
магнолієвих); у Материковій та Новогвінейській - 2 (евпоматіє-
ві та гімантандрієві з магнолієвих); у Материковій та Новокале-
донській - 1 (ксантореєві з лілійних); у Материковій та Фіджій-
ській - 1 (вічнозелені дерева - баланопові).

2. Найбільше значення у флорі Австралійського царства ма-
ють злаки, бобові (зокрема акації), складноцвіті, орхідні (майже
3000 видів), лілійні, молочайні, осокові, рутові, миртові (особливо
евкаліпти), протейні (особливо рід бенксія), казуарини,рестієві.
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Найбільш багата, різноманітна і своєрідна флора Материко-
вої області, що вказує на її тривалий розвиток. Тут численні
бобові та миртові (у кожній з цих родин понад 1000 видів),
протейні та складноцвіті (в складі кожної родини більш як по
500 видів), орхідні (майже 400 видів), папоротеподібні (близько
300 видів), хвойні (36 видів), рестієві (13 ендемічних родів).

У Новогвінейській області на першому місці стоять орхідні
(2550 видів, майже всі ендемічні) та папоротеподібні (1000 видів,
з яких 600 - ендемічні).

3. У той же час тут відсутні такі широкоареальні групи, як
хвощі, бамбуки, родини чайних, верескових, бегонієвих та ін.

4. Тут містяться центри різноманіття родів акація (майже
500 видів, що більше половини всіх представників цього роду),
евкаліпт (525 видів), родини рестіевих (13 ендемічних родів,
тобто понад 43% усіх видів родини).

5. Центри походження виявлені для родин піттоспорових (із
ломикаменевих), епакрисових (із верескових), міопорових (із норич-
никових), гуденієвих (із дзвоникових), а також для багатьох родів.

6. Флористичні зв'язки простежуються в основному з таки-
ми царствами: Орієнтальним - майже всі види пальм (26 видів)
орієнтального генезису, орхідні, непентесові; найбільший вплив
орієнтальної біофілоти відчуває флора Новогвінейської області;
Антарктичним - родини араукарієвих і подокарпових (із хвой-
них), вінтерові (з магнолієвих), рід нотофагус (з родини буко-
вих); Капським - родини рестієвих, протейних, цикадових.

3.6.4. Фауна

Фауна відзначається дуже глибоким ендемізмом (кол. табл. 7) і
значною дефектністю, її характерні риси:

1. Велика кількість ендеміків, у тому числі дуже високого
рангу: підкласів - 1 (яйцекладні з класу ссавців); рядів — 4
(однопрохідні, казуароподібні, однолегеневі дводишні риби, анас-
підові ракоподібні); родин - 29, із них: ссавців - 14 (єхиднові,
качконосові, хижі сумчасті, сумчасті мурахоїди, сумчасті кро-
ти, бандикутові, кролячі бандикути, кускусові, карликові куску-
си, хоботноголові кускуси, сумчасті летяги, коалові, вомбатові,
кенгуру), птахів - 11 (казуарові, ему, смітні кури, кагу, совині
жабороти, птахи-ліри, чагарникові птахи, ластівкові сорокопу-
ди, альтанкові птахи, райські птахи, австралійські сороки, або
флейтові птахи); плазунів - 2 (двокігтеві черепахи, лусконогі
ящірки), безхребетних - 2 (аустрастациди з ряду десятиногих
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раків, міодактиліди з ряду сітчастокрилих комах). Крім того, є
кілька ендемічних підродин - дятлові папуги, австралійські
ропухи, та ін., а також багато ендемічних родів і видів.

2. Найбагатший розвиток сумчастих ссавців (понад 150 ви-
дів) і в той же час бідність плацентарних ссавців, які представ-
лені тут лише двома рядами: гризунів (56 видів з родини миши-
них) і кажанів (45 видів). Наявний тут собака динго - здичаві-
лий нащадок свійського собаки.

3. Дефектність виявляється у відсутності цілих великих груп.
Так, тут відсутні хвостаті земноводні, справжні ящірки, ігуани (є
лише на островах Фіджі), гадюкові, ямкоголові змїі, вівсянкові
птахи, коропові риби тощо.

4. Багатство широкоареальних груп. Серед безхребетних тут
поширені такі пантропічні тварини: родина диплюрид з мігало-
морфних павуків-птахоїдів, рід нефіла з павуків-кругопрядів, ро-
дина мегасколецид із дощових червів (тропіки Старого Світу). З
хребетних тут широко представлені такі тварини: з пантропіч-
ними ареалами - родина папуг (підродини лорі, або щіткоязикові
папуги, дятлові папуги, какаду, справжні папуги), більшість ро-
дин плазунів (трикігтеві черепахи, гекони, сцинкові, сліпуни, ву-
жоподібні, аспідові змії, несправжньоногі змїі — підродина піто-
нів), родина араванових риб; з палеотропічними ареалами - ро-
дини агам, варанів, дятлових, нектаркових.

' 5. Центри різноманіття виявлені для родини медососових
птахів (понад 50% усіх видів родини), родини квакш (другий
центр — у Неотропічному царстві), родини варанів (тут є 15 видів,
тобто більше половини всіх видів родини). Варани, напевно, ма-
ють тут і свій центр походження (другий - на островах Орієнта-
льного царства).

6. Фауністичні зв'язки простежуються з такими царствами:
Орієнтальним — більшість жаб, метелики кавалери та орнітоп-
тери, богомоли, паличники (особливо сильний вплив орієнталь-
ної фауни відчувається в Новогвінейській області, зокрема на о.
Сулавесі - макаки, довгоп'яти, білки, вівери, ящери, ластівкові со-
рокопуди, медососові птахи); Ефіопським - варани, мурашки-кра-
вці та понерини (усі три групи пов'язані також із Орієнтальним
царством), терміти і дводишні риби (пов'язані також із Неотро-
пічним царством); Неотропічним - зміїношиї черепахи, квакші,
сумчасті (останні дві групи - також із Неарктикою), свистуни
(із Капським царством); Капським - молюски ритиди (із Орієн-
тальним); Антарктичним - родини евстемїід із веснянок, гриб-
них комариків міцетофілід (Нова Зеландія), перипатопсид з пер-
виннотрахейних, галаксієвих риб (зв'язані також із Капським
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царством), рід сорочачих жайворонків тощо; Палеарктикою -
буйвол аноа (на о. Сулавесі).

Таким чином, у деяких областях Австралійського царства
(Новогвінейська та Фіджійська) простежується значний, зокрема
кількісний, вплив на біофілоту орієнтального компонента, особ-
ливо флористичного.

З цієї причини більшість геоботаніків відносять Нову Гвінею
до Індо-Малайського підцарства Палеотропічного царства.

Однак детальний аналіз біофілоти Австралійського царства
показує, що переважання в Новій Гвінеї орієнтального компоне-
нта флори - явище порівняно молоде. Тому при вирішенні пи-
тання про належність Новогвінейської області до Орієнтального
або Австралійського царства основним аргументом має бути не
кількісне переважання найновішого нашарування орієнтального
компонента, а наявність у біофілоті більш давнього, хоча й нечи-
сленного австрало-антарктичного компонента, який представле-
ний: серед рослин - порядком магнолієвих, родом південний бук;
серед тварин - родиною перипатопсидових (з первиннотрахей-
них) та ін. До того ж у флорі Нової Гвінеї багато давніх суто
австралійських форм — протейні, евкаліпти, казуарини.

Отже, усе це переконує в належності Новогвінейської області
до Австралійського біофілетичного царства.

Крім того, слід зосередити увагу на такому моменті. Наявний
характер біофілоти Новогвінейської області вказує на те, що межа
між Австралійським і Орієнтальним царствами не може прохо-
дити по вузькій «лінії Уолеса». Не можуть бути межею також ні
«лінія Лідеккера», ні «лінія Вебера». Найбільш раціонально вва-
жати існування широкої зони інтерградації між Калімантаном і
Новою Гвінеєю, у межах якої в різних групах організмів у різно-
му темпі змінюються види орієнтального та австралійського ге-
незису. Ця зона була названа «зоною Уолеса» (рис. 4).

3.6.5. Географічний генезис

Своєрідність біофілоти Австралійського царства пояснюєть-
ся перш за все ізольованим положенням цього материка, а та-
кож віднесенням до її складу численних острівних мешканців.
Тут відсутні численні молоді групи тварин і рослин, зате зберег-
лися давні форми, які в інших районах Землі загинули в бороть-
бі за існування, у конкуренції з більш молодими прогресивними
видами (останні в Австралію вже не могли потрапити після роз-
колу Гондвани).
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Формування біофілоти Австралійського царства почалося ще
в мезозої, під час розколу Гондвани. Свідченням цього є наяв-
ність в австралійській фауні елементів глибокої давнини, спіль-
них для всіх південних материків. Це стосується не тільки різ-
них безхребетних, а й хребетних. Так, однопрохідні є нащадками
мезозойських багатогорбкуватих, що населяли Гондвану і всюди,
крім Австралії, вимерли під тиском більш прогресивних ссавців.
Мало відрізняється від свого тріасового предка і австралійський
цератод. Зазначені тварини створюють перший, найдавніший шар
біофілоти.

Друге за давністю нашарування утворюють численні форми,
спільні для Австралії і Південної Америки, тобто релікти тієї
епохи, коли зв'язок Австралії з Африкою та Індостаном уже
розірвався, але з Південною Америкою через Антарктиду ще три-
вав. І ось у проміжок часу від юри до початку третинного періоду
Австралія заселилася удавами, зміїношиїми черепахами, сумчас-
тими. Проте цей «антарктичний» сухопутний міст пізніше, але
ще до початку розвитку вищих ссавців, розірвався, чим поясню-
ється відсутність в Австралії плацентарних.

Треба також звернути увагу на досить різку відмінність у
біофілоті Західної і Східної Австралії. Це можна пояснити тим,
що в крейдяний і нижньотретинний періоди їх розділяла широ-
ка морська протока. Пізніше, після відступання моря і аридиза-
ції території, на більшій частині материка сформувалася своєрід-
на ксерофільна біота — як за рахунок імігрантів з Азії, так і
внаслідок трансформації місцевого первинно-мезофільного ком-
плексу рослин і тварин. Таким чином, на материковій частині
Австралійського царства сформувалися три основні центри ево-
люції біофілот: західний, центральний і східний, що ілюструє
поділ сучасної Материкової області на відповідні три підобласті.

Тривала ізоляція Австралійського материка зумовила велику
роль у структурі біофілоти автохтонних, глибоко ендемічних еле-
ментів. Широко представлені також алохтони орієнтального по-
ходження порівняно невеликого геологічного віку. Це сталося,
напевно, у міоцені, коли Австралія на короткий час сполучилася
з Індією через Нову Гвінею, Молуккські та Зондські острови і
о. Сулавесі. Саме тоді Австралія одержала свою фауну гризунів,
рослинність Новогвінейської області набрала індійського відбит-
ку, Молуккські острови заселилися рядом індійських тварин, а
австралійські елементи (папуги, орли-гарпії тощо) потрапили але
на Філіппіни.

Нова Каледонія і острови Фіджі, безперечно, були частиною
австралійського материка, з якого вони одержали свого часу змій,
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ігуан, жаб, австралійські форми рослин (акації, казуарини та інші),
і тільки тривала ізоляція цих територій призвела до значного
збіднення біофілоти, яка набула острівного характеру.

Література: 2 (28-31); 3(247-258); 4 (148-149); 5 (96-108);
6 (98-105); 7 (130-131); 8 (63-64); 9 (188-192).

Питання для самоконтролю

1. Ендеміки Австралійського царства: їх ранг, кількість, географічна
належність.

2. Які біофілотичні зв'язки Австралійського царства з іншими царст-
вами?

3. Для яких рослин і тварин Австралійське царство є центром похо-
дження?

4. Для яких рослин і тварин Австралійське царство є центром різно-
маніття?

5. Історія формування біофілоти Австралійського царства.

3.7. Антарктичне царство

3.7.1. Географічне поширення

Антарктичне царство (див. рис. 3) охоплює материк Антарктиду,
південні райони Південної Америки (на південь від тропіка Козе-
рога, приблизно від 35° пд. пі.), прилеглі (острови Чилое, Хуан-
Фернандес) і субантарктичні (Кергелен, Тристан-да-Кунья, Фолк-
лендські та ін.) острови, Нову Зеландію.

У межах цього царства виділяють чотири області: Магелла-
нову - південь материка Південна Америка, острів Вогняна Зем-
ля; Хуан-Фернандеську — однойменний острів; Циркумполярну -
материк Антарктида і субантарктичні острови; Новозеландську
- Нова Зеландія, острови Лорд-Хау, Норфолк, Філій.

3.7.2. Специфіка біофілоти

Біофілота цього царства найбідніша і відзначається значним ен-
демізмом. У більшості областей (крім Магелланової) біофілоти
мають яскраво виражений острівний характер; біофілота Магел-
ланової області має широкі контакти із біофілотою Неотропічно-
го царства і відчуває значний вплив останньої.
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3.7.3. Флора

Флора має велику кількість ендеміків: родин - 11 (лакторисові,
гомортегові, гекторелові, галофітові, мізодендрові та ін.), з них 7 є в
Магеллановій області; родів - близько 100 (наприклад, у Магелла-
новій області - папороть лептоціоніум, австроцедрус і фіцроя з
хвойних, австрокактус і гломберія з кактусових; у Хуан-Фернан-
деській області - папороть тирсоптерис, деревоподібні волошки
центавродендрон і юнквея, пальма хуанія; у Циркумполярній обла-
сті - кергеленська капуста і кергеленська лайалія; у Новозеландсь-
кій області - багато родів із родин складноцвітих, аралієвих, коши-
кових, геснерієвих, пальм; є реліктові араукарії - каурі (рід агатис).

Флористичні зв'язки простежуються з такими царствами:
Неотропічним - роди колобантус із гвоздичних, ацена з розоцві-
тих, азорела з кошикових; Австралійським - папороті (45%
спільних видів); Капським - родина ірисових (один вид - на о.
Лорд-Хау в Новозеландській області, три види — у Південній
Африці); Голарктичним - роди: жовтець, щавель, подорожник,
ломикамінь, м'ятлик, ситник, ожина, вероніка, гравілат.

3.7.4. Фауна

Фауна характеризується такими рисами:
1. Глибокий ендемізм на високому рівні (кол. табл. 8). Тут

налічують три ендемічні ряди, у тому числі: серед плазунів - 1
(дзьобоголові), птахів - 2 (ківіподібні та моа, останні вимерли в
історичний період). Усі вони є ендемами Нової Зеландії. Крім
того, є чотири ендемічні родини, у тому числі: серед птахів — З
(новозеландські шпаки, або гуї, новозеландські кропивники, білі
сивки), серед ссавців - 1 (містацини з рукокрилих). Є багато
ендемічних родів (ринодерма з короткоголових жаб, два роди ге-
конів, ринхолестес із ценолестових сумчастих, гуанако і вікунья з
безгорбих верблюдів, чотири роди справжніх тюленів - морський
леопард, тюлень Росса, тюлень Уеддела, тюлень-крабоїд, багато
родів птахів із рядів соколоподібних, совоподібних, зозулеподіб-
них, голубоподібних, ракшоподібних, горобцеподібних тощо).

Чимало родин є субендемічними, наприклад: зобаті бігунки
(трохи проникають по Андах у Неотропічне царство), шиншилові
(тут зосереджені майже всі види, лише рівнинна віскача заходить
у пампу Бразилії), тукотукові (більшість із 27 видів поширені
тут, лише деякі заходять у Неотропічне царство).

Є також субендемічні ряди: пінгвіноподібні, 13 видів з яких
поширені тут і лише 3 види - за межами цього царства (Швден-
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на Австралія, Південна Африка, Галапагоські острови); нандупо-
дібні, які трохи виходять за межі цього царства в Неотропіку.

Високий процент ендемізму серед комах. Так, із 1100 видів
нижчих метеликів понад 90% є ендемічними, особливо багато
різних молей.

2. Значна дефектність. Бідно представлені батрахо- та гер-
петофауна, аборигенна фауна ссавців. Тут немає багатьох груп
комах і павукоподібних - скорпіонів, метеликів кавалерів і біля-
нок, більшості родів жуків тощо. Найвиразніше бідність і дефек-
тність фауни проявляється в Циркумполярній області, де пану-
ють морські птахи (пінгвіни, трубконосі, поморники) та морські
ссавці (справжні й вухаті тюлені).

3. Багато нелітаючих ендемічних птахів - совиний папуга,
або какапо, пастушок уека, такахе, новозеландський кропивник.

4. Центри різноманіття виявлені для небагатьох груп - ряду
пінгвіноподібних, родини тукотукових.

5. Фауністичні зв'язки простежуються аналогічно до флорис-
тичних з такими царствами: Неотропічним - короткоголові жаби
(у Неотропіці знаходиться їх центр різноманіття), броненосці з
неповнозубих, нанду (один із двох видів є в Бразилії), колібрі, тина-
му (лише 2 ендемічні роди є в Магеллановій області), траворізові,
велетенські дрімлюги, тиранові, котингові тощо; Австралійським
- південний морський лев, родина евстенід із веснянок, гігантські
дощові черви (останні пов'язують біофілоту Антарктичного царст-
ва також і з Мадагаскарським царством); Голарктичним (зокре-
ма, Неарктичним підцарством) - нечисленна родина ліопельмід з
земноводних (поширені лише в США і Канаді вздовж Тихоокеан-
ського узбережжя та в Новій Зеландії), родини тиранових і котин-
гових з інфраряду кричущих птахів, або тиран.

Крім того, фауна містить досить давні, гондванські, елементи,
наявність яких пов'язує її з Капсько-Австралійською біофілотою,
наприклад: рід хижі молюски ритиди (поширені в Новій Зеландії,
а також в Австралії та Південній Африці), перипатопсиди з пер-
виннотрахейних (поширені в Новозеландській і Магеллановій об-
ластях, а також у Південній Африці та Південній Австралії), жуки-
рогачі з підродини хіазогнатин (є в Чілі, на півдні Африки та в
Південній Австралії), рівноногі прісноводні раки з підряду фріатої-
цид (населяють Нову Зеландію, а також Австралію і Південну
Африку), підряд галаксієвих риб (поширені в Новій Зеландії, на
о. Лорд-Хау, Фолклендських островах, на крайньому півдні Півден-
ної Америки, а також у Південній Австралії та Південній Африці),
родини ловетієвих іретропінових риб з підряду корюшкоподібних
(є в Новій Зеландії, а також у Південній Австралії та Тасманії).
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3.7.5. Географічний генезис

Формування біофілоти Антарктичного царства відбувалося ана-
логічно до Австралійського царства. Первинна біофілота утво-
рювалася ще на початку крейдяного періоду в умовах помірного
клімату на єдиній території Гондвани, що зумовило спільність
багатьох компонентів біофілоти в різних, нині дуже віддалених,
ділянках Антарктичного царства.

Таким чином, у результаті біогеографічного аналізу Австра-
лійського і Антарктичного царств можна констатувати, що їхня
біофілота дуже давня і має типово острівний характер. А це, у
свою чергу, сприяло формуванню та збереженню в реліктовому
стані багатьох ендемічних груп до рангу родин і навіть рядів.

Література: 2 (27-28); 3 (259-265); 4 (149-153); 5 (109-
111); 6 (95-98); 7 (131-132); 8 (65-67); 9 (192-194).

Питання для самоконтролю

1. Ендеміки Антарктичного царства: їх ранг, кількість, географічна
належність.

2. Які біофілотичні зв'язки Антарктичного царства з іншими царст-
вами?

3. Для яких рослин і тварин Антарктичне царство є центром похо-
дження?

4. Для яких рослин і тварин Антарктичне царство є центром різнома-
ніття?

5. Історія формування біофілоти Антарктичного царства.

3.8. Голарктичне царство

3.8.1. Географічне поширення

Голарктичне царство (див. рис. 3) охоплює всі землі, що лежать
у Північній півкулі на південь приблизно до тропіка Рака (25-
30° пн. ш.).

Царство має 2 підцарства (Неарктичне - у Західній півкулі, і
Палеарктичне - у Східній півкулі) та 11 областей.

У межах Неарктичного підцарства виділяють чотири біофі-
лотичні області: Канадську - уся північна частина материка Пів-
нічна Америка, приблизно до південної межі темнохвойного лісу;
Міссісіпську - східна частина материка; Кордильєрську - західна
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частина материка; Сонорську - крайній південь материка до Ме-
ксиканського нагір'я включно.

У Палеарктичне підцарство входить майже весь материк
Євразія, за винятком півдня Аравійського півострова, Індостану
та Індокитаю, а також північна Африка на південь приблизно до
20° пн. ш.

Отже, на півдні Палеарктика має широкий континентальний
контакт з Ефіопським і Орієнтальним царствами, а на півночі -
острівний контакт з Неарктичним підцарством.

На території Палеарктичного царства виділяють сім біофіло-
тичних областей: Європейську - уся Європа крім прибережного
Середземномор'я, і частина північної Азії до Єнісею; Ангарську -
північна Азія від Єнісею до Камчатки і Чукотки включно; Серед-
земноморську - прибережні частини Середземномор'я (південь
Європи, північ Африки, північний захід Передньої Азії); Сахаро-
Синдську - північна Африка на південь від Середземноморської
області до Ефіопського царства (приблизно до 20° пн. ш.), майже
весь Аравійський півострів, крім його південного заходу і півден-
ного сходу; Ірано-Туранську - Передня і Середня Азія; Центра-
льно-Азіатську — Центральна Азія; Східна-Азіатську — північ-
ний схід Азії на південь до Орієнтального царства, Японія, Ку-
рильські острови, південь Сахаліну, острів Тайвань.

3.8.2. Специфіка біофілоти

Найбільше за територією Голарктичне царство характеризуєть-
ся порівняно бідною молодою біофілотою, де ендемізм розвине-
ний, головним чином, на видовому та підвидовому рівнях (кол.
табл. 9, 10). Так, флора не має жодного ендемічного ряду; фауна
має лише три ендемічні ряди; порівняно небагато також ендемі-
чних родин.

3.8.3. Флора

Флора має понад ЗО ендемічних родин, із них: 20-у Палеарктич-
ному підцарстві, особливо в Східно-Азіатській області (гінкгові,
сциадопітисові, цефалотаксові та ін.), 8-у Неарктичному під-
царстві (гіротирові з печінкових мохів - у Кордильєрській обла-
сті, гідрастидові та лейтнерієві - у Міссісіпській області, 5 родин
- крососомові, кеберлініеві та ін. - у Сонорській області).

Ендемічних родів досить багато (наприклад, у Сонорській об-
ласті - майже 10%).
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Ще більше ендемічних видів: у Неарктиці (Сонорська область)
— близько 40%, у Палеарктиці (південні гірські райони) — 50%.

У цілому флора Палеарктики дуже схожа з флорою Неаркти-
ки, але в палеарктичній флорі простежується вплив орієнтальної
та ефіопської флор, а в неарктичній видно зв'язок із неотропіч-
ною флорою. Крім того, слід відзначити таку особливість. Флора
Неарктики (Міссісіпська та Кордильєрська області) має велику
схожість із флорою Східної Азії: багато спільних родів (напри-
клад, тюльпанне дерево з магнолієвих) і вікарних видів. Корди-
льєрська область до того ж відзначається надзвичайним багат-
ством (найбільшим на планеті) хвойних з родин соснових і та-
ксодієвих. Зазначені рослини демонструють типові ареальні ди-
з'юнкції. Так, псевдотсуга поширена в США та Китаї, тсуга - у
США, Китаї та Японії; аналогічні розірвані ареали мають сек-
войя, секвойя-дендрон та ін.

3.8.4. Фауна

Фауна має такі характерні риси:
1. Ендемічних рядів - З (гагароподібні та норцеподібні, або

пірникозоподібні - у класі птахів, грилоблатиди — у класі ко-
мах).

Ендемічних родин — понад 40, із них: ссавців - 9 (вихухолеві1,
селевінієві, сліпакові, тушканчикові - у Палеарктиці; аплодонто-
ві гризуни і вилорогі антилопи - у Неарктиці; родини бобрових,
пищухових і мишівкових - спільні для обох підцарств); птахів —
9 (тинівкові і товстодзьобі синиці - у Палеарктиці; кропивни-
кові синиці - у Неарктиці; родини кропив'янкових, тетерукових,
чистунових, або алькових, омелюхових, королькових, або золото-
мушкових, синицевих - спільні для обох підцарств); плазунів - 1
(безногі ящірки анієліди - у Неарктиці); земноводних - 7 (вуг-
лозуби і круглоязикові — у Палеарктиці; амфіумові й сиренові —
у Неарктиці; схованозяброві, саламандри, протеї — спільні для
обох підцарств); риб - 18 (осетрові, веслоноси, панцирні щуки,
лососеві, сигові, харіусові, чукучанові, умброві, далії, щукові, перкоп-
сиди, вухаті окуні, окуневі; голом'янки і широколобки — тільки в
озері Байкал; мульніриби, афрододерові та сліпоочкові - лише в
Неарктиці).

Крім того, слід відзначити й такі субендемічні родини: птахи
- вівсянкові (трохи заходять у Південну Америку та Африку),

1 За деякими системами (Соколов, 1990) вихухолеві не виділяються в окрему
родину, а віднесені до родини кротових.
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ссавці — кроти, гоферові, мішечку ваті стрибуни; земноводні —
амбістомові та безлегеневі саламандри (частково заходять у
Неотропіку).

Дуже багато ендемічних родів: із ссавців — сарна, козуля, верб-
люд, хом'як, кулан, кінь Пржевальського (Палеарктика); амери-
канський опосум, деякі кроти - зірконіс та ін., лугові собачки,
антилопові ховрахи, бурундукові білки, білоногі хом'ячки, сіра
лисиця, ведмеді - гризлі та барибал, єнот-полоскун, американсь-
кий борсук, скунс та інші (Неарктика); білий ведмідь, песець,
вовк, ласка, горностай, росомаха, північний олень, лось (спільні
для обох підцарств); із птахів — сорока, саксаульна сойка (Пале-
арктика); північноамериканські індики, американські зозулі, шу-
ліка-слимакоїд, вилохвостий шуліка, каліфорнійський кондор, ка-
надська казарка та ін. (Неарктика), подорожник, пуночка, турух-
тан, беркут, малий яструб, кречет, гага, крижень, широконіска,
шилохвіст, чечітка та ін. (спільні для обох підцарств); з плазу-
нів - гримучі змії, гоферові черепахи (Неарктика). Серед комах
ендемічні роди досягають 30%.

2. Звичайними у фауні є не тільки ендемічні, а й широкоаре-
альні групи. Так, дуже багато тут хвостатих земноводних, які в
тропіках майже відсутні; чимало безхвостих (жаб, ропух, часни-
кових жаб). Крім того, у Неарктиці дуже різноманітні черепахи
(кайманові, прісноводні, сухопутні, трикігтеві), а в Палеарктиці
- агами, справжні ящірки, гадюкові змії. Із ссавців тут (у Пале-
арктиці, бо в Неарктиці ссавців взагалі мало) звичайними є білячі
(білки, ховрахи, байбаки, бурундуки), соні, миші, кроти, землерийки,
їжаки, собачі, котячі, кунячі, ведмеді, дикий кабан, барани, козли,
олені, зубри, зайці та ін. Дуже різноманітні й численні птахи. До
голарктичної орнітофауни відносять також (особливо в півден-
них областях) типових представників південних царств. Напри-
клад, у Неарктиці є багато південноамериканських груп птахів -
колібрі, папуги, кричущі горобцеподібні.

3. Мало представлені аспідові змії, справжні удави (є тільки
дрібні удавчики), крокодили, квакші, сиворакші, голуби, дятли. Від-
сутні у фауні Голарктики хоботні, носороги, жирафи, бегемоти,
людиноподібні мавпи, напівмавпи, безкілеві птахи, птахи-носоро-
ги, нектарки.

Крім зазначених, загальних для всього царства, є також дефекти
у фауні окремих підцарств. Так, у Палеарктиці мало ямкоголо-
вих змій, немає папуг; у Неарктиці відсутні такі групи, як шпаки,
соні, віверові, непарнокопитні, справжні миші, щурі, їжаки, справж-
ні ящірки, гадюкові змії, круглоязикові жаби.
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4. У Палеарктиці знаходиться центр різноманіття ендеміч-
ної для Голарктичного царства родини славкових, або кропив'ян-
кових (лише два види з 320 є в Неарктиці). У Неарктиці міс-
титься центр різноманіття чукучанових риб (із 14 родів цієї ро-
дини 12 родів поширені саме тут).

5. Фауністичні зв'язки простежуються з такими царствами:
Неотропічним - амбістомові, безлегеневі саламандри, вузькороті
жаби, квакші (із земноводних); отрутозуби, амфісбени, кайманові
й мулові черепахи, ігуани аноліс і фринозома (із плазунів); коліб-
рі, папуги, кричущі горобцеподібні - тиранові, котингові, пересмі-
шникові, трупіалові (із птахів); опосум, броненосці, листоноси і
вампіри, американські дикобрази, єноти, гоферові, мішечкуваті
стрибуни, пума, ягуарунді (із ссавців); Орієнтальним - ямкоголо-
ві змії, хамелеони, трикігтеві черепахи (із плазунів); фазанові (із
птахів); білки (із ссавців); дощові черви монілігастриди і деякі
наземні п'явки (із кільчастих червів); родина теліфонів (із паву-
коподібних); Ефіопським — аспідові та гадюкові змії, справжні
ящірки, агамові, варанові (із плазунів); родини ткачикових і шпа-
кових (із птахів); антилопи (із ссавців); Антарктичним - роди-
на ліопельмід (хвостаті жаби).

6. Чимало родин і родів мають типові диз'юнктивні ареали,
більшість із яких указує на колишні зв'язки Північної Америки
та Східної Азії: родина схованозябровиків із земноводних (один
рід - у Північній Америці, другий - у Східному Китаї та Японії);
родина веслоносих риб (один вид - у США, другий - у Китаї);
родина чукучанових риб (Північна Америка, північний схід Сибі-
ру, Китай); родина далієвих риб (Чукотка - у Палеарктиці та
Аляска - у Неарктиці); рід алігатори (один вид - у Північній
Америці, другий - у Східному Китаї); рід американські лопато-
носи (два види - у р. Міссісіпі, але вони дуже близькі до роду
псевдолопатоносів із басейну Аральського моря).

Характеризуючи фауну Голарктики в цілому, слід відзначити,
що у фауні Неарктики простежується домінуючий вплив Неотро-
пічного царства, а у фауні Палеарктики - Ефіопського та Орієн-
тального царств (аналогія з флорою).

3.8.5. Географічний генезис

На формування біофілоти Голарктичного царства зокрема Пале-
арктичного підцарства значний вплив мав широкий континен-
тальний зв'язок Палеарктики з Ефіопським і Орієнтальним цар-
ствами, що забезпечило проникнення давніх південних біофілот
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на північ, а також пліоценова посуха і четвертинне зледеніння,
унаслідок чого первинна тропічна фауна і флора дуже збідніла і
виробила чимало своєрідних сухолюбних і холодолюбних типів.

У третинний період у районі Гібралтару існував зв'язок Пів-
денної Європи з Північною Африкою, завдяки чому області Пале-
арктики одержали свої найдавніші елементи біофілоти, напри-
клад молюсків.

Біофілота Центральне-Азіатської, Ірано-Туранської і Сахаро-
Синдської областей почала формуватися з палеогену як пустель-
на і високогірна. Ця біофілота неодноразово поповнювалася вихі-
дцями з Африки і дала Азії таких тварин, як дрофи, рябки, тонко-
палий ховрах, дикобраз, степова черепаха. Особливо інтенсивним
був цей обмін у пліоцені, під час розквіту «гіпаріонової фауни».

Важливу роль у формуванні біофілоти Палеарктики відіграла
давня східно-азіатська (китайсько-гімалайська) біофілота, вік якої
визначається як міоценовий. У результаті підняття висот Гімалаїв
і Тибету, а також льодовикового охолодження, теплолюбні тварини
(мавпи, антилопи тощо) перетворилися на мешканців високих гір,
що миряться з найсуворішими кліматичними умовами. Разом з
тим китайська фауна зберегла ще безліч олігоценових і міоцено-
вих реліктів (бамбуковий ведмідь - панда, велетенська саламандра
та ін.). Наявність у складі китайської біофілоти численних видів,
близьких до американських (наприклад, хвойні - секвойя і метасе-
квойя, тсуга, псевдотсуга; панда з єнотових, схованозябровики), по-
яснюється зв'язком Північної Азії з Америкою через Берингову
сушу («Берингію»), який багаторазово відновлювався протягом усього
третинного і навіть четвертинного періодів.

Олігоценово-міоценова китайська біофілота стала тим мате-
ріалом, на основі якого розвинулась біофілота Ангарської облас-
ті: такі форми, як кабарга, сніговий барс та інші, цілком ясно
вказують на розвиток з індокитайських типів тварин. Разом з
тим на тайгову фауну Сибіру впливав і американський елемент,
який був зумовлений обміном форм через Берингову сушу (що-
правда, вплив ангарського фауністичного центру на розвиток біо-
філоти Північної Америки був набагато значніший, ніж вплив
Америки на сибірську фауну). Сучасного характеру біофілота
східносибірської тайги набрала лише в результаті льодовиково-
го охолодження, що знищило теплолюбні широколисті ліси ман-
чжурського типу і найбільш теплолюбні елементи фауни. Тва-
ринне угруповання тайги, розвинувшись в основному на терито-
рії Східного Сибіру, мало і сьогодні має великий вплив на засе-
лення прилеглих частин західної Палеарктики, схожих за еко-
логічними умовами, насамперед, на Західній Сибір, що заселяється
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з двох боків, а потім і тайгову частину Європи. Великий також
зворотний вплив Сибіру на фауну Манчжурії, що була колись
вихідним пунктом еволюції східносибірської фауни.

Льодовиковий період, відтискуючи на південь тундрову фауну,
дав можливість характерним її формам заселити альпійську зону
південних гір, де вони залишились тепер у вигляді реліктів (на-
приклад, біла куріпка на Алтаї, Тарбагатаї). Суворий клімат льо-
довикових періодів значною мірою зумовив розриви ареалів бага-
тьох форм (блакитна сорока, зелена квакша, конвалія тощо).

Сухий ксеротермічний клімат міжльодовикового і післяльо-
довикового періодів зробив можливим заселення тундри степо-
вими елементами: саме цим можна пояснити присутність у схід-
носибірській тундрі пищух, або сіноставок, ховрахів і байбаків.
До речі, генетична близькість фаун степу і тундри підтверджуєть-
ся тим, що і північний олень, і сайгак заражені інфузоріями-
офріосколецидами (очевидно, обидва вони колись паслися разом).

Неарктична біофілота має давнє автохтонне ядро, яке склало-
ся в основному у Сонорській і Міссісіпській областях, і потужні
нашарування іміграційних компонентів неотропічного походження
- у південних і палеарктичного походження у північних облас-
тях. Фауна ссавців, що розвинулась у Північній Америці в тре-
тинному періоді, дійшла до нас у вигляді малих уламків - у ній
вже немає вимерлих хоботних, коней, носорогів, верблюдів. Цей
перший, найдавніший, палеогеновий шар утворюють комахоїдні
(шерстохвості кроти, землерийки), мабуть, вилоріг і американсь-
кі олені, вівцебик, деякі гризуни. Наявність усіх цих тварин по-
яснюється континентальним зв'язком Америки та Азії через
Берингову сушу.

До другого, значно молодшого, шару належать такі гризуни,
як байбаки, мішечкуваті стрибуни, гофери.

Третім фауністичним шаром є тварини, що проникли до
Північної Америки в плейстоцені як через Берингову, так і че-
рез Панамську сушу, коли з'явилися з Євразії бізон, лось, вед-
мідь, сніговий козел; із цим же потоком з'явилась тут, мабуть, і
людина.

Проте слід ще раз підкреслити, що міграційний процес був
двобічним. Тому, наприклад, північний олень у ранньому плейс-
тоцені проник у Європу з Північної Америки, яка була його бать-
ківщиною. Таким же американцем за походженням є і вівце-
бик. Одночасно Південна Америка дала деревного дикобраза, або
голкошерста.

Величезний вплив на формування сучасної фауни, особливо
Канадської області, мала інвазія полярного біоценозу на чолі з
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мамонтом, що сталося наприкінці четвертинного періоду. На
цей час припадає формування арктичної фауни.

З олігоцену фауни Неарктики і Палеарктики розвивалися
самостійно, і обмін формами ніколи не доходив до повного змі-
шування фаун, тим більше що цей частковий обмін компенсува-
вся припливом у Палеарктику африканських та індійських форм,
а в Неарктику - південноамериканських.

Отже, відмінності Палеарктики і Неарктики мають первин-
ний, генетичний характер, тоді як подібність, що зростає в напря-
мі з півдня на північ, — вторинний характер і зумовлена плейсто-
ценовим обміном форм через Верингову сушу, а також схожим
в обох півкулях впливом четвертинного зледеніння.

Література: 1 (167-176); 2 (15-18); 3 (275-281); 4 (120-
142); 5 (130-151); 6 (139-146); 7 (120-124); 8 (40-52); 9(143-
180).

Питання для самоконтролю

1. Ендеміки Голарктичного царства: їх ранг, кількість, географічна на-
лежність.

2. Які біофілотичні зв'язки Голарктичного царства з іншими царст-
вами?

3. Для яких рослин і тварин Голарктичне царство є центром похо-
дження?

4. Для яких рослин і тварин Голарктичне царство є центром різнома-
ніття?

5. Історія формування біофілоти Голарктичного царства.
6. Географо-генетична характеристика біофілоти двох підцарств: Па-

леарктики і Неарктики.
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Рекомендована література

1. Воронов А.Г. Биогеография с основами экологии. - М.: Изд-во МГУ,
1987. \

2. Воронов А.Г., Дроздов Н.Н., Мяло Е.Г. Биогеография мира. - М.:
Высшая школа, 1985.

3. Второв П.П., Дроздов Н.Щ. Биогеография. - М.: Владос Пресс, 2001.
4. Жизнь растений: В 7 т. т М.: Просвещение, 1974. - Т. 1.
5. Зедлаг И. Животный мир Земли. - М.: Мир, 1975.
6. Кобышев Н.М., Кубанцев Б.С. География животных с основами зоо-

логии. - М.: Просвещение, 1988.
7. Курнишкова Т.В., Петров В.В. География растений с основами бота-

ники. - М.: Просвещение, 1987.
8. Леме Ж. Основы биогеографии. - М.: Прогресс, 1976.
9. Лопатин И.К. Основы зоогеографии. - Минск: Вышейшая школа,

1980.
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Список навчальних кінофільмів для використання піл час
самостійної роботи

№ Назва кінофільму До якого підрозділу
пор.

1 Влажньїе зкваториальньїе леса Африки 2.1.3,2.1.4
2 СаванньІ й редколесье северной Африки 2.3.3, 2.3.4
3 Субтропики северной Африки 2.4.3, 2.4.4
4 Пустьіни й полупустьіни северной Африки 2.5.3.1,2.5.4
5 Пустьіня Сахара 2.5.3.1,2.5.4
6 Пустьіни зарубежной Азии 2.5.3.1,2.5.4
7 Пустьінньїе равниньї Средней Азии 2.5.3.1,2.5.4
8 Природа степей й пустьінь 2.5.3.1 , 2.5.4, 2.6.3, 2.6.4
9 КартиньІ природу в тайге й смешанньїх 2.7.3, 2.7.4, 2.8.3, 2.8.4

лесах
10 Природа смешанньїх лесов 2.7.3,2.7.4
1 1 Природа Уссурийского края 2.7.3.1 , 2.7.4
12 Тайга 2.8.3,2.8.4
13 Тундра 2.9.3,2.9.4
14 Арктика й ее исследование 2.10.2,2.10.3,2.10.4
15 Антарктида 2.10.3,2.10.4
16 Природньїе зоньї земного шара 2.1-2.10
17 Природа Южной Америки 3.3
18 Сумчатьіе 3.6.4



1. Методичні вказівки до самостійної роботи студентів

Самостійна робота студентів передбачає, по-перше, опрацювання
в позанавчальний час відповідної рекомендованої літератури, по-
друге, виконання певних практичних робіт (креслення картосхем,
складання описових флористико-фауністичних таблиць).

Студенти денного відділення частину практичних робіт вико-
нують на практичних і семінарських заняттях, а студенти заоч-
ного відділення всі практичні роботи повинні виконувати в між-
сесійний період (семінари навчальним планом заочного відді-
лення не передбачені).

Результати зазначеної самостійної практичної роботи студе-
нтів оцінюються викладачем на заліку.

Основні вимоги до відповідей студентів на заліку:

- уміння логічно й конкретно розкривати питання, робити виснов-
ки і узагальнення;

- знання географічної карти і особливостей географічного поши-
рення рослин і тварин;

- знання основної літератури з курсу біогеографії;
- знання того чи іншого питання з біогеографії у шкільних кур-

сах біології та географії.

1.1. Теми і плани практично-семінарських занять

Заняття 1.
Тема: Особливості біогеографічного районування суші
Основні питання
1. Принципи біогеографічного районування. Особливості біо-

ценотичного і флористико-фауністичного (біофілотичного) райо-
нування. Класифікація основних біомів.

2. Основні флористичні царства та їх межі.
3. Основні фауністичні царства та їх межі.

і 4. Сучасні спроби біофілотичного районування. Межі і тери-
•рорії сучасних біофілетичних царств і областей.

.
Заняття 2.
Тема: Давність, багатство, своєрідність біофілот Орієн-

тального, Ефіопського, Папського, Мадагаскарського, Неотро-
піпного царств

Основні питання
1. Межі і території царств і областей.
2. Характеристика природних умов.
3. Флора царств і областей.
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4. Фауна царств і областей.
5. Загальна характеристика стану і генезису біофілот.

Заняття 3.
Тема: Острівний характер біофілот Австралійського і

Антарктичного царств
Основні питання
1. Межі й території царств і областей.
2. Характеристика природних умов.
3. Флора царств і областей.
4. Фауна царств і областей.
5. Загальна характеристика стану і генезису біофілот.

Заняття 4, 5.
Тема: Молодість і відносна бідність біофілоти Голаркти-

чного царства
Основні питання
1. Межі і території царства, підцарств і областей.
2. Характеристика природних умов.
3. Флора царства, підцарств і областей.
4. Фауна царства, підцарств і областей.
5. Загальна характеристика стану і генезису біофілот Палеарк-

тичного і Неарктичного підцарств і Голарктичного царства в цілому.

1.2. Навчальне обладнання

Для виконання самостійних робіт кожний студент повинен мати
таке навчальне обладнання:

1) контурні карти:
- світу (4 шт.);
- материків — 7 шт. (Африка, Австралія, Азія, Європа, Пів-

денна Америка, Північна Америка, Антарктида );
2) набір фломастерів або кольорових олівців;
3) зошити учнівські у клітинку (3-4 шт.).

1.3. Література

Відповідну літературу до питань, які розглядаються на семінар-
сько-практичних заняттях, студент знайде в списках, поданих
вище при опису біомів і біофілстичних царств.

Але, крім цього, студент повинен користуватися географіч-
ним атласом.
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2. Практичні роботи з підготовки до семінарських занять
і заліку

2.1. Виготовлення картосхем

Для виготовлення картосхем потрібні контурні карти світу і
материків, фломастери або кольорові олівці чи фарби. Кожний
студент повинен виготовити у позанавчальний час 13 картосхем:

1. Основні біоми суші.
2. Флористичні царства.
3. Фауністичні царства.
4. Біофілотичні царства.
5. Орієнтальне царство.
6. Ефіопське царство.
7. Неотропічне царство.
8. Капське царство.
9. Мадагаскарське царство.
10. Австралійське царство.
11. Антарктичне царство.
12. Голарктичне царство. Неарктичне підцарство.
13. Голарктичне царство. Палеарктичне підцарство.
Виготовляючи картосхеми, необхідно:

- чітко окреслити межі біогеографічних регіонів (біомів, царств,
підцарств, областей);

- позначити крайні географічні точки і визначити їх координати;
- відзначити способом кольорового фону території окремих біо-

географічних регіонів (біомів, царств, підцарств, областей).

2.2. Складання біофілотичних таблиць

З метою кращого засвоєння матеріалу, що стосується характери-
стики флори і фауни окремих царств, треба скласти таблиці «Біо-
філота ... царства». Зразок подано нижче. Таблиці складає кож-
ний студент у позанавчальний час, готуючись до відповідного
лабораторно-практичного заняття. Студенти-заочники складають
таблиці в міжсесійний період.

Таблиці повинні відбивати особливості регіональної фауни і
флори і містити таку інформацію:

- загальна кількість характерних представників;
- наявність і певна кількість ендеміків різного рангу;
- центри різноманіття і центри походження для окремих таксонів;
- взаємозв'язки між біофілотичними царствами.
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Складаючи таблиці, слід додержуватись таких правил: у гра-
фі 1 «Характерні представники» потрібно підкреслити всі енде-
ми, а від видів або інших таксонів, спільних з іншими царствами,
провести стрілки у відповідні графи (2—8).

З р а з о к

Біофілота Ефіопського царства

723

Царства, з якими е біофілотичні зв'язки Центри Центри
Характерні різиома- поход-

пр0дста|»ІчкИ НІТТЯ ЖЄННЯ
Орієн- Мадаґа- Калське Неоіро- Австра- Акгарк- "оларк-
тальне скарське пічне лійське тичне тичне

1 2 3 4 5 6 7 8 9 1 0
а ) Ф А У Н А

11 Суданська область
Види:
гамадрил
гелада

іт.д.
Роди:
жираф
гепард >•

іт.д.
Родини:
аспідові змії *• ^ +
носороги -̂ +

ІТ.Д.
Ряди:
хоботні ^
дводишні риби > >•

іт.д.
2) Конголезька область

іт.д.
б) Ф Л О Р А

(складається за такою ж схемою, як і фауна)



З М І С Т

Передмова 5

ТЕОРЕТИЧНА ЧАСТИНА

Глава 1. Класифікація і районування угруповань організмів 8
1.1. Біоценотичне районування 9
1.2. Флористико-фауністичне районування 9
1.3. Біофілотичне районування 11

Глава 2. Характеристика основних кліматичне обумовлених
груп наземних екосистем та і'х біоценозів (біомів) 13

Екваторіальна-тропічний пояс
2.1. Вічнозелені екваторіальні та тропічні дощові ліси (гілея)... 13

2.1.1. Географічне поширення 14
2.1.2. Гігротермічний режим 14
2.1.3. Рослинність , 15

2.1.3.1. Регіональні особливості фітоценозів гілеї 22
2.1.4. Тваринне населення 22
2.1.5. Загальні особливості екосистем 24

2.2. Сезонні тропічні ліси 29
2.2.1. Географічне поширення 29
2.2.2. Гігротермічний режим 29
2.2.3. Рослинність 29
2.2.4. Тваринне населення 33
2.2.5. Загальні особливості екосистем 33

2.3. Тропічні трав'янисті формації (савани) 34
2.3.1. Географічне поширення 34
2.3.2. Гігротермічний режим 34
2.3.3. Рослинність 34

2.3.3.1. Регіональні особливості біому 35
2.3.4. Тваринне населення 36
2.3.5. Загальні особливості екосистем 37

Субтропічний пояс
2.4. Субтропічні вічнозелені ліси і чагарники 38

2.4.1. Географічне поширення 38
2.4.2. Гігротермічний режим 38
2.4.3. Рослинність 39

2.4.3.1. Регіональні особливості субтропічних рослинних
формацій 39

2.4.4. Тваринне населення 43
2.4.5. Загальні особливості екосистем 44

2.5. Пустелі і напівпустелі 44
2.5.1. Географічне поширення 45
2.5.2. Гігротермічний режим 45

2.5.2.1. Класифікація пустель 46

124



2.5.3. Рослинність Ь 47
2.5.3.1. Регіональні особливості фітоценозів пустель 48

2.5.4. Тваринне населення 49
2.5.5. Загальні особливості екосистем 50

Помірний пояс
2.6. Трав'янисті формації помірних широт 51

2.6.1. Географічне поширення 51
2.6.2. Гігротермічний режим 52
2.6.3. Рослинність 52

2.6.3.1. Регіональні особливості степів 52
2.6.4. Тваринне населення 54
2.6.5. Загальні особливості екосистем 55

2.7. Широколисті й мішані ліси (неморальні ліси) 56
2.7.1. Географічне поширення 56
2.7.2. Гігротермічний режим 56
2.7.3. Рослинність : 56

2.7.3.1. Регіональні особливості фітоценозів 57
2.7.4. Тваринне населення * 58
2.7.5. Загальні особливості екосистем 59

2.8. Хвойні ліси - тайга (бореальні ліси) 60
2.8.1. Географічне поширення 60
2.8.2. Гігротермічний режим 60
2.8.3. Рослинність 61
2.8.3.1. Регіональні особливості тайги 62
2.8.4. Тваринне населення 63
2.8.5. Загальні особливості екосистем .; 63

Холодний пояс
2.9. Тундри і їх аналоги 64

2.9.1. Географічне поширення , 64
2.9.2. Гігротермічний режим 65
2.9.3. Рослинність 65

2.9.3.1. Тундри ., 65
2.9.3.1.1. Регіональні особливості тундри .,. 66

2.9.3.2. Приполярні пустища .; 67
2.9.4. Тваринне населення 67
2.9.5. Загальні особливості екосистем 68

2.10. Полярні пустелі , 70
2.10.1. Географічне поширення 70
2.10.2. Гігротермічний режим 70
2.10.3. Рослинність 70
2.10.4. Тваринне населення 71
2.10.5. Загальні особливості екосистем 71

2.11. Високогір'я різних широт 72
2.11.1. Географічне поширення 72
2.11.2. Гігротермічні та інші фізико-географічні умови 72
2.11.3. Рослинність 73
2.11.4. Тваринне населення 74
2.11.5. Загальні особливості екосистем 75

Висновки 75

725



Глава 3. Характеристика біофілотнчних царств суші 79
3.1. Орієнтальне царгітво 79
3.1.1. Географічне поширення 79
3.1.2. Специфіка біофілоти 82
3.1.3. Флора 82
3.1.4. Фауна 83
3.1.5. Географічний генезис 84
3.2. Ефіопське царство 85

3.2.1. Географічне поширення 85
3.2.2. Специфіка біофілоти 86
3.2.3. Флора 86
3.2.4. Фауна 86
3.2.5. Географічний генезис 87

3.3. Неотропічне царство 89
3.3.1. Географічне поширення 89
3.3.2. Специфіка біофілоти 89
3.3.3. Флора ..г 89
3.3.4. Фауна ..; 90
3.3.5. Географічний генезис 92

3.4. Капське царство 94
3.4.1. Географічне поширення 94
3.4.2. Специфіка біофілоти 94
3.4.3. Флора : 94
3.4.4. Фауна 95
3.4.5. Географічний генезис 95

3.5. Мадагаскарське царство 96
3.5.1. Географічне поширення 96
3.5.2. Специфіка біофілоти 96
3.5.3. Флора 96
3.5.4. Фауна 97
3.5.5. Географічний генезис. 97

3.6. Австралійське царство 99
3.6.1. Географічне поширення 99
3.6.2. Сецифіка біофілоти 99
3.6.3. Флора 99
3.6.4. Фауна 100
3.6.5. Географічний генезис 103

3.7. Антарктичне царство 105
3.7.1. Географічне поширення 105
3.7.2. Специфіка біофілоти 105
3.7.3. Флора 106
3.7.4. Фауна 106
3.7.5. Географічний генезис 108

3.8. Голарктичне царство 108
3.8.1. Географічне поширення 108
3.8.2. Специфіка біофілоти 109
3.8.3. Флора 109
3.8.4. Фауна 110
3.8.5. Географічний генезис 112

126



Рекомендована література 116

Список навчальних кінофільмів для використання під час
самостійної роботи 117

Додатки 119
1. Методичні вказівки до самостійної роботи студентів 120

1.1. Теми і плани практично-семінарських занять 120
1.2. Навчальне обладнання 121
1.3. Література 121

2. Практичні роботи з підготовки до семінарських занять
і заліку 122

2.1. Виготовлення картосхем 122
2.2. Складання біофілотичних таблиць 122

127



Навчальне видання

Інесса Віталіївна Марисова

Біогеографія.

Регіональний аспект

Навчальний посібник

Директор видавництва Р.В. Кочубей
Головний редактор В.І. Кочубей

Технічний редактор Н.Ю. Курносова
Дизайн обкладинки і макет В.Б. Гайдабрус

Комп'ютерна верстка Д.І. Іовенко, О.В. Бердинських

ТОВ «ВТД «Університетська книга»
40030, м. Суми, вул. Кірова, 27, 5-й пов.

Тел.: (0542) 27-51-43
Е-таіІ: риЬ1ізп@Ьоо1с.8иту.иа

Відділ реалізації
Тел./факс: (0542) 21-26-12, 21-11-25

Е-таіІ: іпїо@Ьоо!с.зиту.иа

Підписано до друку 22.09.05.
Формат 60x90 '/Іе- Папір офсетний. Гарнітура Скулбук.
Друк офсетний. Ум. друк. арк. 8,9. Обл.-вид. арк. 8,65.

Тираж 1000 прим. Замовлення № 3564

Свідоцтво про внесення суб'єкта видавничої справи
до Державного реєстру видавців, виготівників і розповсюджувачів

видавничої продукції ДК № 489 від 18.06.2001

Надруковано відповідно до якості наданих діапозитивів
у друкарні «Торнадо»

Україна, 61045, м. Харків, вул. Отакара Яроша, 18



Питання для самоконтролю

1. Ендеміки Капського царства: їх ранг, кількість, географічна належ-
ність.

2. Які біофілотичні зв'язки Капського царства з іншими царствами?
3. Для яких рослин і тварин Капське царство є центром походження?
4. Для яких рослин і тварин Капське царство е центром різноманіття?
5. Історія формування біофілоти Капського царства.

3.5. Мадагаскарське царство

3.5.1. Географічне поширення

Мадагаскарське царство (див. рис. 3) охоплює острів Мадагаскар
і архіпелаги Індійського океану - Коморські, Маскаренські, Сей-
шельські, Амірантські.

Компактність і порівняно невелика територія царства зумов-
лює наявність лише однієї області - Мадагаскарської, а острівні
комплекси - виділення в ранг підобластей.

3.5.2. Специфіка біофілоти

Давня просторова ізоляція і острівний характер Мадагаскарсь-
кого царства зумовлюють високий рівень ендемізму біофілоти, а
також збереження багатьох компонентів давніх біофілот третин-
ного періоду кайнозойської ери, саме тому Мадагаскар називають
музеєм стародавностей.

3.5.3. Флора

Флора надзвичайно своєрідна і характеризується дуже високим
ендемізмом: 9 ендемічних родин (медузагінові на Сейшельських
островах, дидимелесові, дидієреєві, сарколенові та ін.), 300 ендемі-
чних родів, 85% ендемічних видів.

Найбільшого видового різноманіття досягають такі широко-
ареальні родини, як орхідні, складноцвіті, молочайні, осокові, зла-
кові, пальмові.

Ендемічне «дерево мандрівників» (з бананових) вказує на
біофілотичні зв'язки з Неотропічним царством (другий вид
цього роду зустрічається в північно-східній частині Південної
Америки.
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